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Pred uvedbo diktature v Egiptu 
Kralj Fuad pripravlja v sporazumu z ministrskim pred-
sednikom Sydki pašo spremembo ustave - Ogorčenje 

nacijonalistov 
London, 18. avgusta s. Morning Post« 

javlja, da se ie kralj Fuad sporazumel z 
ministrskim predsed. Sydki pašo, da bo 
še tekom tega tedna naredbenim potom iz-
vedel reformo  ustave, ki bo v bistvu pome-
nila uvedbo diktature. Število poslancev se 
bo znižalo od 250— 100. Eno tretjino teh 
poslancev bo imenovala vlada. 

Sedanji parlament, v katerem fmajo 
ogromno večino nacijonalisti pod vodstvom 
bivšega ministrskega predsednika, Nahas 
paše, bo najbrže še tekom tega tedna raz-
puščen. Vlada pa ne bo po razpustu parla-
menta razpisala takoj novih volitev, temveč 
bo počakala za to ugodnejšega trenutka. 

Vesti o nasilni izpremembi ustave so 
vzbudile v nacijonalističnih krogih silno 
ogorčenje. Nacionalistični listi odkrito gro-
ze z u p o r o m ter izjavljajo, da so bili zadnji 
krvavi nemiri v Aleksandriji le uvertura ter 

da naj se kralj Fuad paša še v zadnjem hi-
pu premisli, če mu je res na srcu blagor 
Egipta. Nacijonalisti, ki zastopajo 80 odstot-
kov vsega prebivalstva, ne bo nikdar pri-
stali na načrt konservativnih ministrov, ki 
so se zbrali okoli Sydki paše rn ki hočejo 
spraviti egiptsko ljudstvo v še hujše gospo-
darsko suženjstvo kot je bilo pred pokre-
tom Arabi paše, ki je nastopil kot prvi 
Egipčan za pravice teptanega in od vseh 
izmozgavanega felaha. 

Nacijonalisti napovedujejo, da bodo po 
uveljavljen ju nove ustave sklicali velike 
protestne shode po vsem Egiptu ter pozva-
li narod naj se nasilno upre uvedbi nepri-
krite diktature, za katero ni prav nobene 
podlage. Med levičarskimi nacijonalisti pa 
se pojavljajo glasovi, naj sprejme naciona-
listična stranka republikanski program. 

Seljaška revolucija v sovjetski Rusiji? 
Senzacijonalno poročilo rumunskega lista - Kmetje se 

upirajo zaradi nasilnih rekvizicij žita 
Bukarešta, 18. avgusta, gd. List »Tzarac 

doznava iz dobro poučenega vira, da divja 
v sovjetski Rusiji že tri dni kmetska revo-
lucija. 

Po vesteh tega lista ima ta revolucija svoj 
izvor v Ukrajini. Emigranti iz Berlina in 
Pariza, da so baje prepotovali Ukrajino in 
Belo Rusijo ter nahujskali kmete na revolu-
cijo. Neposreden vzrok za upor kmetov so 
bile rekvizicije žita, ki so se v zadnjem ča-
su izredno ostro izvajale. List poroča, da je 
že večji del tega ozemlja v rokah uporni-
ških kmetov. Moskvo ščitijo Stalinu zveste 
čete pred uporniki. 

List spravlja celo afero  generala Kutje-
pova v zvezo s to dozdevno revolucijo ter 
pravi, da je vzrok izginotja generala Ku-
tjepova ta, da so monarhistične organizacije 

v zadnjem času razvile živahno delovanje. 
To vest beležimo z veliko rezervo, ker se 

le prečesto dogaja, da poskušajo razni ino-
zemski senzacij željni listi označiti kak več-
ji ali manjši seljaški upor kot seljaško re-
volucijo, ki že ograža boljševiški režim. Go-
tovo pa je, da je položaj ruskih poljedelcev 
zelo težak in da so razpoloženi za aktivne 
nastope proti boljševikom. Ti nastopi pa 
so le lokalnega pomena, ker je izvedba ka-
ke seljaške revolucije pod sedanjimi razme-
rami nemogoča. Edini izgled na uspeh bi 
imela revolucija rdeče vojske, na to pa ni 
računati, ker so v njej tako močno zastopani 
komunisti, da bi preprečili brez težav vsak 
sličen poskus, ki bi se pojavil med rdeče-
armijci. 

Treviranus  za aktivno  revizijonistično  akcijo 
Nov govor voditelja desničarjev v vladi dr. Briininga — »Temps« 
grafa  francoske  socialiste, ker ne odgovore na Treviranusove izjave 
Pariz, 18. avgusta AA. V Kasslu je mini-

ster Treviranus potrdil v svojem govoru 
svoje prejšnje izjave in rekel, da se pri-
znava za pristaša aktivne revizijonistične 
poiitike, toda brez vsakršne grožnje. Bojni 
duh, je rekel, ni izraz zanosa, nego pomeni 
rojačanje strpnosti in hrabrosti v krepitvi 
vere v enakost med narodi, ki so se udele-
žili vojne. Oni, ki iskreno žele miru, mora-
jo imeti smelost, da priznajo nevarnosti, ki 
ogražajo mir. Pustimo ob strani katastro-
falne  govore, ki povzročujejo nesrečo in 
in prinašajo narodnemu gospodarstvu več 
škode kakor bremena reparacijskih dajatev 

in slabe kredit v državi. 
Pariz, 18. avgusta AA. »Le Temps« obža-

luje, da socijalistično glasilo »Le Populaire« 
ni odgovorilo na govor nemškega ministra 
Treviranusa, kakor je zaslužil. Vsakokrat 
ko Nemčija ustvarja fronte  in podpihuje 
vojni duh, da bi tako uveljavila svoje re-
vandjkacije, francoski  socialisti molče kot 
grob. Kadar Nemčija prične zvoniti s svo-
jim pacifističnim zvoncem, da bi Franciji iz-
trgala nove koncesije, so francoski  sociali-
sti najboljši poslušalci in pogostokrat celo 
pomagajo Nemcem zvoniti. 

Rumunija najame inozemsko posojilo 
Razgovori Titulesca o pobijanju sovjetskega dumpinga na rumunskih 

in inozemskih tržiščih Bukarešta, 18. avgusta d. Rumunska jav-
nost še vedno razpravlja o ozadju in pravih 
vzrokih avdijence londonskega poslanika 
Titulesca in njegovih razgovorih z raznimi 
uglednimi rumunskimi politiki. Znano je, da 
je Titulescu gotovo eden najbolj uglednih 
rumunskih poslanikov, ki ga kliče vlada na 
posvetovanja v domovino vselej, kadar raz-
pravlja o kakih važnih vprašanjih. Tako je 
trajala leta 1926. vladna kriza po ostavki 
vlade Vintila Bratiana 8 dni, ker so čakali 
na prihod Titulesca. Pravo ozadje sedanjih 
Titulescovih pogajanj še vedno ni znano,, 
kljub raznim vestem, ki so bile objavljene v 
rumunskem tisku. 

Po mnenju »Universula« ni bilo vpraša-
nje ureditve razporoke med kraljem Karo-
lom in princeso Heleno, daleko tako nujno, 
da bi moral zaradi njega prihiteti v Sinajo 
Titulescu in posredovati med krono in vla-
do. Predmet Titulescovih razgovorov Je bil 
predvsem načrt za obrambo proti sovjet-
skemu gospodarskemu dumpingu, ki se po-
javlja tako na rumunskem trga, kakor tudi 
na inozemskih trgih, kjer povzroča rumun-
ski zunanji trgovini veliko škodo. Poleg te-
ga je poroča! tudi o svojih prizadevanjih 
za najetje večjega inozemskega posojila s 
katerim bi se uredile rumunske državne 
finance. 

Perzijski protest v Moskvi 
Carigrad,  18. avgusta, g. Med Perzijo in 

sovjetsko Rusijo je prišlo do konflikta. 
Perzijski poslanik v Moskvi Ansari se je 
oglasil v ljudskem komisarijatu za zuna« 
nje zadeve ter je vložil oster protest za« 
radi kršitve perzijskega ozemlja. Zahteval 
je opravičilo in odškodnino za uničeno 
perzijsko lastnino. 

Predzgodovina te demarše je revolta v 
Azerbejžanu, sovjetskem ozemlju, ki meji 
na Perzijo. Rdeča vojska je namreč ugo« 
tovila, da je središče revolte na perzijskem 
ozemlju. Več oddelkov rdeče vojske je na« 
to prekoračilo perzijsko mejo ter aretiralo 
tam več belogardistov in Armencev. Ru> 
ski oddelki so pri svojem prihodu opusto« 
šili ozemlje v dolžini 30 km. 

London,  18. avgusta, g. Brzojavke iz Te= 
berana javljajo, da je v južni Perziji iz« 
bruhnila revolucija. Med upornimi plemeni 
in vladnimi četami je prišlo do bitke. Na 
strani vladnih čet je bilo 130 mož ubitih. 
Tudi izgube upornikov so zelo velike. Ste« 
vilo ranjenih še ni znano, znašalo pa bo 
yeč sto. 

Španski republikanski pokret 
Pariz, 18. avgusta. AA. Havas poroča iz 

San Sebastiana, da so se tam sestali španski 
republikanski elementi in sklenili združiti 
vs<> svoje sile za kampanjo proti sedanjemu 
rržimu na španskem. Prihodnja skupščina 
republikanske stranke bo v Franciji. 

Manifestacije  črnožoltih 
veteranov 

Dunaj, 18. aivgusta. Monarhi®ti Avstrije 
so zastoje tri dni proslavili stoletnico roj-
stva bivšega cesarja Franca Jožefa  L Glav-
ne svečanosti so bile v Ischlu, katerdh se 
je udeležilo približno 2000 oseb, med nji-
mi več m anarhističnih društev, ki so kljub 
terecni prepovedi okrajnega glavarstva pri-
šla na proslavo s črno-žoltimi zastavami 
in z monartističnimi znaki, dalje več čla-
nov habsburške rodbine in zastopniki ob-
lastev. 

Incident na francosko-
italijanski meji 

Pariz, 18. avgusta. A A . Poročajo iz Ni« 
ce: 8 izletnikov, med njimi 4 ženske, so šl: 
v St Martin de Vezuby, da obedujejo v 
tamkajšnjem hotelu, ki stoji prav n i Iran« 
cosko«rtalijanski mej i Izletniki so bili 
mirni, ko se je naenkrat začulo streljanje 
z italijanskega ozemlja. Skrili so se za 
drevesa, med tem pa »ta dva izmed njih 
stopila do kara/binjerjev, ki so ju odvedli 
do italijanske obmejne straže, kjer je pri« 
šlo do živega prerekanja. Straža se je pre« 
pričala, da imajo potniki svoje listine • 
redu, in jih je pustila pri miru. 

URAD DRUŠTVA NARODOV 
PROTI BRIANDOVEMU NAČRTU 

Senzacijonalno poročilo pariškega lista - Visoki angleški Snnkci-
jonar DN odločno odklanja Briandove predloge 

Pariz , 18 .avgusta, d. Ve l iko senza-
c i jo je vzbudilo poroči lo lista »Par i š 
Midi«, ki bo imelo za Briandovo pan-
evropsko a k c i j o ' go tovo dalekosežen 
pomen. Po informacijah  lista je bil ne-
davno izročen generalnemu tajništvu 
Društva narodov daljši >oficijelni  stu-
dijski referat  o Briandovem načrtu za 
osnovanje evropske uni je« . Referat  je 
izdelal ravnatelj finančne  in gospo-
darske sekci je Društva narodov sir 
Artur Salter; datiran je z 20. majem 
t. 1. ter je bil kot strogo zaupen akt 
dostavljen v proučevanje vsem drža-
vam, ki so prejele Briandovo vpra-
šalno polo glede izvedbe panevropske 
ideje. 

Referat  odločno zavrača osnovne 
misli Briandovega načrta in zahteva, 
da se ta načrt izvede brez snovanja 
novih institucij, kakor si jih zamišlja 
Briand, v okri l ju in pod vodstvom 
Društva narodov, ki edino ima legiti-
macijo za izvršitev tako vel ikega na-
črta. Po mnenju sira Salterja bi po-
menjala izvršitev Briandovega načrta 
nič manj kot popolno l ikvidaci jo de-
lovanja Društva narodov, ki bi izgu-
bilo z ustanovitvi jo vodstva evropske 

nni je vsako pravico do obstoja. 
P o poroči lu >Paris Midi< je vladalo 

v krogih Društva narodov ve l iko ne-
razpoloženje proti Briandovi pobudi 
že takoj potem, ko je bila objavljena 
n jegova spomenica z dodatno vprašal-
no polo. Ž e takrat se je v Ženevi 
splošno napovedovalo, da bo izdelan 
v krogu Društva narodov >27. odgo-
v o r « na Briandovo spomenico, ki bo 
zanjo naravnost porazen. V zvezi s 
temi govoricami so napovedovali an-
gleški listi po izročitvi odgovora Ve -
like Britanije, ki v bistvu ugotavl ja 
isto, kakor Salterjev referat,  da bo v 
kratkem objavljen drugi slični odgo-
vor iz krogov Društva narodov. 

Referat  sira Salterja je zapustil v 
nekaterih evropskih državah zelo 
g lobok odmev ter so iz n jega prepisa-
ni celi pasusi v odgovorih teh držav, 
v katerih še prav posebno naglašajo, 
da ne sme ustanovitev evropske unije 
niti najmanj kršiti delokroga Društva 
narodov in da mora delati evropska 
unija v najožjem sporazumu z Dru-
štvom narodov, 

V Salterjevem referatu  je posvečenih 
deset strani samo razmotrivanju posa-
meznih točk v Briandovem načrtu, ki 

po njegovem mnenju kršijo 'delokrog 
Društva naTodov ter ga degradirajo na 
institucijo podrejenega pomena: Ta 
razmotrivanja se končujejo z odločno 
zahtevo, da se mora vsa akcija za os-
novanje evropske unije izvršiti efektiv-
no v okviru Društva narodov. 

Značilno je tudi, da si zamišlja Salter, 
enako kakor angleška vlada, to delova-
nje v izključnem okviru Društva naro-
dov na ta način, da se bi osnoval po-
leg sveta Društva narodov še poseben 
evropski komiie v okrilju Sveta Dru-
štva narodov. Ta evropski komite bi 
se sestajal samo enkrat na leto ter W 
predlagal svoja poročila neposredno 
plenumu Društva narodov na njegovih 
septemberskih zasedanjih. 

»Pariš Midi« zaključuje svoje poroči-
lo s kratkim komentarjem, v katerem 
zahteva od francoske  vlade, naj čim 
prej objavi vsebino tega »27. najvaž-
nejšega odgovora« na Briandov memo-
randum, da se bo svetovna javnost pre-
pričala o stalnem naraščanju vpliva, 
ki ga izvajajo generalno tajništvo ter 
posamezni činitelji Društva narodov na 
potek važnih svetovnih političnih do-
godkov. 

Zaključek evharističnega kongresa 
Zahvalna brzojavka Nj. Vel. kralja - Zaključna škofov-

ska konferenca  - Ogromna udeležba vernikov 
Zagreb, 18. avgusta fl.  Nadškof  dr. Bauer 

ie prejel z Bleda naslednjo brzojavko Nj. 
Vel. kralja: 

Vsem katoličanom Jugoslavije, zbranim 
na velikem evharistlčnem kongresu v Za-
grebu, sporočam svojo in kraljevskega do-
ma najtoplejšo zahvalo za čustva udanostl 
in zvestobe. V prepričanju, da bo pod vod-
stvom katoliškega episkopata evharistični 
kongres plodonosen za polni razvo] verske-
ga in nacljonalnega življenja naroda, mu 
želim uspešno delo. — Aleksander.« 

Zagreb, 18. avgusta n. Danes dopoldne so 
se sestali člani jugoslovenskega episkopata 
h kratki konferenci,  na kateri so določili 

besedilo poslanice, ki bo v najkrajšem času 
izdana vernikom, ki so se udeležili evhav 
rističnega kongresa. Ob 1.20 popoldne se je 
papežev nuncij msgr. Pellegrinetti odpeljal 
v Beograd. Na kolodvor so ga spremili čla-
ni kongresnega odbora ter zastopniki obla-
sti, med. njimi župan dr. Srkulj, odposlanec 
bana, rektor univerze in drugi. Tekom po-
poldneva so odpotovali tudi ostali cerkveni 
dostojanstveniki. 

Kakor poročajo od prireditvenega odbo-
ra je bilo prodanih 65.000 legitimacij za 
železniški popust. Kakih 17.000 jih je prišlo 
peš v Zagreb v evharistični procesiji pa Je 
bilo okoli 50.000 ljudi. 

Bolgarija stavi svoje nade na Nemčijo 
Značilen članek sofijskega 

jonistična politika naj se 
Sofija,  18. avgusta, M. Vladni organ 

»La Bulgarie« objavlja pod naslovom 
»Politika Evrope in zasedanje Društva 
narodov« daljši članek, v katerem se 
bavi zlasti z revnizijonističnimi strem-
ljenji, ki prihajajo v zadnji dobi vedno 
bolj odkrito do izraza. List pravi med 
drugim: 

»Enajsto zasedanje Društva narodov, 
ki se bo pričelo prve dni septembra v 
Ženevi, tvori najbrže uvod v novo dobo 
evropske politike. Od leta 1919., ko so 
se sklepale mirovne pogodbe, pa do da-
nes se je v Evropi mnogo izpremenilo. 
Diplomatska zgodovina zadnjega stolet-
ja ne beleži enakih izprememb. Politič-
na opozicija proti mirovnim pogodbam 
vedno bolj narašča. Iz Berlina je prešla 
v Rim in se vedno bolj naslanja tudi 
na Moskvo. Čim bolj se Nemčija kon-
solidira, tem bolj se širi v Nemčiji re-
vizijonistična ideja in se ukoreninja v 
širokih narodnih masah. To je najvaž-

oficijoznega  lista - Revizi-
začne izvajati že letos 
nejši dogodek po podpisu mirovnih po-
godb, a versajska klavzula o miru ne 
bo mogla preprečiti nastanka nove 
Srednje Evrope, v kateri bo imela Nem-
čija s svojo veliko, organizirano in 
močno industrijo glavno besedo ter bo 
diktirala novo politiko Evrope. Osnov-
no načelo nemške zunanje politike gre 
za zbližanjem z italijansko opozicijo 
proti mirovnim pogodbam, o čemer daje 
dovoljen dokaz nemški in italijanski od-
govor na Briandovo spomenico o osno-
vanju evropske federacije.  Tudi nem-
ško javno mnenje je orijentirano v tem 
pravcu, kar dokazuje tudi pisanje »Vos-
sische Zeitung«. Na vsak način se lahko 
pričakuje, da se bo že na tem zaseda-
nju otvorila razprava o enakopravnosti 
zmagovalcev in premagancev, ki bo 
via facti  otvorila debato o reviziji mi-
rovnih pogodb. Kamen bo sprožen, vse 
drugo bo sledilo samo po sebi.« 

Francosko-rumunska 
trgovinska pogajanja 

Bukarešta,  18. avgusta, d. Pogajanja za 
sklenitev rumunsko»francoske  trgovinske 
pogodbe so zaključena. Najvažnejša točka 
nove pogodbe je francoska  obveza, da bo 
Francija uvozila vsako leto iz Rumunije 
400.000 ton nafte  in njenih proizvodov. Po* 
leg tega bo zgradila veliko tovarno za pre« 
delovanje rumunske nafte.  Francija se je 
obvezala tudi znižati uvozno carino za ru« 
munsko koruzo, ki jo bo uvažala vsako le« 
to najmanj 80.000 ton. Rumunija pa se je 
obvezala znižati za 20 odst uvozne carine 
na proizvode francoske  industrije. 

Zagonetna sabotaža v Lvovu 
Varšava, 18. avgusta, s. Mesto Lvov je 

bilo včeraj ponoči štiri ure popolnoma od« 
rezano od sveta. Neznani storilci so nam« 
reč prerezali vse telefonske  in brzojavne 
vode. Isto so storili z vodi, ki peljejo s 
kolodvora do signalnih naprav za prihod 
vlakov. Bil je le srečen slučaj, da sta dva 
brzovlaka brez signala privozila na kolo« 
dvor brez nezgode. Poljski listi pravijo, da 
gre v tem primeru najbrže zopet za sabo« 
tažni čin tajne ukrajinske vojaške orga« 
nizacije, ali pa za delo komunistov. 

Četrti teden stavke 
v severni Franciji 

Pari«, 18. avgusta, s. V Lillu je davi_2000 
delavcev zopet prišlo na delo. Položaj v 
Roubaiz-Tourcoingu je neizpremenjen. Če-
prav je tudi tukaj približno 6500 delavcev 
zopet prišlo v tvornice, se ne more reči. 
da je stavka ponehala, ker gre po večini za 
delavce, čijih delodajalci niso v konsorciju 
in ki so svojim delavcem povišali plače. 
Delavci, ki so zopet prišli na delo, so veči-
noma Belgijcu Danes je pričel že četrti te-
den stavke. 

Politični pretepi v Nemčiji 
Berlin, 18. avgusta. AA. Tu je prišlo, 

kakor vsako nedeljo, do mnogoštevilnih 
spopadov s policijo. Mnogo demonstran-
tov je bilo ranjenih. V Steglitzu je poli-
cija prijela okoli 70 narodnih socialistov, 
češ da so prekršili naredbo o nošenju uni-
forme. 

Francosfco-befgfjsko  prijateljstvo 
Rouen, 18. avgusta. AA. Včeraj je bilo 

tu veliko slavje francosko-belgijskega  pri-
jateljstva. Slavja so se udeležile številne de-
legacije iz obmejnih francoskih  pokrajin. 
Zastopniki ujedinjenih pokrajin so izjavili, 
da je prebivalstvo osvobojenih krajev za 
vedno združeno z domovino. 

Parnik »Kraljica Marijah 
. Beograd, 18. avgusta, p. Iz Cavtata 

poročajo, da je paroplovna družba Bože 
Banjac, ki je kupila parnik »Araguaj « , 
določen za naš prekomorski promet, do -
bila od dvorne pisarne odgovor, da j e N j . 
Vel. kralj dovolil, da se novi parnik krsti 
na ime Nj . Vel. kraljice Marije. Parnik, 

i ki ima 17.000 ton, bo največji parnik naše 
trgovske mornarice. V naše vode bo pri-
spel meseca februarja,  nakar bo izvršen 
svečan krst. V začetku marca bo nasto-
pil svojo prvo pot preko Oceana pod jus 
goslovensko zastavo. 

Imenovanje škofa 
dr. Rozmana 

Beograd, 18. avgusta. AA. Z ukazom 
Nj. VeL kralja je na predlog ministra 
pravde v soglasju s predsednikom vlade 
g. dr. Gregor Rožman imenovan za ško-
fa.  Plača mn znaša 10.000 Din. 

Pristojnost angleških 
konzulatov 

Beograd,  18. avgusta. A A . Britsko posla« 
ništvo v Beogradu je izvršilo razdelitev te« 
ritorijalne pristojnosti britskih konzulatov 
• Jugoslaviji takole: 

1 Pod teritorijalno pristojnost Zagreba 
spadajo banovine dravska, savska in pri« 
morska; 

2. pod teritorijalno pristojnost Sarajeva 
spadajo banovine vrbaska, drinska in zet« 
ska; 

3. pod teritorijalno pristojnost Beograda 
spadajo banovine dunavska, moravska in 
vardarska. 

Premestitve v finančni  službi 
Beograd, 18. avgusta, p. »Službene No-

vinec objavljajo večji ukaz o premestit-
vah v finančni  službi. Na področju ljub-
ljanske finančne  direkcije so premeščeni 
m. dr.: k finančni  direkciji v Ljubljani 
Anton Muc iz glavnega oddelka finančne 
kontrole v Celju, Josip Erjavec iz glav-
nega oddelka finančne  kontrole v Ljub-
ljani, Fran Krameršič iz glavnega oddel-
ka finančne  kontrole v Kranju, Peter Dr-
žaj iz glavnega oddelka finančne  kontro-
le v Ljubljani; dalje so premeščeni Miha 
Ferenščak iz glavnega oddelka finančne 
kontrole v Šmarju pri Jelšah k glavnemu 
oddelku v Ljubljani, Franc Rechberger iz 
Ljubljane v Novo mesto, Ivan Torkar iz 
Marenberga v Celje in Rudolf  Vranič iz 
Mostarja v Šmarje pri Jelšah. 

Dopust učiteljstvu za udeležbo na 
skupščini UJU v Beogradu 

Ministrstvo prosvete je s svojim odlo-
kom O. N. br. 57309 z dne 5. avgusta 1930 
odobrilo učiteljstvu, ki se udeleži skupščine 
UJU v Beogradu, dopust za čas od 15. do 
25. avgusta 1930. 

Priprave za sprejem angleških 
pevcev v Beogradu 

Beograd, 18. avgusta, č. Za sprejem za-
stopnikov angleških pevskih društev ter 
angleških skladateljev, ki pridejo v Beo-
grad 22. t m., so izvršene velike pripra-
ve. Sprejema se bodo udeležili zastopniki 
državnih oblasti in občine, kakor tudi 
raznih beograjskih korporacij. 

Znižanje vstopnine za zagrebško 
gledališče 

Zagreb, 18. avgusta, n. Za bodočo sezo-
no je uprava Narodnega gledališča določila 
nove cene, ki so deloma mnogo nižje od 
dosedanjih. V operi bo vstopnina za 25% 
inanjša in sicer predvsam za operne repri-
ze, ki se največ izvajajo. Doslej je znašala 
vstopnina 80 do 25 Din, odslej pa bo 60 do 
15 Din. Prav tako so zmanjšane v gotovi 
meri tudi druge cene. 

e 



Zagrebška katastrofa 
Poročila zagrebških listov o grozni nesreči — Kaj pravi 
strojevodja — Pripovedovanje očividca — Po končnih 

ugotovitvah je 5 mrtvih in 16 hudo ranjenih 
Zagreb, 18. avgusta, r. Katastrofa,  ki 

se je v soboto zvečer pripetila o priliki 
ognjemeta evharističnega prireditvene-
ga odbora na igrišču Concordije, je še 
vendo v ospredju zanimanja vse javno-
sti. Povsod se govori samo o tej nesre-
či in razpravlja o tem, kdo jo ie zakri-
vil. Tudi zagrebški listi objavljajo ob-
širna poročila in slike. Tako poročajo 
današnje »Novosti«: 

»Šele danes je mogoče pregledati ves 
obseg in vso strahoto sobotne katastro-
fe  na železniškem tiru med savskim 
mostom in kolodvorom Sava. Nesreča 
se je pripetila prav za prav na malem 
mostu nad Tratinsko cesto v bližini igri-
šča Concordije. Redko je Zagreb doži-
vel nesrečo s tako velikim številom žr-
tev, kajti žalostna bilanca beleži pet 
mrtvih in 16 hudo ranjenih, ne vštevši 
one, ki so odnesli lažje poškodbe in so 
iih odpeljali domov ali pa so še tekom 
noči po prvi zdravniški pomoči bili od-
puščeni iz bolnic v domačo oskrbo. Ni 
bilo človeka v Zagrebu, ki ne bi bil že 
tekom noči ali zgodnjih jutranjih ur 
zvedel za tragično nesrečo in bil glo-
boko potrt nad nesrečo žrtev, a še bolj 
nad usodo njihovih rodbin. Od ust do 
ust so šle ves dan vesti o katastrofi 
na Tratinskem mostu. Na ulicah in v lo-
kalih ni slišati drugega, kakor samo po-
govore in razprave o tej katastrofi,  pri-
povedovanje podrobnosti in najrazlič-
nejše komentarje. Oni, ki so se še pra-
vočasno rešili ali ki so bili samo lažje 
ranjeni, se čutijo srečne, da jih ni za-
dela usoda nesrečnih žrtev, ki so jih 
zdrobila kolesa hlapona ali jim odrezala 
posamezne ude. Mnogo jih je. ki se mo-
rajo zahvaliti le srečnemu naključju, da 
so se rešili. V brezglavi paniki, ki je za-
vladala, bi bilo lahko našlo smrt na sto 
ljudi, da ni strojevodja napravil prave-
sra čudeža, ko je ustavil vlak petkrat 
hitreje, kakor to predpisujejo železniški 
predpisi.« 

»Novosti« nato rekapitulirajo ves do-
godek in poročajo med drugim: »Ker ie 
bil ognjemet najavljen z veliko rekla-
mo, je vlaadlo v mestu že več dni porej 
veliko zanimanje zanj. Ze mnogo pred 
napovedanim časom so se začele zbi-
rati množice na igrišču Concordije. Ce-
le procesije so romale tja in samo na 
igrišču je bilo nad 20.000 ljudi, dočim se 
ie še mnogo večja množica zbrala izven 
igrišča. Med temi, ki so si hoteli brez-
plačno ogledati vso prireditev, so bili 
večinoma siromašnejši sloji, ki težko 
žrtvujejo 10 dinarjev vstopnine za ta-
ko prireditev. Nasip železniške proge je 
bil tako okupiran, da so ljudje stali gla-
vo pri glavi, a na onem delu železniške 
proge, kjer se nahaja mostič nad Tra-
tinsko cesto, in od koder je bil razgled 
na igrišče Concordije najlepši, ie bilo 
toliko ljudi, da ni bilo prostora niti za 
enega samega človeka več. Ta ogromna 
masa, ki se je zbrala že celo uro pred 
pričetkom ognjemeta in nestrpno čaka-
la, kdaj se bo pričelo, se je zabavala s 
tem, da je zbijala razne šale. Tako so 
n. pr. klicali: Pazite, vlak prihaja! Glej. 
da te ne zgrabijo kolesa! in slično. Nih-
če ni resno mislil na kako nevarnost in 
nobenemu se ni niti sanjalo, da bo pri-
šlo do tako grozne katastrofe.  Ko se je 
malo pred 9. pričel izvajati program 
ognjemeta, je bila pozornost vse te 
ogromne mase ljudi koncentrirana na 
ognjemet in sprva ni bilo nikjer niti naj-
manjšega incidenta. Ob 9.18 pa je nena-
doma privozil po progi tovorni vlak, 
sestoječ iz 56 vagonov v skupni teži 
S40 ton. Kaj je sledilo, pripoveduje stro-
jevodja Josip Karner, ki je izpovedal 
pri zaslišanju na policiji in pred komisijo: 

Pripovedovanje strojevodje 
»Moj vlak št 90 je odšel iz Siska ob 

17.15. Imel je 56 vagonov in 840 ton 
tonaže. Ko smo prišli preko savskega 
mostu, sem vozil s predpisano brzino, 
ker sem videl semafor,  ki je kazal, da 
ie proga svobodna. Takoj nato pa sem 
videl, da vzhodni signal na kolodvoru 
Sava ne stoji na svoboJno. Zato sem 
da' znak za začetno zaviranje. Ko sem 
privozil v bližino tratinskega mostu, 
sem ugledal signal, ki me !e opominjal, 
naj vozim počasi. Na tem mestu je bilo 
malo ljudi. Ko so opazili vlak, ki je te-
daj vozil počasi, so se umikali, nekateri 
pa so prihiteli vlaku nasproti in začeli 
klicati, naj vlak ustavim, ker da ie na 
tratinskem mostu mnogo ljudi. Vlak ie 
bil tedaj oddalien od mostu le še kakih 
120 metrov. Tedaj sem dal ponovno 
signal za zaviranje in sam uporabil vse 
sile in sredstva, da ustavim vlak. Kljub 
vsemu naporu pa nisem bil v stanju, da 
bi vlak ustavil pred mostom, marveč 
se je vlak ustavil šele kakih 15 do 20 
metrov onstran mostu, ko je bila ka-
tastrofa  v svojem prvem dejanju že 
končana. 

Sam sem bil v prvem hipu tako zme-
den, da nisem nič vedel, kaj se je zgo-
dilo. Šele, ko so ljudje, ki jih je kar mr-
golelo po progi in nasipu, navalili na 
mene ter hoteli vdret? na lokomotivo, 
grozeč mi. da me ubijejo, češ da sem 
Jaz kriv nesreče, sem se zavedel, da se 
Je pripetilo nekaj strašnega. Nisem si 
vedel drugače pomagati, kakor da sem 
začel sam klicati policijo na pomoč. Ve-
denje množice je bilo vsekako več ko 
čudno Dočim so ne hoteli HudJe z ene 
stran? proge napasti, so oni z druge 
stran' nlezall na vlak In na strehe va-
jronov. da bi bo!'«* videli ognjemet, ki 
se ie nadaljeval. Masa ljudi ie plezala 
pod vagoni in se vzpenjala celo od 

spredaj na lokomotivo, tako da je bilo 
sploh nemogoče kreniti z mesta. Tu se 
ie videlo, da je bila proga — kar je do-
cela nedonustno*— pooolnoma okupi-
rana od gledalcev ognjemeta in sploh 
ni bilo mogoče obratovati. Zakliniam 
se, da sem storil vse, kar Je bilo v mo-
ji moči, da preprečim to veliko nesre-
čo, ki je mene samega najhujše pretre-
sla in notrla.« 

Komisija, ki je pregledala kontrolne 
aparate ria lokomotivi, je ugotovila, da 
je strojevodja ravnal strogo po pred-
pisih in storil vse, kar je bilo v njegovi 
moči, da prepreči katastrofo.  Ustavil je 
vlak 500 m prej, kakor določajo želez-
niški prometni predpisi. 

Od komisije in policije sta bila zasli-
šana tudi kurjač Maks Dobravec in 
vlakovodja Vinko Krpes. Oba sta potr-
dila iznovedbe strojevodie in dodala, 
da ne zadene strojevodjo nobena kriv-
da, ker «+nrH v«, kar se Je dalo. 

Slika očividca 
»Novosti« objavljajo razgovor z oči-

vidcem, ki je bil neposredna priča ka-
tastrofe  na Tratinskem mostu. Ta pri-
poveduje: 

»Na nasipu je bilo toliko ljudi, da se 
ni mogel nihče niti premakniti ko so 
opazili nevarnost. Najhujše je bilo z 
ženskami m otroci, ki jih je bilo zelo 
mnogo na železniškem tiru. Začeli so 
kričati in vriskati, kar je splošno pani-
ko še povečalo. Nastala je zmeda, v 
kateri se nihče ni oziral na svojega 
bližnjega. Eni so skokali z mostu na 
cesto, drugi na nasprotno stran preko 
žične ograje, drugi celo na železno mo-
stovno konstrukcijo, negbde na to, kam 
bodo padli, samo da bi rešili življenje. 
Panika je bila nepopisna. Ko je vlak 
začel žvižgati in je oiskal neprestano, 
so se oni, ki so bili na odprtem nasi-
pu, še toliko umaknili, da so bile trač-
nice proste, a oni na mostu niso mogli 
nikamor. Dočim so pogumnejši poska-
kali z mosta in se pri tem mnogi lažje 
in težje poškodovali, je ostalo kakih 
sto ljudi na mostu, zroč v brezmejni 
grozi neizogibni smrti v oči. V tem 
groznem trenutku ni nihče vedel, kaj 
dela. Vlak je med tem prihajal vedno 
bliže in je zavozil v vriskajočo in obup-
no kričečo maso. Grozni so bili prizo-
ri težke borbe za življenje. Obupni kri-
ki žrtev so se razlegali daleč na okrog. 
V prvem hipu ni nihče vedel koliko je 
žrtev in zdelo se je, da se je ponesre-
čila cela množica, ki ie bila na mostu.« 

Reševalna dela 
Takoj nato je bila alarmirana polici-

ja, reševalna postaja, a tudi privatni 
avtomobili, ki so bili v bližini, so bili 
takoj rekvirirani za prevoz ranjencev. 
Med krikom >n ječanjem ranjencev je 
bilo slišati nič manj obupne klice onih, 
ki so izgubili v gneči svojce in so jih 
v strahu klicali po imenu, boječ se, da 
so med nesrečnimi žrtvami. Ko so za-
čeli ranjence odvažati v bolnice, je ma-
sa krenila v mesto in se začela zbirati 
pred bolnicami, kjer je vladala taka 
gneča, da je policija jedva vzdrževala 
red. V bolnici so ranjence takoj obve-
zali. lažje ranjene odpustili v domačo 
oskrbo, hudo ranjeni pa so bili operi-
rani. Kljub vsej skrbnosti in prizadeva-
nju zdravnikov jih je pet deloma že 
med prevozom, deloma pa kmalu po 
prevozu v bolnico umrlo. 

Žrtve 
Po dosedanjih ugotovitvah je kata-

strofa  zahtevala 5 mrtvih in 16 težko 
ranjenih. 

Mrtvi so: 
Fran Cepin, kl jučavničarski pomočnik 

iz Radničkega dola pri Zagrebu, star 
50 let; Julka Bencetičeva, služkinja iz 
Petrin je, stara 30 let; Josip Kuntarčič, 
nevliarski pomočnik iz Brdovca; Vinko 
Ceraj, star 7 let, doma iz Zagreba, in 
30-letna Matilda Žličko, služkinja v ka-
varni Korzo. Identiteto te poslednje so 
ugotovili še le danes, ko jo je v mrtvaš-
nici videla in spoznala njena sostanoval-
ka, služkinja Marija Zagošek. 

Ranjenci: 
V bolnici usmiljenih sester in v Za-

kladni bolnici ležijo naslednji ranjenci: 
Anton Holzinger, star 33 let, delovodja 

parne žage Mori ca Draha v Caprag 
ima zlomljeno desno nogo v boku, levo 
nad kolenom in druge hude poškodbe. 
Dalje: Ivan Kocijan iz Bukovca: odrejalo 
mu je desno nogo ter ima rane po vsem 
životu. Njegovo stanje je zelo kritično 
in bo najbrže umrl. Danes se še ni save-
del; Juraj Drmic, čevljar iz Krapja, srez 
Novaka, ima hude rane na glavi in zlom-
ljeno desno nogo. Njegovo stanje je ta-
kisto zelo kritično: Bogdan Pavlica, mi-
zarski pomočnik iz Zagreba, ima zlom-
ljeno nogo in hrbtenico; Dragutin Tkal-
čič iz Duge rese je ranjen na glavi; Ivan 
Stnpar, trgovski pomočnik iz Zagreba, je 
lažje ranjen; Bara Kocijanova iz Bistre, 
mati petih otrok, žena ranjenega Ivana 
Kocijana, ima poškodbe po vsem životu, 
vendar pa je bila nocoj odpuščena iz bol-
nice; Bara Bnkčiceva iz Don je Stubice, 
je ranjena na levi nogi in na glavi, a bo 
vendar odpuSčena iz bolnice; Ružica Koz-
jakova je težko ranjena na levi nogi in 
levi roki; Marija Krašeljeva, služkinja 
v Zagrebu, ima poškodbe po vsem telesa 
in je njeno stanje precej resno; Anton 
Ribič, ključavničar iz Zagreba, ima kon-
turi je po vsem životu; Bara Vujankovi-
čeva lz Cerja ima več ran, vendar pa bo 

v par dneh lahko odšla v domačo oskrbo; 
Danca Žarabčiceva, neznano od kod, ker 
je Se nezavestna, ima več težjih ran; Ma-
ša vwva iz Vodice pri Sibeniku ima ob-
čntne poškodbe na glavi; Anka Cera-
jeva, služkinja iz Zagreba, ima rane po 
vsem životu; JosiD Knstojšič, star 17 let. 
ima zl̂ —1-'—- -̂ ko. 

Stanje ranjencev 
Zagreb,  18. avgusta, n. Od 16 ranjencev, 

ki so se težje ponesrečili pri katastrofi  v 
soboto zvečer  ob priliki ognjemeta, ni do» 
slej še nihče umrl. Zdravniki se nadejajo, 
da jih bodr vse ohranili pri življenju. 

Danes so končno ugotovili identiteto pe» 
te umrle ženske, ki je nihče ni poznal V 
bolnici je namreč služkinja Marija Zago» 
šek spoznala v mrtvi 201etno služkinjo Ma* 
tildo Žličko, zaposleno v kavarni »Korzo« 
Zličkova in Zakoškova sta stanovali sku» 
pai v Medvedgradski ulici. 

Po tragediji na Dravi 
GJurgjevac, 18. avgusta, n. Oblasti so 

s pomočjo seljakov in orožništva izka-
le včeraj rn danes več čas truplo utop-
ljencev, ki so se v soboto popoldne po-
nesrečili pri selu Repušu, ko se je pre-
vrnil čoln. s katerim so se peljali pre-
ko Drave. Doslej so našli samo 4 trup-
la, dočim je utonilo vsega skupaj 28 
oseb. 
Tragična smrt sarajevskega 

znanstvenika 
Sarajevo. 18. avgusta, n. Davi so našli v 

tukajšnjem muzeju v zoološkem oddelku 
mrtvega muzejskega kustosa dr. Stjepana 
Bolkaja. ki je izvršil samomor. Ko je prišel 
sluga v njegov kabinet, se mu je nudil gro-
zen prizor. Dr. Bolkaj je lažal na divanu z 
razbito lobanjo. Ustrelil se je iz karabin-
ke, ki je last muzeja. V nabito cev puške je 
nalil vode. zaradi česar mu je strel razne-
sel možgane in pol glave. Na njegovi mizi 
so našli listek, na katerem piše, da je iz-
vršil samomor v bojazni, da ne bi znorel. 

Dr. Bolkaj je bil v naših in tujih znan-
stvenih krogih znan učenjak. Objavil je 
okoli sto znanstvenih spisov v raznih časo-
pisih v nemškem in angleškem jeziku. V 
mestu je bil znan kot skromen človek. Za-
nimivo je, da je dr. Bolkaj, ki je bil poprej 
madžarski državljan, prav včeraj dobil na-
še državljanstvo in bil zaprisežen. 

Samomor finančnega 
uradnika 

Novi  Sad,  18. avgusta, p. Veliko senza* 
cijo je izzval v tukajšnji javnosti samomor 
tajnika tukajšnje finančne  direkcije Via* 
dimira Rukarja. Davi si je pognal kroglo 
iz lovske puške v glavo ter je bil takoj 
mrtev. Vzrok samomora je docela nepo* 
jasnjen. Ruker je bil vedno dobro razpo« 
ložn in nihče ni vedel, kaj bi ga težilo in 
pognalo v smrt. 

Obsojen radi špijonaže 
Beograd,  18. avgusta, p. Pred Državnim 

sodiščem za zaščito države je bila danes 
zaključena razprava proti Aleksandru La« 
danju, ki je bil obtožen zaradi špijonaže. 
Zbiral je podatke o stanju naše vojske za 
neko sosedno državo. Obsojen je bil po za» 
konu o zaščiti države na štiri leta robije 
in petletno izgubo častnih državljanskih 
pravic. 

Prepovedani madžarski listi 
Beograd, 18. avgusta. AA. S sklepom 

ministra notranjih zadev pod št. 1/24770 
je prepovedano v naši državi širjenje in 
prodajanje madžarskih listov iz Budim-
pešte »Az Est«, »Pesti Naplo« in »Magyar 
Orszag«. 

Češkoslovaški srebrniki 
Praga, 18. avgusta. A A. Kovnica denar-

ja v Kremnici je začela kovati srebrnike 
po 10 češkoslovaških kron. Srebrniki bodo 
prišli v promet v začetku prihodnjega le» 
ta. S tem v zvezi bod odstranjeni kovani 
novci po 5 češkoslovaških kron in novčani« 
ce po 10 kron. Formalni nalog, naj se sre» 
brniki po 10 češkoslovaških kron i"OČe v 
pr<-met. bo izdal minister financ. 

V Italiji je 1,211.865 
fašistov 

Rim, 18. avgusta, g.  Uradni list fašistič-
ne stranke objavlja pregled članov faši-
stičnih organizacij, iz katerega Izhaja, da 
znaša število članov moških fašističnih  or-
ganizacij 1,040.508, ženskih organizacij 106 
tisoč 756, fašistične  univerzitetne skupine 
41.680, organizacije mladih fašistov  21.055 
in fašističnih  univ. profesorjev  1816. 

27 dni v zraku 
Newyork, 18. avgusta, d. Ameriška re-

kordna vztrajnostna letalca Dale Jackson in 
0'Brien sta bila včeraj dopoldan po 648 
urnem nepretrganem poletu prisiljena pri-
stati zaradi defekta  v motorju. Na ta način 
sta prekosila rekord, ki sta ga postavila 
brata Hunter, za 96 ur. Ker so razpisale 
ameriške tovarne letalskih motorjev 100 
dolarjev nagrade za vsako uro. ki presega 
doseženi rekord, sta zaslužila 9600 dolarjev. 

Drzni roparji oplenili 
poštni urad 

Karati, 18. avgusta. AA. Neznani vlomil-
ci so vdrli v poštni urad, odprli sedem 
vreč in izpraznili 29 priporočenih pisem in 
pet priporočenih paketov. Policija jih zasle-
duje. 

Nesreča na Motit Blancu 
Chamonix, 18. avgusta. AA. Dva turista, 

ki sta se hotela povzpeti na vrh Mont Blan-
ca,sta zašla v hud sneženi metež. Eden je 
smrtno ponesrečil, dočim so drugega komaj 
rešili in ga prepeljali v težkem stanju v 
bolnico. 

Kanadska žetev 
Montreal, 18. avgusta. AA. Jesensko 

žetev cenijo na 370 milijonov bušlov. Ve-
like količine pa ne bodo prvovrstne kvali-
tete. 

Važna seja angleške vlade 
London, 18. avgusta. Lloyd George se bo 

udeležil jutrišnje ministrske konference,  ki 
ji bodo prisostvovali tudi voditelji liberalne 
stranke. Na konferenci  se bodo posvetovali 
o naraščajoči brezposelnosti in sredstvih za 
njeno omejitev. 

[o reformo  železniških tarif 
Važna seja tarifnega  odbora - Generalni direktor Šrep-

lovič o potrebi reforme  prevoznih tarif 
Beograd, 18. avgusta, p. V dvorani indu« 

strijekega doma je bila danes ob novzoono* 
sti delegatov vseh važnejših gospodarskih 
organizacij in ustanov otvorjena konferen« 
ca tarifnega  odbora. Prometnega ministra 
je zastopal na konferenci  generalni direk* 
tor državnih železnic feiž.  Dimitrij Šreplo* 
vič, ki je otvoril konferenco  z daljšim go* 
vorom, poudarjajoč važnost ^tarifne  refor* 
me, ki je na dnevnem Tedu. Izvajal je, da 
je glavna naloga tarifnega  odbora, da skup* 
no s prometnim ministrstvom prouči po* 
trebne ukrepe in določi smernice tarifne  pos 
litike, ki mora biti v skladu z našimi go* 
spodarskimi razmerami in potrebami. Zato 
so sedanje tarife  često predmet ostre kriti* 
ke im pritožb, ker niso več v skladu z go* 
spodarskim razvojem. Tarifna  politika se 
mora temeljito reformirati  in postaviti na 
novo osnovo, tako da bo v resnici pravilna, 
pravična in v popolnem skladu z našimi 
gospodarskimi interesi. 

Zborovalci so izvajanja generalnega di* 
rektorja državnih železnic sprejeli z odo* 
bravanjem na znanje. V imenu gospodar* 
skih krogov se je zahvalil g. Vasa Jova* 
novic, poudarjajoč zadovoljstvo gospodar* 

skih krogov, da jim je na ta način o m o 
gočeno izraziti svoje želje in predloge. Go» 
spodarski krogi polagajo na dobro organ1.* 
žarijo in funkcijomranje  prometa največjo 
važnost, zavedajoč se, da je od tega v ve* 
liki meri odvisen razvoj in napredek. 

Nato so sledili referati  zastopnikov po* 
sameznih gospodarskih panog o njihovih 
željah in zahtevah glede tarifne  reforme. 
Dr. Mautner je v imenu saveza lesnih tr* 
govcev v svojem govoru izrazil celo vrsto 
želj glede izboljšanja sedanjih razmer. V 
imenu udruženja izvoznikov je govoril dr. 
Dragiša Matejic. Tajnik saveza rudarskih 
podjetij dr. Vrhunc je obrazložil v daljšem 
govoru stanje rudarstva in predloge za re* 
šitev problemov, ki so na dnevnem redu. 
V imenu pokrajinske zveze  industrijcev v 
Zagrebu je govoril dr. Makso Bauer, v ime« 
nu centrale industrijskih korporacij dr. 
Cvetko Gregonč, za planinska društva 
Vladko Zaje, a za zvezo trgovskih potni* 
kov Franjo Hirschlich. S tem je bila da* 
našnja otvoritevna seja tarifnega  odbora 
zaključena. Na jutrišnji seji se bodo pričele 
podrobne razprave o posameznih proble« 
mih, ki so na dnevnem redu. 

Angleški  letalci napadajo Afride 
Z Afridi  se je zvezalo tudi pleme Orakzaj, ki napada angleške po-

stojanke — Neredi v pokrajinah ob gornjem Indusu 
London, 18. avgusta; AA. Iz poročila 

indijske vlade o položaju v Indiji od 16. 
avgusta izhaja, da so se glavni dogodki zad-
njega časa odigrali v pešavarski pokrajini 
v zvezi z napadi Afridov.  Afridi  so izvedli 
več napadov iz Juga In lz jugovzhoda na 
Pešavar. Opetovano so skušali vdreti v 
meeto ponoči. Afridi  so bili ojačeni s četa-
mi iz raznih krajev. Nekajkrat se jim je 
posrečilo porušiti železniške zveze s Pe-
šavarjem. Afridi  prodirajo po žitnih poljih, 
kar zadržuje angleško posadko, da bi se-
daj izvedla proti nasprotniku odločilno ak-
cijo. 

Položaj v plemenu Orakzaj je negotov. 
Mnogo članov tega plemena sodeluje v če-
tah Afridov.  To pleme je skušalo napasti 
vojaško postojanko v Kuranu. Vojaštvo in 
miličniki pa so napad odbili. Velik delež 
na tem uspehu imajo letalci, ki so na na-
sprotnike metali bombe. V" vaseh, kjer sta-

nujejo voditelji nasprotnikov, so letalci na-
pravili veliko škodo. Ta nagli in razdiralni 
nasto-p letalcev je napravil globok vtis na 
to pleme. Koncem prejšnjega tedna se je 
zato veliko število Afridov  umaknilo iz pe-
šavarskega ozemlja Nasprotniki se sedaj 
zbirajo v bližini Kajurske ravnine. Položaj 
je navzlic temu prav težak. 

Neredi so sc že razširili na obeh straneh 
In duša. Prebivalstvo podeželja je večinoma 
ma mohamedansko, dočim so Hindi le bcij 
redki. Hindi so večinoma bogati in posoja-
jo denar mohamedancem. Zavest skupnosti 
ogražajo zato pri teh nezadovoljnih pleme-
nih predvsem gospodarski razlogi. 

Odtod izhaja tudi divje sovraštvo teh 
plemen proti Hindom. Mnogo Hindov je bi-
bo pobitih, njih premoženje pa razdeljeno. 
Na drugih oddelkih severozapadne meje je 
vladal mir in ni bilo zadnje čase nobenih 
Incidentov. 

Parnik  „TaMtf'  se je potopil 
Odlomi! se mu je vijak, nakar je voda vdrla v notranjost — Vsi pot-

niki in posadka rešeni v poslednjem hipu 
Nova Zelandija. 18. avgusta. AA. Poštni 

parnik »Tahiti«. ki je vozil iz Wellingtona 
na Novi Zelandiji v San Francisco", se je da-
nes popldne sredi Pacifika  potopiL Vsi pot-
niki in vsa posadka so rešeni. 

»Tahiti« je imel dva jeklena vijaka in 
nosilnost 7898 ton. V soboto rano zjutraj je 
izgubil en vijak in skozi nastalo vrzel je 
vdrla voda. Vsi napori posadke, da parnik 
rešijo, so bili zaman. Brezžične klice na po-
moč, ki so jih nato začeli na parniku poši-
ljati v svet, je prestregel mali norveški par-
nik >Penybryn«, ki jih je takoj oddal na-
prej v VVellington in nato krenil »Tahitiju< 
na pomoč. Prošlo noč je zagledal ponesre-

čeno ladjo, ki je dajala svetlobne znake. 
Med tem sta vjela klice tudi Darnik »Tofua«, 
ki je last iste družbe kakor >Tahiti< in 
ameriški parnik >Ventura< in sta takoj od-
plula ponesrečeni ladji na pomoč. »Ventu-
ra< je priplula na kraj nesreče davi in re-
šila potnike z rešilnimi čolni. »Tahiti< se je 
nekaj ur nato pogreznil. Njegova posadka 
je štela 148 mož. vozil pa je 128 potnikov. 

VVellington. 18. avgusta. AA. Vsa časo-
pisna pošta, vsi paketi in vsa prtljaga na 
iTahitiju« so izgubljene. Med prenosom po-
šte na parnik > Ven tura* je 6 vreč padlo v 
morje in se potopilo. 50 vreč se je zmočilo, 
ostala pošta pa je nedotaknjena. 

Nesreče na Dolenjskem 
Novo mesto, 18. avgusta. 

Posestnik Anton Sere iz Poljan pri Mir-
ni peči je hotel napraviti svojemu sosedu 
Pogorelcu uslugo s tem, da ie šel zanj v 
Peščenik s svojim sinom kopat pesek, po-
treben za zgraditev nove Pogorelčeve hiše. 
Nenadoma se Je vsula na šereta par stotov 
težka zemeljska plast, ki ga le podrla in 
pokopala pod seboj. Sin Alojzij je spravil 
svojega očeta nezavestnega in vsega krva-
večega izpod plazu. Šere je dobil težke no-
tranje ln zunanje poškodbe, razen tega pa 
mu Je Se oster kamen posnel s polovice 
glave "kožo z  lasmi vred, da izgleda kakor 
bi bil skalpiran. — Slična nezgoda se j* 
pripetila tudi 20 letnemu čevljarskemu po-
močniku Josipu Papežu iz Velikega Lipja 
pri Žužemberku. Kopal je pesek v Peščeni-
ku. nenadoma pa se je odtrgala plast zem-
lje In ga zasula. V bližini se nahajajoči de-
lavci so Papeža izvfekli  vsega polomljene-
ga izpod nasipine. Dobil je težke notranje 
in zunanje poškodbe. Zlasti je prizadeta le-
va noga, ki je najbrže zlomljena. Delavci 
so poškodovanca pripeljali k zdravniku dr. 
Smoletu v Žužemberk, ki mu je nudil prvo 
pomoč ter odredil takojšen prevoz v kan-
dijsko bolnico. 

V St Lovrencu se Je vršilo cerkveno 
žegnanje, na katerega so prišli tudi fanti  e 
iz Male Loke, Velike Loke, Prapreč in dru-
gih krajev. Med njimi je bil tudi 27  letni 
posestnikov sin Janez Klemenčič iz Male 
Loke. V nenadoma nastalem prepiru je 
nekdo udaril nekega Špendala. Krivdo so 
zvrnili na Klemenčiča, ki so ga začeli fant-
je obdelavati s kamenjem po glavi. Vsega 
razbitega m močno krvavečega so ga pri-
peljali v kandijsko bolnico. 

Sin upokojenega orožnika, 13 letni Karel 
Kleindienst, je splezal na kostanj nasproti 
vile Witschel v Novem mestu. V višini ka-
kih 6 m se Je dotaknil električne žice, ki je 
z močno napetostjo napeljana mimo kosta-
nja in vodi v strojni oddelek mestnega vo-
dovoda v Stopičah. Po srečnem naključju 
je dobil samo veliko opeklino na levi roki 
od komolca do ramena ter je obenem pa-
del na tla, pri čemer se je močno pobil na 
nogi in životu. Prepeljali so ga v kandijsko 
bolnico. 

Avtobus treščil v cestni jarek 
Praga, 18. avgusta, h. V kraju K16ster-

le pri Karlovih Varili se je dogodila avto-
busna nesreča. Šofer  je vozil zelo hitro, 
kljub temu, da so bile zavore slabe. Av-
tobus je padel v cestni jarek ter se zale-
tel v drevo. Nesreča je zahtevala dve člo-
veški žrtvi. 

Mednarodna tekma 
turističnih letal 

Rim, 18 avgusta. AA. 25. t. se bodo 
pričele velike mednarodne zračne tekme tu« 
rističnih aparatov prve kategorije. Do se« 
daj se je prijavilo 54 tekmovalcev, med nji* 
mi angleški, nemški, švicarski, francoski, 
egiptski in belgijski. Med prijavljeno je 
tudi angleška letalka Miss Spooner. Let bo 
dolg 3500 km in se bo vršil v stirh eta* 
pah: 1. 25. avgusta Rim*Rimini (1110 km). 
2. 27. avgusta Rimini*Benetke (886 km), 3. 
29. avgusta Benetke*Turin (684 km) in 4. 
31. avgusta Turn*Rim (962 km). ?ri oce. 
nitvi prideta v poštev hitrost in tehnična 
stran aparatov. Pri odletu bo starter go» 
spod Mussolini na rimskem letališču Vitto* 
riu. Nagrad bo za 700.000 lir, od teh prva 
v znesku 100.000 lir. 

Najhitrejše letalo sveta 
Roosveltfield,  18. avgusta. AA. Kapetan 

Page, ki pripada pomorskemu letalstvu, je 
dosegel s posebno zgrajenim monoplanom 
sistema »Curtiss« bajno brzino. Letalo ima 
motor, ki razvija silo 800 k. s. O konstruk-
ciji tega letala varujejo strogo tajnost. Ka-
petan Page se bo s tem letalom udeležil 
velikih mednarodnih letalskih tekem v 
Chicagu za Thompsonovo trofejo. 

Odgoden prekooceanski polet 
Pariz, 18. avgusta. AA. Zaradi neugod-

nih meteoroloških razmer je letalec Co-
stes odgodil svoj polet čez Atlantik v 
Vmeriko. 

Hmeljski trg 
2atec, 18. avgusta, h. Tendenca mirna. 

Prometa s hmeljem iz leta 1929. in 1980. 
ni bilo. Z obiranjem hmelja se je pričelo 
ta teden. Kupci čakajo, da bo na razpo-
lago dovolj za promet primernega hmelja. 

VRtMLNSKA NAPOVED 
Zagrebška' vremenska napoved: Cisto, ve-

dro, nnerno toplo, stalnejše. — Včerajšnja 
situacija: Barometerska depresija je prešla 
preko centralne Evrope proti vzhodu ter je 
objela tudi naše podrofie.  Sedaj je nastopil 
večji pritsk od oceana ter povzročil splošno 
razvedrivanje. Pritisk je narastel najbolj v 
južnem primorju in najmanj v Bosni. Jutra-
nja temperatura je splošno narastla za 1 
do 5 stopinj, nekaj je padla v južnih krajih. 
Nebo je bilo zjutraj večinoma vedro, samo 
v vzhodnih krajih deloma oblačno. Morje je 
bilo mirno in le slabo valovito. 

Dnnajska vremenska napoved za torek: Za 
enkrat še jasno in toplejše vreme, vendar 
šc ne zanesljivo. 

s 
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Povratek kraljice Marije 

Spredaj Nj. Vel. kraljica Marija, zadaj kraljica mati in princesa Heana. 

• nedeljo zvečer se vrnila z večte-
dcnskega potovanja po Avstriji in Nem-
čiji na svoje letno bivališče na Bled 
Nj. VeL kraljica Marija. Njen odhod vz. 
Monakovega je bil določen za 7. uro 
zjutraj tako, da bi z avtomobilom pri-
spela na avstrijsko-jugoslovansko me-
jo še pred večerom. Na Podkorenskem 

ci v pozdrav tri velike šopke planin-
skega cvetja. Nj. Vel. kraljica je bila 
cvetja zelo vesela in se je ljubeznivo 
zahvalila. 

Kraljevskim potnicam se ni niti naj-
manj poznala vožnja, temveč so bile 
vse vidno dobre volje, enako tudi vsi 
spremljevalci. Nj. Vel. kraljica je Iju-

Nj. VeL kraljica Marija pri volanu svojega avtomobila. 

®©dk pri obmejni stražnici so kraljico 
pričakovali dvorna dama ga. Švrthigo-
va, ordonančni oficir  major Kiler m 
sresJci poglavar iz Radovljice. 

Malo pred 6. aro je kzza ovinka na 
avstrijski strani pripeljal na sedlo ele-
gantni Paakard, popolnoma odprt; šo-
firala  ga je Nj. VeL kraljica sama. Po-

bezntvo dovolila vašemu poročevalca, 
da je naredil več fotografičnih  posnet-
kov za »Jutro«. Med tem se je razgo-
varjala z dvorno damo in s podpolkov-
nikom Pogačnikom, ki ji je predstavil 
tudi sreskega poglavarja dr. Vidmarja. 

Po desetih minutah pristanka je pri-
sedla v avto poleg kraljice ga. Svrlju-

teg nje je sedel adjutant g. podpolkov-
nik Pogačnik v civilu, na zadnjem se-
dežu pa romunska kraljica-mati in prin-
cesa Ileana. Za kraljičinim avtom sta 
pripeljala še dva avtomobila s sprem-
stvom. 

Cim je avto prišel na mejo, ga je 
kraljica ustavila. Pristopila je dvorna 
dama ga. Švrljugova in izročila kralji-

Nj. Vel. romunska kraljica mati Marija. 

gova fn  je kraljica pognala svoj avto 
dalje. Nekaj slučajnih turistov, ki so 
bili na Pod orenskem sedlu, so kra-
ljevski avto radostno pozdravljaJi. Tu-
di na poti skozi Podkoren, Kranjsko 
goro m Jesenice vse do Bleda je pre-
bivalstvo opazilo kraljico in visoke go-
ste ter jih povsod prisrčno pozdrav-
ljali. 

Zasluge slovenskega 
učiteljstva za UJU 

Ideja ustanovitve Udruženja jugoslov. 
učiteljstva je po prevratu izšla predvsem 
iz vrst prejšnje Zveze. Do ustanovitve 
nove organizacije je bila vsaka pokrajina 
organizirana v posebni lastni organizaciji. 
Slovenci so iineli Jugoslovansko učitelj-
sko zvezo, ki jo je vodil znani učiteljski 
pobornik g. Luka Jelene, Hrvatje so ime-
li Savez hrvatskih učiteljskih društava. 
S HUD obstoja še danes, vendar je močno, 
močno razredčen. Samo v letošnjem letu 
je izstopilo iz tega društva okrog 600 čla-
nov, ki so se pridružili UJU. Srbi so do 
ustanovne skupščine UJU imeli Udruže-
nje srbskih učitelja, ki ga je dolgo let vo-
dil sedaj že pokojni Dimitrije Sokolovi6. 
Slovenci so šteli v svojih vrstah pred av-
gustom leta 1920, ko se je ustanovilo 
UJU, 2500 članov, zdaj pa je članov UJU 
na območju Dravske banovine že okrog 
3000. 

Lepa ideja ustanovitve vsedržavne uči-
teljske organizacije je našla ponekod ovi-
re. Poborniki nove ideje so bili naši naj-
boljši organizatorji m voditelji, med nji-
mi gg. Gangl, Jelene, oba Dimnika, Ru-
dolf  Dostal, Anton Gnus in drugi njihovi 
idealni tovariši iz Slovenije, iz ostale dr-
žave pa Dalmatinec Ivo Radovanovič, iz 
Hrvatske znani, sedaj že pokojni Davorin 
Trstenjak, iz Srbije pa Dimitrije Sokolo-
vič in Mihajlo Stanojevič, urednik »Uči-
telja«. 

Ideja edinstva pa v učiteljskih vrstah iz 

raznih miljejev ni bila tako dostopna, ka-
kor so si to želeli mnogi z jugoslovenskim 
duhom prežeti učitelji iz pokrajin med 
Triglavom in Vardarjem. Posebno močna 
je bila hrvatska delegacija, ki je zasto-
pala princip federacije  posameznih uči-
teljskih organizacij. Enako je struja srb-
skih socijalističnih učiteljev močno na-
sprotovala enotni organizaciji 

Na ustanovni skupščini v Beogradu • 
avgustu pred desetimi leti, je že bilo vi-
deti, da se bo težko našel izhod. V zaple-
teni situaciji je razvozlal vozel tedanji 
predsednik slovenske učiteljske organiza-
cije g. Jelene, ki je vstal, stopil tekom 
kritičnih razmotrivanj na predsedniško 
tribuno in dejal: »Tovariši, če ne sprejme-
te takoj programa in pravil UJU, gremo 
Slovenci iz Beograda!« Svarilne besede 
izkušenega učiteljskega borca so takoj 

učinkovale. Ovire so bQe na mah prese-
kane in UJU je bilo ustanovljeno. 

Slovensko učiteljstvo se je za ustanovi-
tev vsedržavne organizacije pripravilo že 
pravočasno in prav temeljito. Ljubljanska 
Zveza je likvidirala že pred beograjskim 
ustanovnim kongresom, kar je izvršil g. 
Engelbert Gangl na zgodovinskem zboro-
vanju slovenskega učiteljstva, ki se je vr-
šilo 1919 v ljubljanskem Mestnem domu. 
Takrat je sprejelo učiteljstvo načelo, da se 
naj razdružijo vse stare organizacije, ki 
so delovale v mejah pred ujedinjenjem in 
naj se postavi učiteljstvo na osnovo jugo-
slovenske ideje. 

Učiteljska organizacija je bila ena pr-
vih strokovnih organizacij v naši državi, 
ki je vzela jugoslovensko idejo za svojo 
smernico. V zgodovini našega učiteljstva 
je posebno važno leto 1926, ko je vznik-
nila znana deklaracija, ki je postavila za-

iCdor  ga 
ta  ga  ceni 

htevo, da bodi učiteljska organizacija sa-
mo čista stanovska organizacija. Razni 
režimi so se igrali z učiteljstvom in nje-
govo organizacijo. Igra je šla prav od za-
četka ustanovitve UJU pa do lanskega 
6. januarja. Manifest  tega dne je prine-
sel zadoščenje tudi učiteljstvu, saj je po-
udaril ideje in načela, za katere se je v 
svojem programu borilo naše učiteljstvo 
že prav od začetka svoje velike stanovske 
organizacije-

Kako se je v Splitu pri kopanju ponesrečil 
ljubljanski trgovec  Ivan Stacul 

Ljubljana, 18. avgusta. 
Ugledno družino ljubljanskega veletr-

govca g. Antona Stacula je zadela brid-
ka izguba. Sin Ivan, ki se je bil pretekli 
četrtek podal na kratko letovanje ob 
morju, se je v splitskem kopališču Bačvi-
cah pri skoku v vodo smrtno ponesrečil. 
Zlomil si je hrbtenico in ga tudi najvest-
nejša zdravniška pomoč ni mogla več 
oteti smrti. Podrobnosti o tej nenavadni 
drami so naslednje: 

V četrtek dopoldne Je »Zane« — tako 
so ga domači in znanci splošno nazivali 
— odpotoval v Split, kamor je prispel v 
noči od četrtka na petek ter se nastanil 
v nekem hotelu. Drugo jutro je srečal v 
Splitu svojega starega znanca in prijate-
lja, zdravnika dr. Travnerja iz Ljubljane, 
zastopnika zagrebške »Isis«. Po kosilu 
sta odšla v kavarno, nato pa je dr. Trav-
ner predlagal, da se skupno podata kopat. 
Ker je bila huda vročina, se je Stacul se-
veda navdušen odzval predlogu. 

Takoj nato sta odšla v idilično kopali-
šče Bačvice. Slečena sta legla na deske 
v kopališču in se solnčila. Okoli pol 15. 
je dr. Travner Staculu omenil, da gre v 
vodo, ker ga je preveč prevzemala vroči-
na. Odšla sta k morju, ki je bilo zaradi 
naliva prejšnjega dne precej skaljeno in 
neprozorno. Pripravila sta se k skoku v 
vodo. Stacul je pa še prej omenil, da je 
treba previdnosti, ker ni videti, če je vo-
da zadosti globoka. Nato sta oba skočila 
v vodo . . . 

Prvi Je prišel na površje dr. Travner. 
Pri skoku v vodo je bil začutil, da je voda 
zelo plitva in da se je oprasnil po trebu-
hu. Pogledal je za Staculom in opazil, da 
leži nepremično na površju vode. To se 
mu je zdelo čudno, plaval je bližje in ves 
presenečen opazil, da je Ivan nezavesten. 
Potegnil ga je takoj na suho in kot zdrav-
nik hitro uvidel, da' gre za težjo poškod-
bo. Pozval je avto in odredil, da poškodo-
vanca prepeljejo v dr. Rojičev sanatorij. 

V sanatoriju so ugotovili, da je Stacu-
lovo stanje brezupno. Pri skoku v vodo je 
bil nesrečnik priletel navpik na glavo in 
si zaradi silovitega sunka zlomil hrbteni-
co, čeprav so bila tla peščena. Zdravniki 
so se trudili na vso moč, da mu rešijo 
življenje, dali so mu tudi več injekcij mor-
fija,  da ga obude k zavesti, toda ves trud 
in vsa njihova umetnost mlademu Stacu-
lu nista mogli rešiti življenja. Zaman je 
bila tudi skrbna nega in neumorno pri-
zadvanje g. dr. Travnerja, ki je bil do 
konca pri Staculu. Po več kot 24-urnem 
trpljenju je Ivan v soboto ob 18. izdihnil. 

Staculovi so o nesreči prejeli že v so-
boto dopoldne kratko brzojavko, ki se je 
glasila, da je Ivan težko obolel. Telefoni-
rali so v Split in izvedeli grozno resnico, 
nakar se je v Split odpeljal Ivanov brat 
dr. Viktor Stacul. Ko je prišel v Split, je 
Ivan že ležal med cvetjem na mrtvaškem 
odru v kapelici sv. Antona. Zdravnik je 
obvestil domače o katastrofi,  odredil vse 
potrebno za prevoz trupla v Ljubljano in 
se nato sam vrnil • Ljubljano. 

Pokojni Ivan Stacul je bil drogi sin 
splošno znanega ljubljanskega veletrgov-
ca g. Antona Stacula v Ljubljani. Študi-
ral je realko v Ljubljani in tu maturi ral, 
ko pa je nastala vojna, Je moral takoj na 
fronto.  2e v začetku vojne so ga ujeli 
Rusi in prepeljali v vojno ujetništvo v 
Turkestan, kjer je mnogo pretrpel. Nako-
pal si je težko tropično malarijo in tre-
bušni tifus,  njegova krepka natura pa je 
tudi to prebolela. Po šestih letih ujetni-
štva se je vrnil L 1921 v Ljubljano, kjer 
je sodeloval v očetovi trgovini ter se vse-
stransko izobraževal za trgovski poklic. 
Bil je določen za očetovega naslednika. 
V zasebnem življenju je bil pokojni 2ane 
izredno ljubezniv in simpatičen človek. 
Znan je bil kot izvrsten družabnik, obče-
val je z vsakomur ljubeznivo, bil Je, ka-
kor njegova pokojna mati, pravi dobrot-
nik siromakom, ki ga bodo močno pogre-
šali. Seveda pa je bil tudi navdušen 
športnik, zlasti smučar in plavač, rad Je 

M motnjah prebave, želodčnih boleči-
nah, zgagi, slabosti, glavobolu, migljanjn 
oči, razdraženih živcih, nespanju, oslabe-
losti, nevolji do dela povzroči naravna 
»Franz Josefova«  grenčica odprto telo in 
olajša krvni obtok. Poizkusi na univerzi-
tetnih klinikah so dokazali ,da so alkoho-
liki, ki so trpeli na želodčnem katarju, v 
kratkem času zopet dobili veselje do jedi 
z uporabo staropreizkušene »Franz Jose-
fove«  vode. »Franz Josefova«  grenčica 
se dobi v vseh lekarnah, drogerijah in 
špecerijskih trgovinah. 

Samo Se danes nepreklicno zadnjikrat ob 4., 
pol 8. In 9. url: 

Dvoje src T % taktu 
Briljantna filmska  opereta iz dunajskega življenja! 

Šlagerji, petje, balet in godba! 

Telefon  2124 Etitlll kiti® Matica 

pohajal v prelepe naše gore. Smrt ga je 
doletela v najlepši dobi življenja, star je 
bil šele 37 let. Za njim tugujejo v neiz-
merni boli oče, brata inž. Anton Stacul in 

dr. Viktor Stacul ter tri sestre: Valerija, 
poročena Palagyi, Adela, poročena Morro 
in Josipuia Stacul, ki je doma v pisarni. 

Krsto z zemskimi ostanki pokojnika 

bodo prepeljali jutri popoldne v Ljublja-
no, v četrtek ob 16. pa ga bodo položili 
k večnemu j.. čitku na pokopališču pri sv. 
Križu. Bodi f  kojnemu lahka domača 
žemljica, l>r!«»ko prizadeti njegovi rodbini 
pa naše iskren, sožalje. 

Ponarejeni tisočaki 
Gor. Radgona,  18. avgusta. 

Pred nekaj dnevi se je zglasila pri go» 
stilničarju Nedoku na Kapelskem vrhu Ana 
Kurnik, posestnica iz Žrnove pri Slatini 
Radencih ter hotela zamenjati tisoč dinar» 
ski bankovec. Gostilničar je v bankovcu 
takoj spoznal falzifikat;  bil je nekoliko 
temnejše rjavo*sive barve ter slab papir 
tako, da ga je na prvi pogled lahko lo» 
čiti. Zadržal je Kurnikovo z motivacijo, 
da nima toliko drobiža, da pa bo istega 
poiskaL Med tem je o tem obvestil orož» 
ništvo v Slatini Radencih, ki je nato izvr« 
šilo preiskavo pri Kurnikovi in našlo pri 
njej še dva ponarejena tisočaka. Lastnic« 
se je branila ter hotela bankovce pred pre 
iskavo odvreči. Izgovarjala se je sprva, 
da je bankovce našla, pozneje pa, da jih ji 
je nekdo posodil in končno, da jih je pred 
več leti dobila na sejmu v Ptuju za pro« 
dano živino. 

Kakor se govori, je svoj čas stanoval pri 
Kurnikovi neki Raušl, ki je bfl  član druž» 
be za ponarejanje bankovcev, ter obstoja 
sum, da jih poseduje Kumikova še več, kar 
bo brez dvoma ugotovila nadaljnja orožni« 
ška preiskava. 

Ponarejeni tisočaki izhajajo najbrž Is 
»delavnic« naslednikov znanega ponareje* 
valca Potočnika, ki je pred par leti umrl 
v mariborski kaznilnici Potočnik je prav 
spretno izdeloval tisočake prejšnje izdaja 
(malo večje in modrikaste) in tudi stota« 
ke, ki so sedaj v prometu. Ko so ga zasačili 
v mariborski okolici, so se njegovi pajdaši 
razpršili na vse strani ter odnesli s seboj 
tudi precej ponarejevalskih priprav in ma» 
terijala. 

Prizorišče  velike  zagrebške  katastrofe 

Preiskovalna komisija na usodnem Tratinskem mosta. Preiskovalni sodnik Latan 
s člani železniške komisije, ki sta se ji pridružila tudi vsenč. profesorja  dr. 
čepnlič in dr. Jura k. Slika predstavlja glavno mesto nesreče, kjer je množica 
v nervozni grozi in paniki nsločila ograjo mostu in izrnvala njene betonske teme-
lje. Vlak je vozil preko mosta v smeri proti glavnemu kolodvoru, kakor slika 

kaže progo. 

Most strašne nesreče vodi nad Tratinsko cesto (Tratinski prevoz) in je visok 
pet metrov. Ljudje so skakali in se v grozni gneči kotalili nizdoL Vidijo se še 
razmetani in izgubljeni predmeti kakor torbice, kape in klobuki, pa tudi deli 
teles, ki so jih v nedeljo zjutraj takoj po komisijskem ogledn zbrali in odpeljali. 
Prizorišče katastrofe  Še vedno prihajajo tramoma ogledovat Zagrebčani, okoli-

čani in tujci. 
V nedeljo zjutraj na kraju večerne katastrofe.  Nervozni vrvež ljudi, ki iščejo 
izgubljene predmete in mo j jo žalostne sledove nesreče, najbolj zgovorno tolmači 

mrzlično razpoloženje Zagrebčanov. 



Domače vesti 
• Kraljava zahvala obrtnemu društvu na 

Jesenicah. Na udanostno brzojavko Nj. Vel. 
kralju z obrtniškega zbora na Jesenicah ji 
Obrtno društvo prejelo z Bleda kraljevo za 
hvalo. 

* Imenovanje v kmetijskem ministrstvo. 
Višji veterinarski pristav centrainega vete 
rinarskega bakteriološkega zavoda v Beo-
gradu dr. Leopold Hribar je imenovan za 
tajnika v kmetijskem ministrstvu. 

• Zaroka. G. dr. Jaroslav Hruška, odvet-
niški kandidat iz Prage, se ie zaročil z gdč 
Eliško, hčerko rudniškega ravnatelja g. inž 
Kolka iz Senovega pri Rajhenburgu. 

* Clanl sedmih angleških pevskih zborov 
potujejo te dni po Jugoslaviji in prirera.iajo 
koncerte in sicer so bili 15. t. m. v Du-
brovniku, 17. t. m. v Splitu in 19. t. m. v 
Zagrebu, v sredo 20. t. m. b"do v Ljubljani 
naslednji dan na Bledu in 23. t. m. zvečer 
v Beogradu; nakar se vrnejo preko Ljub-
ljane zopet v London. Ta pevska skupina 
nam bo podala na svojem ljubljanskem kon-
certu v sredo v širokih obrisih sliko glas-
be Angležev. Program je izredno pester, 
zbor šteje okrog 40 pevcev, nastopata pa 
tudi dva solista in sicer sopranistka Ida 
Kupperjeva. ki zelo pogosto nastopa na naj-
večjih londonskih koncertih, in pa barito-
nist Friderik Voothouse. član kr. opere v 
Londonu. Vabimo na obisk koncerta, ki bo 
v sredo 20. t. m. zvečer v Filharmonični 
dvorani ob pol 21. uri. Vstopnice v Matični 
knjigarni. 

• Gojenci naše voine akademije posetijo 
Češkoslovaško.. Gojenci jugoslovenske voj-
ne akademije posetijo v kratkem Bratislavo 
in Brno, da vrnejo obisk češkoslovaške voj-
ne akademije, katere gojenci so leta 1926. 
obiskali Jugoslavijo. Delegacija bo obstoja-
la iz 21 članov pod vodstvom divizijskega 
generala Beliča, brigadnega generala Brasl-
ča in generala Boda. 

* Sezona v Rogaški Slatini. Kakor ie raz-
vidno iz objavljenega imenika, je v zdravi-
lišče Rogaško Slatino do konca preteklega 
meseca prispelo 3794 gostov in 909 pasan-
tov, skupaj 4703 osebe, kar je glede na le-
tošnje deževno poletje razmeroma povo-
ljen obisk. 

Danes! Veliki zgodovinski film: 
„Sin Madame Sans-

Gene" 
Zgodovinska drama iz dobe Napo-

leona 
„Kino Ideal" 

Ob 4., pol 8. in 9. uri. 

* XII. mednarodni kongres za arhitektu-
ro se bo vršil v Budimpešti od 6. do 13. 
septembra t 1. obenem z razstavo sodobne 
arhitekture. Doslej se je prijavilo za kon-
grese okrog 15 držav. Na kongresu bodo 
med drugim zelo zanimive debate o aktu-
alnih strokovnih temah. V zvezi s kongre-
som bodo prirejeni ogledj privatnih in Jav-
nih zgradb ter izleti po Budimpešti in oko-
lici. Udeleženci plačajo po 30 pengov, njih 
rodbinski člani po 20 pengov. Rok za pri-
jave do 25. t- m. na naslov: Budapest IV., 
Realtanoda utca 13-15. 

* Prenos kosti vodie Karadjordja. Kakor 
poroča beograjsko »Vreme«, je kraljeva 
zadužbina na Oplencu popolnoma dovršena 
in bo v početku prihodnjega meseca prene-
šena vanjo krsta s kostmi vodje Karadjor-
dja. Prenos Karadiordjevih kosti se bo vr-
šil istega dne, ko bodo polkom izročene no-
ve jugoslovenske zastave. 

* Manevri voine mornarice. Na Jadranu 
se vrše veliki manevri naše vojne mornari-
ce, katerim prisostvuje tudi vrhovni povelj-
nik voine mornarice admiral Wickerhauser. 
Manevri bodo trajali do konca avgusta. 

* Smrtna kosa. V Teharjah pri Celju so 
pokopali 14. t m. 71 letno gospodinjo Ano 
Cajhnovo, soprogo Ignaca in mater znane-
ga gostilničarja in posestnika Joška Caihna 
Pokojnica je bila skromna, a dobra sloven-
ska ženica. Blag ji spomin, preostalim na-
še sožalje 

* Prodaja sadja na podravski cesti. Okr. 
cestni odbor v Mariboru razglaša, da bo v 
nedelio 24. t m. prodaja sadja na podrav-
ski cesti. Prodaja bo od kilometra to kilome 
tra, to je za vsak kilometer se bo sadje 
posebej dražilo. Dražba bo po naslednjem 
redu: ob 8. zjutraj v gostilni župana Mar-
tina Hernaha v Selnici ob Dravi za km 14 
do km 19; ob 11. v gostilni Urbas (Peldba-
cherr) v Slemenu za km 10 do km 14; ob 3. 
popoldne v gostilni Brudermann v Brester-
nici za km 4 do km 9. 

* Pozor lovci! Prejeli smo: Slišimo, da 
kroži med lovci vest, da je odstrel prepe-
lic in jerebic dovoljen letos že s 15. avgu-
stom. To pa ne odgovarja resnici. Mi smo 

Vremensko poročilo 
Meteorološkega zavoda v Ljubljani 

18. avgusta 1930. 
številke za označbo kraja pomenijo: 1. 

čas opazovanja, 2. stanje barometra, 3. 
temperaturo, 4. relativno vlago v %, 5. 
smer m brzino vetra, 6. oblačnost 1—10, 7. 
padavine v mm, 8. vrsta padavin. 

Ljubljana 765.8, 11.0, 90, mirno, mrzlo 
10, —. —. Maribor 764.6, 11.0, 85, mirno, 
0, —, —. Mostar 763.6, 16.0, 75, N2, 0, —, 
—. Zagreb 765.1, 15.0, E2, 0, —, Beo. 
grad 764.9, 15.0, 90, SW2, 9, dež, 5.0. Sara, 
jevo 765.5, 11.0, 85, ESE2, 0. —, —. Skoplje 
765.1, 14.0. 80, mirno, 1, —, Kumbor 
762.1. 21.0, 55, E4, 0, —, —. Split 763.8, 
19.0, 65, mirno, 0, —, —. Rab 763.5, 19.0, 
85, mimo, 0, —, —. Vis 763.8, 17.0, 65, 
NW2, 0, - . 

Temperatura je bila v Ljubljani najvišja 
23.0, najnižja 10.7, Maribor 10.0, Mostar 
13.0, Zagreb 13.0, Beograd 13.0, Sarajevo 
6.0, Skoplje 6.0, Kumbor —, Split 17.0, 
Rab —, V » —. 

Sonce vzhaja ob 5.5, zahaja ob 19.1. Lu» 
na vzhaja ob 23.33, zahaja ob 16.2. 

res na pristojnem mestu predlagali, naj bi 
se lovopusti po vsej banovini izenačili. Za-
deva ja pa na*letela na formelne  težkoče. 
Zaradi tega mora ostati za enkrat še vse 
pri starem kakor lani, torej v ljubljanski 
oblasti uredba od 4. junija 1929. št. 22. (Sa-
mouprava«) št. 5. od 13. junija 1929) v bivši 
mariborski oblasti pa uredba od 22. julija 
1929 (»Samouprava«) št. 7 od 23. avgusta 
1929). Za čabranski srez pa veljajo lovski 
predpisi Savske banovine. — Slovensko 
lovsko društvo v Ljubljani. 

* Članom Jugoslov. češkoslov. lige ln 
Českoslov. Obce. Svečanosti 30 letnice Če-
ške koče pod Grintavcem se udeležita tud' 
Liga in Obec. Umestno bi bilo, ako bi se te 
slavnosti udeležilo čim največ članov obeh 
društev. Ako se jih priglasi zadostno števi-
lo (20), bo odbor Lige naročil poseben av-
tobus, ki odide iz Ljubljane v nedeljo zju-
traj ob 5. na Jezersko in se vrne zvečer 
v Ljubljano. Prijave sprejema Jugoslov.-
češkoslov. liga v Ljubliani v roke podpred-
sednika R. Pustoslemška (Narodna tiskar-
na) do srede 20. t. m. ob 17. 

* Naši državljani Izpuščeni iz italijanske 
ieče. Preteklo soboto so iz Italije prispeli 
na Sušak trije naši državljani: knjigar Jo-
sip Rimei in inž. Emilij Orel s Sušaka in 
stavbeniK MMenko Tudorič iz Dubrovnika. 
Vsi trije so bili lani v Italiji aretirani in iz-
ročeni sodišču, ker so jih fašistična  oblast-
va obdolžila, da se bavijo s propagando 
proti fašizmu.  Pred mesecem dni so se mo-
rali zagovarjati pred sodiščem za zaščito 
države v Rimu. ki pa jih je moralo od ob-
tožbe oprostiti, ker ni bilo nobenih doka-
zov za njihovo krivdo. A šele sedaj so bili 
obtoženci izpuščeni iz zapora. 

* Tovarišem abiturijentom mariborskega 
učiteljišča iz leta 1910. V svrho praznova-
nja 20 letnice naše mature se snidemo v po-
nedeljek 25 t. m. ob 9. dopoldne v Maribo-
ru v hotelu »Pri orlu« (Zemljič) na Graj-
skem trgu. kjer skupno sestavimo nadalnji 
program za ta dan našega slavja. Ker ni-
smo praznovali 10 letnice, moramo tembolj 
20 letnico, zato vsi 25. t. m. na svidenje. 
M. V. 

* Učiteljišče v Kastvu se zopet otvorl. Mi-
nister prosvete Boža Maksimovič, ki se je 
v zadnjih dneh mudil v Zagrebu, je pri te] 
priliki obvestil profesorja  Spinčiča, da bo. 
čim se vrne v Beograd, ukrenil potrebno, 
da se uč'teljišče v Kastvu z vsemi razredi 
zopet otvori. 

* Družba sv. Cirila in Metoda je prejela 
volilo pok. gospe* Marije Snojeve iz Šiške 
v znesku 250 Din. Zavedni narodnjakinjl 
časten spomin. 

* Vilica predpotopne živali. V vasi Iarku 
pri Sremski Mitrovici eo prt kopanju vod-
njaka v globini 11 metrov našli spodnjo vi-
Iico predpotopne živali mamuta, težko 40 
kilogramov. 

* Velika nevihta v Dalmaciji. Ob naši Ja-
dranski obali ie preteklo soboto divjala 
huda nevihta ki pa je trajala samo pol ure. 
V Šibeniku so bile vse mestne ulice preplav 
vi j ene in je voda vdrla v kleti in pritlične 
prostore. Nekoliko minut ie padala tudi de-
bela toča, ki je zlasti v vinogradih napravi-
la mnogo škode. 

* Samomor računskega nadsvetnika. V 
Sarajevu se ie obesil računski nadsvetnik 
pri tamkajšnji rudarski direkciji Dušan 
Momčilovič. Vzrok samomora so bile baje 
nesrečne družinske razmere. 

* Granata ubila 10 letnega dečka. V oko-
lici Strumice je desetletni sinček kmeta 
Vasilija Atanasoviča našel v grmovju sta-
ro granato ter jo prinesel domov. Domači 
so se nahajali v izbi, deček oa se ie v veži 
igral z granato, ki je eksplodirala in nepre-
vidnega dečka na mestu ubila. 

* Starši pustili otroke šest dni brez hra-
ne. Policiji v Subotici je bilo preteklo so-
boto prijavljeno, da so v hiši kovača Jo-
sipa Bognarja po rodu iz Osijeka, našli tri 
otročičke popolnoma sestradane ln one-
mogle. Dežurni kapetan se je takoj podal 
v omenjeno hišo. kjer je res našel v sobi 
osemletno deklico Terezo. v postelji pa dva 
otročiča v starosti treh let, oziroma enega 
leta. Ugotovilo se je, da so to Bognarjevi 
otroci, ki sta jih 9. t. m. pustila roditelja 
doma ter odpotovala v Osijek. Zagovarjata 
se, da sta šla obiskat neko bolno sorodnico 
in nista nameraval tako dolgo ostati na po-
in nista nameravala tako dolgo ostati na 
potovanju. Uvedena je stroga preiskava. 

* Kresival. Dandanes prav radi zasme-
hujemo terapevtičiie odredbe preteklih sto-
letij, moramo pa potem vedno zopet ugo-
toviti, da marsikatero staro sredstvo le ni 
brez vsake podlage. To velja tudi za pini-
jev ekstrakt, ki se uporablja že tisočletja. 
Pinija je veljala v starih časih kot velika 
dobrotnica človeštva. Kako tesne odnošaje 
so imeli stari zdravniki s pinijo, nam kaže 
v grških skulpturah često se nahajajoča po-
doba Eskulapa s pinijevim storžem. Esku-
lapovi učenci so uporabljali pinijeva zrna 
zelo radi proti bronhijalnemu kataru in su-
šici. Isti svrhi je služil tudi odcedek smre-
kovih mladik, ki se je dobival po lekarnah 
v srednjem veku in ki se deloma dobiva še 
danes. Cela stoletja, si ljudje niso bili na 
jasnem glede učinkujoče substance pinije-
vega ekstrakta. Danes smemo smatrati, da 
gre za produkte, ki so zelo blizu ali pa so 
enaki v moderni vedi priznanemu sintetič-
nemu sredstvu proti kašlju kresivalu. Mo-
dema znanost torej ni ustvarila s kresiva-
lom, ki ie gotovo eno najboljših sredstev 
proti kašlju, prav za prav ničesar novega, 
nego ie samo poplemenitila dediščino naših 
predhodnikov v toliko, da bolniku ni treba 
več zavživati mnogih dražilnih substanc, ki 
kih vsebuje pinijev ekstrakt. lOlft 

* Obleke In klobuke kemično čisti. bar. 
va, plislra H lika tovarna Jos. Reich. 

<TO — zobna pasta najboljša ! 

Iz Ltubljane 
u— Zaradi službene odsotnosti bana g. 

Inž. Serneca danes ne bo pri njem spreje-
mov. 

u—- Angleški pevci raznih londonskih pev-
skih društev, združeni pod vodstvom slav-
nega dirigenta Arturja Faga, nam bodo po-
dali v okviru sicer kratkega, nekaj nad 1 
uro trajajočega programa sliko zborovske 
glasbe velikega angleškega naroda. Izvajali 
bodo predvsem madrigale starejših časov, 
pa tudi modernejše samospeve, duete in 
zbore. Del programa pa je določen narodni 
angleški pesmi. Predvsem nas hočejo opo-
zoriti slavni gosti na različnost stila angle-
ške glasbe. Obisk koncerta natoplejje pripo-
ročamo. 

u— Jugoslovensko društvo za proučava-
nje angleškega Jezika v Ljubljani poziva 
člane, da se udeleže sprejema angleških 
pevcev na glavnem kolodvoru v sredo ob 
tričetrt na 11. dopoldne in da se polnošte-
vilno udeleže njihovega koncerta istega dne 
ob pol 9. zvečer v Filharmonični dvorani 
(kino Matica). 

u— Vse ljubljanske pevce pozivamo, da 
se udeleže v sredo. 20. t. m. ob tričetrt na 
11. dopoldne sprejema angleških pevcev na 
glavnem kolodvoru ter se polnoštevilno 
udeleže koncerta zvečer ob pol 21. v Fil-
harmoniji. Pokažimo izrednim pevskim 
gostom ob njihovem prvem posetu v Ljub-
ljani največjo pozornost. Sprejema na ko-
lodvoru se udeleži tudi muzika dravske dt-
vizijske oblasti. 

u— Ljubljansko občinstvo vljudno vabi-
mo, da ê udeleži sprejema angleških pev-
cev, ki pridejo v Ljubljano 20. t. m. ob tri-
četrt na U. dopoldne. Sprejem bo na glav-
nem kolodvoru po prihodu zagrebškega vla-
ka. 

u— Kanalizacijska dela. Na spodnjem de-
lu Zaloške ceste se nadaljujejo kanalizacij-
ska dela. V tleh je gramoz, tu pa tam tudi 
živa skala, zaradi česar je kopanje globo-
kega jarka otežkočen. Kanal v Prešernovi 
ulici na Selu je skoro že gotov, v Zeleni 
jami pa se še gradi. Tamkaj Je zemlja suha 
in ne pride tolikokrat do raznih zadreg za-
radi talne vode, kakor na primer že na 
Tržaški cesti, v Rožni dolini in na Glincah. 
kjer je svet ilovnat 

u— Veterani ameriške armade iz sve-
tovne vofne  se morejo pod gotovimi pogoji 
pri veteranskem uradu Zedinienih držav v 
VVashingtonu ugodno zavarovati za življe-
nje ali delanemožnost in do zneska 10.000 
dolarjev. Podrobnosti so razvidne iz opo-
zorila, ki je javno nabito na magistratu 

u— Greml) trgovcev, sekcija trgovcev t 
špecerijskim In koionljalnim blagom, v LJub-
ljani sporoča žalostno vest, da je njen od-
bornik Ivan Stacul nenadoma preminul. Na-
čelstvo sekcije prosi vse člane, da se polno-
številno udeleže pogreba nepozabnega in 
neumornega odbornika pok. Ivana Stacula. 

n— Povoljno stanje triglavskega pone-
srečenca. V petek se je v Triglavskem go-
rovju v Severni steni ponesrečil strojni 
tehnik Vojislav Avakumovič iz Zemuna, ki 
je napravil turo v družbi Karla Biška in 
Josipa Batisa iz Ljubljane. Avakumoviču je 
na gladki steni spodrsnilo, da je padel ka-
kih 20 metrov globoko, vendar se ni nevar-
no ranil, ker je po steni samo drsel. Reše-
valna ekspedicija ga ie prenesla v doilino, 
odkoder so ga prepeljali v bolnico. Iz bolni-
ce so ga prenesli v Leonišče. Ponesrečenec 
si je zlomil desno nogo, sicer pa nima dru-
gih znatnejših poškodb. Zaradi zlomljene 
noge bo moral Avakumovič dalie časa ču-
vati posteljo, nevarnosti za njegovo življe-
nje pa ni 

u— Pevski zbor Glasbene Matice ljub-
ljanske bo imel danes ob 20. važno pevsko 
vajo. 

u— Dr. Perko od 23. incl. do 31. t. m. ne 
ordinira. 

u— Nesreče in nezgode. V splošno bol-
nico so poleg drugih poškodovancev pripe-
ljali včeraj dopoldne člana neke potujoče 
artistične družbe Dragotina Bergerja.. Ber-
ger je padel v Dravliah z lestve in si po-
škodoval s palico oko. — Upok. želez-
ničarja Karla Bitenca so v nedeljo popoldne 
kakor je že poročal »Ponedeljek«, na Vod-
nikovi c. v Zg Šiški oplazila odprta vrata 
Čarmanovega avtobusa. Bitenc se je pri 
padcu poškodoval na glavi in so ga morali 
prepeljati v bolnico. — Luka Čemažar. brez-
poselni delavec iz Lipice pri Stari Loki. je 
padel po stopnicah in si zlomil levo nogo. 

Iz Celja 
5— Seja prireditvenega odbora za plebi-

scitno žalno manifestacijo  bo v četrtek 21. 
t m. ob 20. v mali dvorani Narodnega do-
ma. Odborniki naj pridejo polnoštevilno in 
točno. 
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e— Sestanek sokolskih delavcev iz žup 
Dravske banovine bo v sredo 20. t m. v 
Ljubljani. Na dnevnem redu bodo važne 
tehnične, idejne in finančne  sokolske zade-
ve, tičoče se predvsem Dravske banovine. 
Za Sokolsko župo Celje se udeležijo tega 
sestanka br. Franjo Cepin, dr. Ervin Me-
jak in Bertl Vltavski. 

e— Smrtna kosa. V celjski javni bolnici 
sta umrla 40 letna žena progovnega delav-
ca Marija Gajškova iz Slivnice pri Celju 
in 2 letni sin čevljarskega pomočnika Sreč-
ko Habjan iz Št. Pavla pri Preboldu. 

e— Zanimiva razprava pred cellskim ve-
likim senatom. V četrtek 21. t m. zjutraj ob 
8.15 se bo pričela pred velikim senatom 
tukajšnjega okrožnega sodišča razprava 
proti Francu Stolcerju in tovarišem, rudar-
jem iz Trbovelj in Hrastnika, ki so obtože-
ni zločinov po zakonu o zaščiti javne var-
nosti in reda v državi. Vso zadevo je imelo 
v rokah že beograjsko sodišče za zaščito 
države, ki pa je akte odstopilo celjskemu 
okrožnemu sodišču. Obtožence bodo zago-
varjali odvetniki gg. dr. Juro Hrašovec, dr. 
Mejak, dr. Kerschbaumer in dr. Ogrizek iz 
Celja ter g. dr. Henrik Tuma Iz Ljubljane. 
Pričakovati je, da bo trajala razprava ves 
dan. 

e— Otrok pod kolesi avtomobila. Na 
praznik 15. t. m. se je igral na cesti v Ro-
gaški Slatini 5 letni sinček tamkajšnjega 
posestnika Ivan Blažek in brezskrbno ska-
kal sem in tja. Nenadoma je pripeljal po 
cesti neki osebni avtomobil, ki se je sku-
šal dečku, popolnoma zmedenemu, izogniti. 
Otrok pa je planil naravnost pod kolesa in 
obležal z zlomljeno desno nogo in z občut-
nimi poškodbami na glavi sredi ceste. Šofei 
avtomobila kljub vsemu naporu in duhapri-
sotnosti ni mogel pravočasno ustaviti. Deč-
ka so prepeljali v celjsko javno bolnico. 

e— Zloben napad na kolesarja. Pretekli 
petek se je vračal 26 letni čevljar Franc 
Kuzman, doma iz Vitanja, na svojem kojesu 
z Doberne domov v Vitanje. Med vožnjo 
so ga na cesti na nekem samotnem mestu 
nenadoma napadli neznani fantje  in ga Je 
eden od napadalcev z vso močjo udaril z 
debelim kolom po levi roki. Poškodba, ki 
jo je zadobil Kuzman, je zelo težka, ker ne 
more roke niti malo premakniti. Naibrze 
mu jo je silni udarec zlomil. 

e— Ukradeno kolo. Tatvine koles v .Ce-
lju in bližnji okolici so v zadnjem času do-
besedno na dnevnem redu. Neznani tatovi 
pa morajo biti izredno previdni in spretni, 
ker policija doslej kljub intenzivni pažnjl 
in zasledovanju še ni nikogar mogla prijeti. 
V soboto je neznan tat odpelial ključavni-
čarju Josipu Ralnišu iz gevzdnega drevoreda 
v mestnem parku kolo znamke »Puch«. Tat 
je izrabil ugodno priliko, ko je Rajniš ogle-
doval truplo tragično preminulega diiaka 
Nerada. 

Iz Maribora 
a— 35 letnico mature na drž. moškem 

učiteljišču v Mariboru so proslavili v so-
boto sledeči gospodje: Mirko Zinauer, upo-
kojeni učitelj in ravnatelj »Ljudske samo-
pomoči« v Mariboru, Leopold Culk, šol. 
upravitelj v Cezanjevcih, Ivan Zolnlr, upra-
vitelj okoliške šole v Ptuju, Mirko Kožuh, 
mestni šol. nadzornik v Mariboru, Drago 
Kveder, ravnatelj meščanske šole v Ptuju, 
Valentin Kajnih, učitelj v Ptuju, Rado 
Praindl, šolski upravitelj pri Vel. Nedelji. 
Odsoten je bil tovariš GHnšek, šol. upravi-
telj iz Rogaške Slatine, in še štirje tovari-
ši bivajoči v Avstriji, ki se povabilu niso 
mogli odzvati. Med povabljenci sta bila še 
prof.  Josip Fistravec in ravnatelj meščan-
ske šole v Mariboru Drago Humek Poseb-
no prisrčno so jubilanti sprejeli sivolasega 
svojega profesorja  in obujali ž njim stare 
spomine na svoja dijaška leta. Vse je bito 
veselo, petje se je oglašalo in vmes tudi 
muzika. Jubilantov Je bilo ravno 13, pa ni 
nič škodovalo, Je pa 14. nadomestil Štefan 
izbornega jeruzalemca. Bog daj, da bi se 
čez pet let zopet vsi znašli, vsi veseli in 
čili kakor v soboto. 

Vpisovanje v obrtno nadaljevalno Šo-
lo v Mariboru za šolsko leto 1930-31 se za-
čne v sredo, 20. t. m. in traja do nedelje, 
14. septembra. Vršil se bo v mestni posve-
tovalnici na mestnem načelstvu vsak delav-
nik od 10. do 12. in vsako nedelio, oz. praz-
nik od 9. do 11. Po 14. septembru se vpiso-
vanje ne bo več vršilo, zamudnike bo mo-
ralo vodstvo šole prijaviti obrtni oblasti. 
Vajenci in vajenke morajo predložiti zadnje 
šolsko izpričevalo oz. izkaz obrtne nadalje-
valne šole ter plačati običajno šolnino. Ko-
vinarski vajenci in šiviljske vajenke, ki so 
dovršili II. letnik obrtne nadaljevalne šole, 
se morajo priglasiti za sprejem v IIL letnik 
Ce bo mogoče otvoriti tudi za druge obrti 
IDI. letnik, se bo naknadno naznanilo. 

a— Vprašanie sprejema okoliških učen-
cev na deško meščansko šolo v Mariboru. 
Mariborski mestni šolski odbor je že svo-
ječasno odklonil sprejem vseh nemestnih 
učencev na mestne šole, ker okoliške obči-
ne nočejo prispevati k gradnji nove me-
ščanske šole na desnem bregu Drave. Star-
ši iz bližnje in daljne okolice so s tem ukre-
pom močno prizadeti in žele zato sedaj na-
lednje pojasnilo: 1.) Ali mestni šolski odbor 
še vedno vztraja pri svojem odklonilnem 
stališču glede sprejema okoliških učencev, 
2) kaj so storile okoliške občine glede ob-
veznosti k gradnji nove deške meščanske 
šole. 

a— Težka nezgoda v delavnicah državnih 
železnic. Včeraj opoldne se je pripetila v 
delavnicah državnih železnic težja nezgoda. 
Pri nalaganju težkih hrastovih tramov za-
poslenemu pomožnemu delavcu Konradu 
Brezniku Iz Teznega je padel težak hrastov 
hlod na levo nogo in mu jo zlomil. Pone-
srečenca je rešilni avtomobil odpremil v 
bolnico. 

1— Poizkus samomora. Včeraj okrog 2, 
popoldne je bil rešilni oddelek pozvan v 
Erjavčevo ulico, kjer je neki Ivan Klrbiš 
spil preveliko količino oetove kisline. Obu-
panca so takoj odpremili v bolnico. 

1— Nezgoda v kopališču. V nedeljo po-
poldne se je pripetila v kopališču na Ma-
riborskem otoku obžalovanja in vse ob-
sodbe vreden dogodek. Grda razvada raz-
nih kopalcev, da nepričakovano porivajo / 

druge v vodo, Je povzročila doslej že več 
lažjih nezgod, v nedeljo pa ie prišlo do 
težje nesreče. Dva dečka sta se igrala no-
gomet nenadoma pa je nekdo od zadaj su-
nil 12 letnega Pavla Filipiča, ki ie pri padcu 
tako nesrečno obvisel ob ograji bazena » 
eno nogo, Ja si jo je zlomil in so ga morali 
prepeljati v bolnico. 

a— Sreča v nesreči. Kakor je že »Pone-
deljek« poročal, je v sredo popoldne urad-
nik državnih železnic na koroškem kolo-
dvo Hugon Vesely na potu skozi Maribor 
izgubil aktovko, v kateri je imel 18.792 Din. 
namenjenih za izplačilo železniških delav-
cev v območju tezenskega kolodvora. Do-
mneval je, da je aktovko pozabil v nekem 
mestnem avtobusu, in ie ves prestrašen ta-
koj prijavil dogodek policiji. Ze proti ve-
čeru pa je bH rešen vseh skrbi. Aktovko 
z denarjem je namreč pozabil v restavra-
ciji »Halbwildlc in so mu jo takoj vrnili. 

a— Prekanjen slepar. 23 letni brezposel-
ni trgovski pomočnik Fr. Reiter je prišel te 
dni h kuharici Mariji Voga v Maistrovi uli-
ci ter ji po dozdevnem naročilu menjalnice 
Bezjak priporočil, naj mu izroči svoje obli-
gacije vojne odškodnine, češ da jih je treba 
zamenjati z drugimi vrednostnimi papirji. 
Kuharica mu je res nasedla ter mu izročila 
1 obligacijo, ki jo je Reiter potem zastavil 
za 400 Din ter nato izginil brez sledu. Šele 
kasneje je kuharica zvedela, da je nasedla 
grdemu sleparju, ki je skušal na podoben 
način oslepariti tud.i soprogo železničarja 
Zagode, kar pa mu ni uspelo. 

a— Priporočljiva kuharica ie vsekakor 
53 letna S. M., ki je odnesla neki stranki 
perila v skupni vrednosti 2000 Din in po-
tem vse skupaj zastavila. Pričakovati je, da 
io bodo kmalu pošteno oprali na sodišču. 

a— Žrtev žauživanja strupenih gob. V 
Konjarski ulici št 5 stanujoča služkinja Ne-
ža Smogavec je nenadoma oboiela zaradi 
zastrupljenja po žavžitju gob. Prepeljali so 
jo z rešilnim avtomobilom v bolnico. Kje je 
kupila usodne gobe. za enkrat še ni znano. 

Iz Litije 
i— Močen pad Save. Ko je popustilo de* 

ževje, j« pričela padati tudi Sava. Včeraj 
opoldne je kazala litijska vodomerska po. 
staja še 1.10 m nad normalo. 

i _ Rekord v litijskih zaporih. Kronika 
dogodkov, ki so v zvezi z zaporom, je zad« 
nje čase zelo opešala. Zapori litijskega so« 
dišča so prazni že osem dni. 

i— Poškodba nogometaša. Pri nogomet« 
ni tekmi med litijskim Sokolom in nogo« 
motno sekcijo trboveljskega Sokola je pa* 
del g.  Vidic tako nesrečno, da si je prebil 
čelo. Poklicani zdravnik mu je moral rano 
zašiti. 

i— Na sokolski veselici v Litiji je nekdo 
pomotoma vzel siv letni plašč. Dotičnik 
naj ga odda na postaji v Litiji. 

Iz Zagorja 
z— Lep pogreb ponesrečenega Bevca. V 

četrtek popoldne se je vršil pogreb pooe« 
srečenega Bevca. Pogreba se je udeležilo 
mnogo občinstva, med katerim smo opazili 
gg. Jana in Bitterja, zastopnika zunanjega 
obrata, kjer je bil pokojnik zaposlen. V 
sprevodu je b ;lo mnogo delavstva, ki je s 
svojo zastavo in z rudniško godbo spre* 
milo svojega tovariša v preTani grob. 

Iz Liutomera 
l j _ Gostovanji. Pretekli teden je gostova-

la v Sokolskem domu družba igralcev Ma-
riborskega gledališča (Razberger, Ivelja, 
Kovačičeva in Tovornik). Prireditvi je bilo 
želeti številnejše publike. Dne 13. t m. je 
nastopila na istem odru družba »Vandevil-
le< iz Beograda pod vodstvom g. Spasiča. 
Na programu so bile tri enodejanke in ne-
kaj kupletov. Med predstavo je zaradi ne-
vihte odpovedala električna razsvetljava in 
polovica programa se je odigrala ob brlečih 
petrolejkah in svečah. 

lj— Primicija. Na veliko gospojnieo je g. 
Ju ran o vi č iz Banovcev pel v zupni eerkvi 
v Križevcih svojo prvo mašo. Prisostvovalo 
je slovesnosti mnogo ljudstva od blizu in 
daleč. Pri običajnem streljanju iz možnar-
jev se je ponesrečil neki Rožman. Možnar 
je bil preveč nabit ter se je razpočil. Diob-
ci so Rozmanu zlomili nogo v gležnju. 

dvljša in cenejša je 
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lj— Baletni večer flanov  ljubljan. opere, 
ki se je 15. t m. vršil v Sokoisnein domu, 
je privabil v dvorano Številno občinstvo. 
Baletke so izvajale simbolične plese preciz-
no. z vso gracijo in eleganco. Gledalci ni>o 
stedili z  aplavzom. Po predstavi so igralci 
in domačini še ostali v dvorani, kjer se je 
razvila animirana zabava. 

lj— Slab stroj. V četrtek 15. t m. je stro-
ju, ki je vlekel opoldanskega _meSanca v 
Ormož, zmanjkala sapa pred žerovinskim 
postajališčem. Vlak se je ustavil, vendar se 
je strojniku posrečilo, da je po preteku de-
setih minutah zopet pognal lokomotivo. Ka-
kor vidimo, so ostali na naši progi stari 
nadušljivi stroji, ki jih ne morejo menda 
nikjer rabiti. 

Iz Novega mesta 
n—  Živahen  avtomobilski  promet  ima 

naše mesto. Poleg že obratujočih 10 ta« 
ksijev je v obratu 6 avtobusov, ki preva« 
žajo potnike na progi Novo mesto—Za« 
greb, Novo mesto—Krško, Novo mesto—• 
Crmošnice. Ob koncu meseca pa se otvori 
nova avtobusna proga Novo mesto—Preč« 
na—Straža—Žužemberk. Slednje podjetje je 
last g. Ivana Klinarja iz Ločne. Uvesti se 
hoče še proga Novo mesto—Karlovtc. Za 
to se poteguje neki podjetnik, kateremu 
p« dela ovire Savska banovina, češ, da 
pride za to progo v poštev prosilec, stanu« 
joč na področju Savske banovine, ker leži 
večji del proge na ozemlju te banovine. 

Naročajte 
„Našo dobo"1 



GOSPODARSTVO 
Podrobnosti Iz pravilnika 

xa izvrševanje vinskega 
zakona 

II. 
Prepoved prometa bolnih in pokvarjenih 

vin 
Po § 6. zakona o vinu 3e smatra za bol-

no ali pokvarjeno vino ono vino, ki je po<J 
vplivom škodljivih mikro-organizniov ali 
drugih žiniteljev dobilo take nenormalne 
sestavine, da je očividno škodljivo s higijen-
skega stališča, ali pa da se zaradi spreme-
njenih sestavin, zlasti zaradi neprijetnega 
okusa, ne more več smatrati za pijačo, ki jo 
koczument smatra za vino. 

Za bolno ali pokvarjeno vino se smatra 
predvsem vsako kislo vino, kadar količina 
izparljivih kislin prekorači pri belem vinu 
1.4, pri rdečkastem 1.5, pri črnem 1.6 in pri 
desertnem vinu 2.0 gramov v litru. Pri tem 
je potrebno, da se ocetna kislina jasno ob-
čuti na okusu, kar ugotovi pristojni stro-
kovni odbor za ocenjevanje vina. Le teda] 
kadar vsebuje vino kako zdravju škodljivo 
snov (kar se lahko zgodi brez namena fabi-
ficiranja)  je dovoljna že sama analitična 
ugotovitev te sestavine, da se vino proglasi 
za neporabno za konsum. Na podlagi pred-
hodne točne deklaracije se more pokvarje-
no vino staviti v promet le za industrijsko 
porabo (destilacijo, proizvajanje ofta).  v ko-
likor je vino za to uporabno. Prepovedano 
je bolna ali pokvarjena vina. ki jim ni mo-
goče več pomagati, mešati z zdravim vi-
nom, z namenom da se le začasno prikrije 
nenormalnost sestavin ali okusa in da se 
tako prevari kupec. Nasprotno pa, če je vi-
no le v početnem stadiju bolezni ali kvar 
jenja, ki se lahko ustavi ali pa če je dobi'o 
le kakšno lažjo pogreško v okusu, v barvi 
ali aromi, tedaj se vino sme poporavljati in 
zdraviti na podlagi primernih in dovoljenih 
manipulacij, pri čemer je dovoljeno tudi po-
novno vrenje vina. Vendar se vino. dokler 
traja manipulacija in dokler ni dosežen za 
željen uspeh, ne sme prodajati. 

Zaščita izvora. 
Po § 7. zakona je prepovedano stavljati 

• promet mošt ali vino pod označbo vino-
rodnega okoliša ali kraja, kakor tudi vrste 
grozdja, letnika in drugih posebnosti, če 
označba ne odgovarja resnici. 

Označbe »pravo« ali »prirodno« vino ali 
•lične označbe se smejo porabljiti samo, 
če vino ni bilo sladkano 9 sladk,»riem m 
ako vinu ni bila dodana ali oiv^eta kisfi« 
na, odnosno tainin. Označba »staro« vino 
pa se sme uporabljati le tedaj, 5e to v no 
ni proizvod zadnje trgitve Ako se meša= 
jo vina raznih vrst grozdja, ali vina iz raz* 
nih okolišev, tedaj sme mešanica nositi 
naz^v one vrste grozdja, ki je v mešania 
zast /pi  na z najmanj 50  odst. m . i daje vi« 
nu značaj 

Banske uprave bodo podvzele ukrepe, 
da se na strokovni podlagi ugotovjo kra« 
ji m pogoji produkcije za vsa ona tip čt.a 
vina, ki se morejo dobiti samo v dotič« 
nem kraju, samo od gotove vrste ali me* 
sanice vrst in za katere ie značilen na* 
čin pridobivanja na podlagi dolgoletne praks 
se. Če  taka vima zaslužijo zaščito m ome« 
jitev kraja produkcije ter načina sprav« 
ljamja, tedaj se z odlokom kmetijskega 
ministrstva prizna za dotično vino posebno 
zaščiteno ime izvora, ki daje možnost raz« 
likovati to vino od vin iz drugih vinorod« 
n;h krajev, kakor tudi od drugih vrst iz 
istega kraja. Posamezniki in organizacije, 
ki bi želeli, da se njihovemu vinu pmna 
zaščiteno ime izvora, moraio predložiti v 
tem smislu preko banske uprave kmetij« 
skemu ministrstvu taksirano prošnjo Fina 
vina, ki se prodajajo v steklenicah do 7 
del, morajo imeti na steklenici etiketo, na 
kateri mora biti poleg točne označbe vi« 
na razvidno tudi ime prodajalca ali pro* 
ducenta. 

Zasedanje tarifnega  odbora 
Včeraj je pričelo v Beogradu zasedanje 

tarifnega  odbora, ki mu uredba o organiza-
ciji prometnega ministrstva daje značaj po 
svetovalnega organa prometnega ministra 
ca vsa vprašanja tarifne  politike. Za to za-
sedanje tarifnega  odbora, ki bo trajalo ne-
kaj dni, vlada v vseh gospodarskih krogih 
živo zanimanje, saj je to prvo zasedanje po 
pavzi 15 mesecev. V tem razdobju pa je 
prišlo v naši tarifi  do občutnih tarifnih 
sprememb, ki tangi rajo eno tretjino vsega 
našega prevoznega blaga. Povišanje tarif  na 
premog, drva in gradbeni materijal je brez 
dvoma občutno vplivalo na prizadete gospo-
darske panoge. Naše izvozne in lokalne ta-
rife  bo treba prilagoditi stanju posameznih 
gospodarskih panog, zlasti glede na spre-
membe, ki so vzadrijem letu nastale v cenah 
za posamezne predmete in na nove ovire, 
ki so se pojavile v izvozu zaradi nadalj 
njega forsiranja  carinsko-protekcijonističn^ 
politike držav, kamor naravno gravitira na? 
izvoz. Prometne tarife  pa so baš prav moč-
no sredstvo za omiijenje sedanjih težkoč. V 
tarifnem odboru zastopani predstavniki go-
spodarskih zbornic in kmetijskih zadružnih 
zvez bodo imeli priliko, da na podlagi zbra-
nega materijala seznanijo predstavnike mi 
nistrstva o nedostatkib sedanjega tarifnega 
sistema, nadalje da izrazijo svoje mnenje 
o načelih, ki jih je treba uvaževati pri skle-
panju tarifnih  zvez z drugimi državami in 
o ukrepih, ki jih je treba izvesti za olajša-
nje izvoza v nastopajoči izvozni sezoni. 

= V nagi driavi je ie tu  4 milijone dolar-
jev Blairovepa posojila. Ko je bila lani v 
drugem polletju s spremembo deviznih 
predpisov dana možnost nakupa deviz za 
plačilo v inozemstvu kupljenih državnih pa-
pirjev, so obveznice Blairovih posojil pri-
čele naglo pritekati v našo državo. Zani-
manje naše publike za ta državni papir se 
je še povečalo, ko je bila uvedena tudi kvo-
tacija Blairovih posojil na naših borzah. 
Promet v Blairovih posojilih se je na za-
grebški borzi zadnji mesec že tako dvignil, 
da je po vrednosti prekoračil promet v 
ostalih dinarskih državnih papirjih. Tu gre 
predvsem za čvrste nakupe teh obveznic: 
zato kupujejo naše banke stalno ta papir v 
znatnejših količinah na newyorški borzi tn 
ga potem deloma prodajajo preko domačih 
borz. Poštna hranilnica je na zagrebški bor-
zi v zadnjem času kupila za 300.000 dolar-
jev obveznic Blairovih posojil, na beograj-
ski borzi pa prav toliko. Na bpograjski bor-
zi vrhu tega kupujeta Narodna banka ln 
Drž. hipotekarna banka. V poučenih krogih 
se ceni, da je že za 4 milijone dolarlev 
Blairovega posojila prišlo iz Amerike v Ju-

goslavijo, z druge strani pa gre ta cenitev 
celo na 5 milijonov dolarjev (280 milij. Din), 
kar bi predstavljalo okrog 11% vseh emiti-
ranih obveznic. Veliko zanimanje za ta pa-
pir je na eni strani pripisati okolnosti, da 
ja tečaj navzlic znatnemu dvigu nasproti 
lanskim tečajem še vedno zelo ugoden in 
nudi nad 8% obrestovanje vloženega kapi-
tala: na drugi strani pa gre za res prvo-
vrstni papir z dalekosežnimi garancijami. 
Oni, ki so kupili Blairovo posojilo že lani, 
lahko pri današnjih tečajih zabelžijo prav 
znatne dobičke. 8 odstotno Blairovo posoji-
lo, ki stane danes 97.50 se je lani dobilo 
s stroški po 84—85. Enake razlike v tečaju 
beleži tudi 7 odstotno posojilo. 

— Sporazum med industrijo umetnih gno-
jil in zadružnimi zvezami. Kakor smo že ' 
kratko poročali, je pri pogajanjih glede zni-
žanja cen za superfosfat.  ki so se vršila v 
Beogradu med predstavniki zadružnih zvez 
in industrije umetnih gnojil, prišlo do spo-
razuma. Zadružne zveze so se na podlagi 
tega sporazuma odrekle za tekoče leto za-
htevi, da se ukine carina na superfosfat  in 
druga umetna gnojila. Tvornice pa so se 
obvezale znižati ceno superfosfata.  tako da 
bodo v bodoče prodajale konsumentom 19 
odstotna superfosfat  po 111 Din in 18 od-
stotni po 98 Din za met. stot. Za super-
fosfat,  ki ga bodo prodale zadružne zveze, 
priznavajo tvornice 5% provizije in 2% za 
propagando umetnih gnojil. Zadružne zve-
ze so o tem sporazumu že obvestile kme-
tijsko ministrstvo in prosile, da bi država 
prispevala 20% nakupne cene. Kakor se 
zatrjuje, država tako visokega zneska ne 
more prispevati, pač pa bo žrtvovala za po-
cenitev nakupa umetnih gnojil kakih 4—6 
milijonov Din 

= Jugoslovenska tvornim čevljev »Bata«. 
Iz Broda na Savi poročajo, da se je zastop-
nik tvrdke Bata gosp. Kavec te dni poga-
jal z županom mesta Broda na Savi zaradi 
graditve Batine tvornice v bližini mesta. 
Po izjavi g. Kaveca je za tvornico in za 200 
delavskih stanovanjskih hišic potrebno zem-
ljišče 500 oralov. Gospod Kavec bo obiskal 
še Osijek, Mitroviro in Vukovar, nakar bo 
odpotoval na Češkoslovaško, da poroča o 
posameznih pogajanjih. Predvideno je, da 
bo nova tvornica pričela obratovati že po-
mladi 1. 1931. in da bo v početku zaposlovala 
500 delavcev. 

= Razstava jugoslovenskih vin v Rotter 
damu. Po prizadevanju našega generalnega 
konzulata v Rotterdamu (Holandija) se bo 
vršila v začetku oktobra v Rotterdamu raz-
stava jugoslovenskih vin. Konzulat hoče s 
to razstavo seznaniti bolandska tržišča z 
našimi vini, ki jih tam še ne poznajo. Nizo-
zemska uvaža velike množine francoskih  tn 
grških vin, pa je naš konzulat prepričan, 
da bi se moglo tam tudi naša vina prodati 
z dobičkom. Razstavila se bodo specialna 
vina, pa tudi druga navadna. Podrobnejše 
informacije  glede količin in kvalitete, pre-
voza razstavnega blaga itd. daje vsem inte-
resentom Zbornica za TOI v Ljubljani. Ude-
leženci se morajo prijaviti najkasneje do 
30. t rn . 

= Prepoved izseljevanja v Kanado. Zara-
di rastočega števila brezposelnih delavcev 
(predvsem v vzhodnih industrijskih provin-
cah) je nova kanadska vlada izdala prepo-
ved vseljevanja, dokler se .razmere na de-
lovnem trgu ne zboljšajo. Izvzeti so le mla-
di kmetijski delavci angleške narodnosti, ki 
se lahko vseljujejo v okviru potrebe zapad-
nih provinc in ostali angleški vseljenci, ki 
imajo dovolj sredstev, da se za daljšo dobo 
lahko sami preživljajo. 

=* Oddaja pleskanja železniških mostov in 
sicer 1.) čez Ljubljanico pri Preserju, 2.) 
v Otoveu. 3.) čez Mežo na progi Dravograd 
Labud in 4.) čez Dravo v Mariboru gl. kolo-
dvor. Ponudbe je vložiti pri gradbenem od-
delku direkcije državnih železnic v Ljublja-
ni 26 t. m. (Predmetni oglasi so na vpogled 
Zbornici za TOI) 

= Dobave. Direkcija drž rudarskih pod-
jetij v Sarajevu sprejema do 25. t. m. po 
nudbe za dobavo naprave za očuvanje ko-
tlov itd. pred kotloveem. Direkcija drž. rud-
nika Senjski rudnik sprejema do 1. sept 
ponudbe za dobavo jamskega kabla. Dne 
6. septembra se bosta vršili naslednji ofer-
tni licitaciji: pri direkciji drž. železnic v 
Sarajevu glede dobave lopat in vil in pri 
direkciji drž. žel v Zagrebu glede dobave 
signalnih barv. Direkcija drž. rudarskih 
podjetij v Sarajevu sprejema do 6. septem-
bra ponudbe za dobavo gasilnih aparatov 
Predmetni oglasi so na vpogled v pisarni 
Zbornice za TOI. 

= Dobave. Gradbeni oddelek direkcije 
državnih železnic v Ljubljani sprejema do 
22. t. m. ponudbe za dobavo raznega kovi-
nastega materiala. Direkcija državnega rud-
nika v Kaknju sprejema do 27. t. m. po-
nudbe za dobavo jeklenih vrvi. Direkcija 
državnega rudnika v Brezi sprejema do 28. 
t. m. ponudbe za dobavo medene pločevine 
in medenih zakovic Direkcija državnega 
rudnika Senjski rudnik spreiema do 1. sep-
tembra ponudbe za dobavo lopat ter za do-
bavo štedilnikov, kopalnih banj in kotlov 
za oranje. Vršile se bodo naslednje ofertne 
licitacije: pri ministrstvu za zgradbe v Beo-
gradu 8. septembra glede dobave telegraf-
skih in telefonskih  aparatov; pri direkciji 
državnih železnic v Subotici 9 septembra 
rlede dobave krp in bombaža za čiščenje: 
pri upravi državnih monopolov v Beogradu 
9. septembra glede dobave zabojev ter bla-
ga (platna in jute) za embalažo; pri direk-
ciji državnih rudarskih podjetij v Sarajevu 
dne 9. septembra glede dobave skretnic, 
tračnic in podložnih plošč. Predmetni ogla-
si so na vpogled v pisarni Zbornice za TOI. 

71.90, Milan 26.9350, Madrid 54.—, Amster-
dam 207.1250. Berlin 122.80, Dunaj 72.64, 
Sofija  8.7250, Praga 15.2475, Varšava 57.70. 
Budimpešta 90.29, Bukarešta 3.0625. 

Dunaj. Beograd 12.545—12.585, London 
34.415—84.515, Milan 37.015—87.115, Nevv-
vork 707.25—708.75, Pariz 27.77—27.87, di-
narji 12.55—12.61. 

Efekti. 
Ljubljana. 8% Blair 98 bl., 7%  Blair 87.25 

bl.. Celjska 160 den., Ljublj. kreditna 122 
den., Praštediona 910 den., Kreditni zavod 
170 den., Vevče 124 den., Ruše 280-300. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
aranžma in kasa 438—438.75, za december 
437.50—438.75, 7% investicijsko 88—89, 
agrarne 55—55.75, 8% Blair 97.25—97.75, 
7% Drž. hip. banka 85.75-86; bančne 
vrednote: Praštediona 910—915, Union 191 
do 192, Jugo 77.50—78.50, Narodna 7700 .lo 
7800, Srpska 186 den., Zemaljska 133—185. 
Ljublj. kreditna 122 den.; industrijske vred-
note: Nar. šumska 25 den., Našička 1100 do 
1175. Gutmann 145—150, Slaveks 60.50 do 
61, Slavonija 200-202, Drava 230 den., Švi-
ce ran a 311—313. Brod vagon 110 den., Vev-
če 124 den., Dubrovačka 370--372.50, Trbov-
lje 399—403. 

Beograd. Vojna škoda 453 zaklj., za de-
cember 4(32—462.50, investicijsko 91.50 
zaklj., agrarne 56—56.75, 77o  Blair 89.25 
zaklj. 

Blagovna tržišča 
HMELJ 

+ Savinjsko hmeljsko poročilo. (Od na-
šega posebnega poročevalca). Žalec, 18. av-
gusta. Pri najlepšem vremenu je obiranje 
hmelja v polnem teku. Blago je v polnem 
zorenju, obiralcev ne primanjkuje. Hmeljar-
ji posvečajo obiranju in sušenju vso pažnjo. 
Pri ugodnem vremenu bo sredi tedna polo-
vica hineijnikov obrana. Kupci stalno doha-
jajo. vendar še ni dosedaj nikake kupčije, 
ker so se začeli dovozi v predprodaji pro-
danega blaga. Zaradi nam ugodnejših po-
ročil iz inozemstva se tudi razpoloženje med 
hmeljarji zboljšuje. 

+ Hmeljski nasadi v žateškem okolišu. 
Hladno vreme zadnjih tednov je precej ovi-
ralo dozorevanje, ki le počasi napreduje. 
Zato je bil početek obiranja preložen na 
18. do 20. t. m. Večina letošnjega hmelja bo 
dobre kakovosti, pri čemer pa bodo kobule 
manjše. V številnih nasadih v nižjih legan 
je zopet nastopil bolhač, ki pri eventuel-
nem razširjenju lahko še v zadnjem tre-
nutku povzroči škodo na letini. 

JAJCA 
-f  S tržišča jajc. Zastoj v trgovini, ki je 

nastal zaradi večjega izvoza, odnosno večje 

produkeije • Poljski in Rumuniji, ie vedno 
ni popustiL čeprav je glede na razmeroma 
hladno vreme računati s skorajšnjim oživ-
ljen.jem kupčije. Nakupna cena izvoznikov 
pri nas ni več nazadovala pod 90 par za 
komad, ker ni opažati, da bi te produkcija 
povečala. Na berlinskem tržišču so jugoslo-
venska jajca v soboto notirala nespremenje-
no 8—8 Vi pf.  (fco  meja, neocar.) kakor zad-
nji teden. 

LE8 
-f  Ljubljanska borza (18. L m.) Tenden-

ca za les mlačna. Zaključenih je bilo 10 va 
gonov hrastovih rezanih drv in 1 vagon bu-
kovih okroglic. Eksekutivno je bilo prodano 
10 vagonov (J 10 ton) hrastovih drv (pol-
suhih, promptna dobava) fco  vag. nakl. po-
staja Stična po 13.50. 

2ITO 
Chieago (18. t m.). Tendenca slaba. Piv-

nica za sept. 87Vi, koruza za sept. 961/«-
-f-  Ljubljanska borz« (18. t m.) Tenden-

ca nespremenjena. Prometa ni bilo. Ponu-
jali so (slov. post., plačljivo 30 dni): 
pšenico: baško, 80/81 kog, mlevska tarifa 
po 242.5-245, 79/80 kg po 237.5—240. 78/79 
kg po 282.5-235: rž: baško, 72 kg po 170 
do 172.5; ječmen: baški, ozimni. 66/67 kg 
po 185—187.5; oves: baranjski. dobava v 
prvi polovici avgusta po 210—215; koruzo: 
baško po 185—187.50: moko: baško iz nov« 
pšenice po 395—400 

-I- Novosadska blagovna borza (18. t m.) 
Tendenca komaj stalna. Promet: 57 vago-
nov pšenice, 11 vagonov moke in 6 vago-
nov otrobov. Pšenica: baška 79/80 kg 
172.50—175; gornjebaška, 79/80 kg 175 do 
177.50; banaška. Tisa, šlep 79'80 kg 175 
do 177.50; gornjebanaška, 79/80 kg 170 do 
172.50; sremska in slavonska 78 kg 160 do 
162.50. Oves: baški in sremski 140—145. 
Ječmen: baški in sremski. 63/64 kg 115 do 
120 Koruza: baška in sremska 127.50 do 
132.50; ladja Dunav 132.50—137.50; bana-
ška 120—125. Moka: baška >Og< in »Ogg« 
307.50—315; »2« 275-285; »5« 2S5-24o. 
»6< 177.50—185; »7« 115 do 125; »8« I0n 
do 110. Otrobi: baški. sremski in banaški 
95-100. 

+ Builimpeštanska terminska borza (18. 
t. m.) Tendenca mlačna; promet živahen. 
Pšenica: za oktober 17.50 -17.52 (obračun-
ski tečaj 17.60). za marc 19.20—19.21 (19.30). 
za maj 19.68—19.69 (19.80); rž: za oktober 
11.50—11.53 (11.60). za marc 12.75—12.77 
(12.90; koruza: za avgust 16—16.05 (16». 
za september 16—16.05 (16), za maj 15.85 
do 15.87 (16). tranzitna za avgust — (14), 
za maj 14.15—14.20 (14 10). 

ŠPORT 

BORZE 
Na zagrebškem efektnem tržišču jeVoj« j 

na škoda pri nespremenjenih tečajih ostala 
brez prometa. Zaključeni so bili le 7 odst. 
dolarski zastavni listi Drž. hip. banke po 
85.75. Med drugimi vrednotami so bili za« 
ključki v Jugobanki po 77 — 78, v Prašte« 
dioni po 915, v Zemaljski po 135, med !n» 
ciustrijskimi pa v Slaveksu po 60 — 61 in 
v Dubrovački po 370. 

Deviz«. 
Ljubljana. Amsterdam 22.70. — Berlin 

13.445 — 13. 475 (13.46). — Bruselj 7.8763. 
- BudimpeSta 9.884. — Curih 1094.4 -
1097.4 (1095.9). — Dunaj 7.96.18. _ Lon-
don 274.44 — Nevvvork 56 13 — 56.33 
(56.23). - Pariz 220.59 - 222.59 (221.59). 
- Pra«ra 167-13- - Tr«+ 294 — 295 (295) 

Zagreb. Amsterdam 2^.70. Dima j 794,68 
do 797.68, Berlin 13.4450—13.4750. Bruselj 
787 63. Budimnešta 986.90—989.90, Milan 
294,0450—296.0450, London 274.04—274.84, 
Nevvork S6.13— 56.33. Pariz 220 59-222.59, 
Pra<ra 166.67—167.47, Curih 1094.40 do j 
1097.40. „ ' 

Cur">. Zagreb 9.1250. Pariz 20.2175. Lon-
don 25.0425, Newyork 514.0750, Bruselj ' 

Zaključek državnega prvenstva 
v plavanju 

V nedeljo se je v Dubrovniku zaključilo 
plavalno tekmovanje seniorjev za državno 
prvenstvo. Končni placemnt je bi' nasled« 
nji: 1. Jadran 273 in pol, 2. Jug 124, 3. Vik« 
torija 55, 4. Beograd 32, 5. Ilirija 23 in pol, 
6. Primorje 16, 7. Concordija 13. 

Iz Ljubljane ni bilo mnogo plavačev, od» 
nosno tekmovalk v Dubrovniku. Niti Iliri« 
ie niti Primorje ni poslalo mnogobrojne 
ekipe, toda oni, ki so zastopali slovenski 
plavalni šport, so se v ostri konkurenci 
prav odlično držati. Od nedeljskih tekmo« 
vanj hočemo omeniti le placement naših 
Posamezne rezultate je že objavil »Pone« 
deljek«. 

Na 100 m hrbtno se je plasiral na peto 
mesto llirijan Zirovnik. Prvo mesto je v 
času 1:20.4 zasedel Gerbič (Jug). Naš ju« 
nior Wilfan  je plaval to progo v 1:18.2. 
Na 100 m hrbtno je Primorjanka Preku« 
hova v 1:38.7 prišla na drugo mesto za N. 
Bulatovo (Beograd) 1:35.9. VVohlfartova  je 
prišla kot četrta, Paumgartnerjeva (obe Ili« 
rija) pa na šesto mesto. Na 400 m prosto 
se je VVohlfartova  plasirala na četrto. Iliri« 
janka Severjeva pa na šesto mesto. Na 100 
metrov prosto je pripadlo četrto mesto 
VVohlfartovi.  Prekuhova je tudi na 200 m 
prsno zasedla s 3:36.2 drugo mesto, in to 
po hudi borbi s Kalitemo (Jadran), ki je 
v 3:34.8 prišla na cilj kot prva. 

Boliše od dosedanjega rekorda je plaval 
Matlč (Jug) na 100 m prosto v času 1:03.3. 
Jadranova štafeta  seniork 4 X 100 m pro« 
sto v času 5:51.7 in Jadranova štafeta  se« 
nioriev 4 X 200 m prosto, ki je z 10:20.6 
izboljšala dosedanji državni rekord kar za 
13 sekund 

V waterpolu nas je prav častno zasto« 
palo r^oštvo Primorja. ki je igralo v nede« 
Ijo proti Viktoriji neodločeno 2 : 2 ter se 
zaradi boljše goldiference  plasiralo pred 
Sušf.čani  na tretje mesto. Ju« je porazil 
Jadrana s 5 : 0 in postal seniorski prvak 
v waterpolu. Stanje: 1. Jug, 2. Jadran. 3 
Primorie. 4. Viktorija. 

Pregled  vseh  plavalnih  tekmovanj 
Pri juniorskih in seniorskih tekmovanjih 

se je borilo za šest prvenstev. Placementi 
v vseh teh tekmovanjih so bili naslednji: 

Junior^n  ptavnnie:  1 Viktorija. 2. Ta» 
dran. 3. Ilirija, 4. Primorje. 5. Jug, 6. Beo« 
grad. 

Seniorsko  plavanje:  1. Jadran, 2. Jug, 3. 
Viktorija. 4. Beograd. 5. Ilirija, 6. Primor« 
je. 

Skoki  iunioriev:  1. Ilirija, 2. Jadran. 
Skok'  senioriev,  1. Ilirija, 2. KSU, 3. in 

4. Jadran in Primorie. 
Waterpolo  itr  nioriev:  1. Jug, 2. Jadran, 

3. Rob, 4. Viktorija. 
Vaterpolo  seninriev:  1. Jug. 2. Jadran. 

3. Primorje, 4. Viktoriia. 
Da se določi najboljši plavalni klub v 

naši državi, je mani delavec n« polju pl*« 
valnega športa Peter Serjč sestavil tabelo, 
ki smo in nedavno nhiavili. 

Pn tei Sericevi tabeli je placement prvih 
šestih klubov naslednji: 

1. Jadran 117 točk 
2. .Tutf  „ 
3. Vlrtorija 64 „ 
4. TI,-rija 47 „ 
5. Primorie 2f>  „ 
6. Beofrad  12 .. 

Jadran si ie kot nalbnliJi klub priboril 
drartncen PetrlnoV^ev nnVal Jug pa je do« 
bil pokal beograjske »Politike«. 

Tenis t<tmlr ra prvenstvo dravske 
banovine v Martini 

Kakor vsako leto se je tudi letos vršil 
v Mariboru nacionalni tenis turnir za nr« 
venstvo dravske banovine. Udeležba ie bi« 
la zelo velika: 16 d«m in okoli 30 gospo« 
dov ter 6 junlorlev. Skoro vsi klubi Savske 
banovine so bili r«*tonani po svolib nai« 
holiSih Irtralrth. N«1'"»,Č Se i ' r»r"avUn 
?*raWv Miribnr« T.»',K1»ane f>1ia.  Ptuja. 

Sobote. K«"'le. Sntt^nin 
Turnir se je pričel v petek 15. t. m. ob 

9. zjutraj in trajal do nedelje 17 .t. m. na 
prostorih ISSK Maribora in SK Rapida. Za= 
nimanje za turnir je bilo zelo veliko. Tudi 
letos si je priboril prvenstvo  g.  Hitzel,  ki 
je prišel v finale  proti rutiniranemu igral« 
cu g. Levreru. G. Leyrer je po tretjem setu 
vv. o. pustil zmago svojemu močnemu na' 
sprotniku, ki se zlasti odlikuje po svojih 
hitrih in plasiranih žogah, dočim igra go« 
spod Leyrer elegantno, toda kljub temu je 
moral podleči. Nadalje je treba omeniti 
še gg dr. Blanke, Holzinger, Vaso Zajec. 
Gašparin in druge, ki so vsi do zadnjega 
pokazali krasne uspehe. 

Tudi ljubljanska kluba Ilirija in Atena 
sta bila zastopana po svojih najboljših 
igralcih. Drago Zaje (jun. Ilirije) je zma« 
gal v finalu  juniorske discipline nad svo« 
jim nasprotnikom Kardoš (Mura) 6 : 2. 
6 : 2. Vsi ostali Ilirijani pa so že v pred« 
finalnih  igrah izpadli. Od Atene je treba 
pohvalno omeniti g. Vaso Zajca, ki od dne 
do dne napreduje in je od njega še mnogo 
pričakovati. Lahko rečemo, da je on tre« 
notno najboljši igralec Ljubljane. 

Tudi pri damah je bila konkurenca ze« 
lo močna. Nastopile so prvakinje Maribora 
gdč. Hitzlova, prvakinja Ljubljane gdč. Ks. 
Ravniharjeva in -druge odlične in rutinira« 
ne igralke, kakor ga. dr. Krausova, gospa 
Schweighart, ga. dr. Ravnikova, gdč. Šap« 
1 jeva, gdč. Elsa Sernečeva in druge. V tej 
disciplini moramo omeniti našo ljubljan« 
sko prvakinjo gdč. Ravniharjevo, ki je v 
predfinalni  igri porazila svojo ostro na« 
sprotnico dr. Krausovo in s to zmago pri« 
šla v finale  Pri tej igri je treba omeniti, 
da je ga. dr. Krausova dolgoletna, rutinira« 
na igralka, ki pa je morala vendarle pod« 
leči mladi ljubljanski igralki Ravniharjevi, 
ki bo gotovo v bodočih nacionalnih turnir« 
jih za prvenstvo dravske banovine kmalu 
kos gdč. Hitzlovi, s katero je že sedaj igra« 
la v finalu  v treh setih. 

Prvenstvo si je osvojila gdč.  Hitzlova,  ki 
je zelo sigurna v svoji krasni igri in ki je 
kos marsikateri dobri igračici inozemstva 
in tuzemstva. Ga. Schvveighart, tudi precej 
dobra igralka, podleči pa je morala gospo« 
dični Hitzlovi z rezultatom 6 : 4, 6 : 2. 
Omeniti moramo tudi celjsko igračico gdč 
Eso Sernec, ki igra borbeno in se odliku« 
ie po svojih vorhandih, in ki ima še naj« 
boljše vzglede za konkurentinjo najboljšim 
igralkam. Gdč. Sapljeva (Ilirija) pa je iz« 
padla proti ge. Schweighart 6 : 2, 6 : 1, 
zaradi momentane Indisponiranosti. Ga. dr. 
Ravnikova (Maribor) je zelo dobra igrači« 
ca, pozna pa se ji pomanjkanje treninga. 
Tudi gdč. Pekolj (Atena) je dosegla lep 
rezultat proti prvakinji gdč. Hitzlovi 6 : 1, 
6 : 3 . 

Posamezni  rezultati  so bili: Predfinale 
gospodov  single:  Levrer : Toplak 6 : 2, 
6 : 1, Bergant : dr. Blanke 1 : 6, 4 : 6, 
Holzinger : Gašparin 6 : 3, 1 : 6, 6 : 1, Vaso 
Zajec : Hitzl 1 : 6. 3 : 6. 

Semifinale  gospodov  single:  Levrer : 
Blanke 3 : 1 w. o., Hitzl : Holzinger 5 : 2 
w. o. 

Finale  gospodje  single:  Hitzl : Leyrer 
2 : 6, 7 : 5. 7 : 5 o. 

Semifinale  dame  sinile:  Hitel : Schweig» 
hart 6 : 1. 6 : 4, Ravnihar : dr. Kraus 3 : 6, 
7 : 5, 6 : 1. 

Finale  dam:  Hitel : Ravnihar 6 : 1, 4 : 6, 
6 : 0. 

Double  gospodov:  Semifinale:  HitebHol« 
zinger : Vaso Zajec«Bergant (f  : 0. 6 : 1, 
Loos«TopIak : Leyrer«Gasparin 1 : 6, 0 : 6. 

Mixed  double  semifinale:  Levrer«Kraus : 
Gasparin«Schweighart 2 : 6. 2 *: 6; Blanke« 
Ravnik : Hitzl«Hitel 2 : 6, 4 : 6. 

Finale:  Gasparin«Schweighart : Hitzl« 
Hitzl 0 : 6, 1 : 6. 

Juniorji  semifinale:  Kardoi : Pušenjak 
3 : 6, 6 : 3, 6 : 4. Zaje : Sernec 6 : 2. 6 : 3. 

Finale:  Kardoi : Zaje D. 2 : 6, 2 : 6. 
Da je turnir potekel v popolnem redu. 

se je zahvaliti vodji turnirja gosp. Babiču. 
Vsa pohvala pa gre za organizacijo turnir« 
•a g. predsedniku turnirja Radovanu Seocu. 
Turnirju je prisostvovalo precej gledalcev, 
ki so z zanimanjem sledili poteku turnirja. 

Ostali športni dogodki 
V Mariboru smo imeli v nedeljo dve 

važni tekmi, ki sta prinesli Iliriji drago-
ceni zmagi. Junorji Ilirije so v borbi za 
ilirijanski pokal porazih juniorje železni-
čarjev s 3:2 (3:0), prvo iUrijansko mo-
štvo pa je v tekmovanju za pokal JNS 
premagalo z 2:0 (1:0) ISSK Maribor, ki 
Upade iz nadaljnjega tekmovanja. — 
Zmaga SK Elan v Novem mestu s 6:3 
(5:2) nad SK Javornik (Rakek) nam je 
prinesla prvaka pokrajine LNP. 

Od ostalih tekem bi bilo omeniti nasled-
nje: Zagreb: Gradjanski : Wacker <Mo-
nakovo) 4:1. Beograd: Vienna : Jugosla-
vija 4:3. Gradec: GAK : FAC (Dunaj) 
6:2. Split: Hajduk : VVAC 2:2 (2:1). 
Brno: BAC : komb. Moravska Slavija — 
židenice 5:2. Dunaj: Sportklub : Slovan 
1:1, Nicholson : Hertha 3:1, Wacker : 
Simmertng 6:0. Koburg: Češkoslovaška : 
Srednja Nemčija 3:2 Nachor: FC Euro-
pa (Barcelona) : SK Nachor 3:3. 

Hazenska družina Ilirije je v Veliki Ki-
kindi premagala SK Kosovo s 7:0 (4:0). 

V Parizu je Francozinja Yvonne John 
v plavanju na 500 m postavila z 9:45 nov 
svetovni rekord. Dosedanji rekord je zna-
šal 10:33.2. 

SK Jadran. Danes ob 20. sestanek celo« 
kupnega članstva v mali sobi gostilne Sve« 
tič — Kolezija. Radi važnosti istega poset 
strogo obvezen. Ob 21. sledi seja uprav« 
nega odbora. 

SK Slovan (nogomet, sekcija). V sredo 
ob 17. na našem igrišču. Poleg vseh igra« 
čev rezerve naprošam naslednje: Globel« 
nik I. in II., Marchiotti, Peiar, Grm, Vol« 
kar, Klučec, Vidic, Begi, Pirš. Potocky. 

SK Krakovo. Strogo obvezen sestanek 
vsega članstva zaradi predstoječih prven« 
stvenih tekem, danes ob 20. pri Mraku, 
Rimska cesta. 

SK Ilirija (nogometna sekcija). Tre« 
ning za skupino I danes in v četrtek ter 
za skupino II jutri in v petek. Vsak igra« 
lec mora absolvirati dva trenmja na te« 
den. Začetek treninga ob 18., v garderobi 
pol ure prej. 

Radio 
IZVLEČEK (Z PROGRAMOV 

Torek, 19. avgusta. 
LJUBLJANA,  12.30: Reproducirana glas-

ba. — 13. Napoved časa, borza, reprodu-
cirana glasba. — 13.30: Poročila iz dnev-
nikov. — 18.30: Samospevi %. Andr. Zega. 
— 19: G. Loeske igra na citre. — Brežnik: 
New Orleans — ameriški Pariz. — 30: 
Koncert iz Zagreba. — 22:  Napoved časa 
in poročija. — 22.15: Prenos z Bleda. 

Sreda, 20. avgusta. 
LJUBLJANA: Opoldanski program od-

pade. — 18.30: Klavirski koncert g. Mar-
jana Lipovška. — 19.30: Ura dobre knjige. 
— 2): »Gospod Lamberthierc, igrata Da-
nilova in Bratina. — 21: Prenos z Bleda. 
—  22:  Napoved časa in poročila. 

BEOGRAD: 10.30: Plošče. — 12.45: 
Koncert radio - orkestra. — 19.30: Koncert 
na citre. — 20.30: Saint Saensov večer. — 
21.30: Pesmi s kitaro. — 22.30:  Poročila. 
— 22.45: Koncert radio - kvarteta. — ZA-
GREB 12.30: Plošče. — 20.35: Verdijeva 
opera »Rigoletto« na ploščah. — PRAGA 
17: Klasična glasba iz Bratislave. — 19: 
Prenos opere iz Salzburga. — 21.45: Mo-
zartove skladbe na ploščah. — BRNO 17: 
Koncert iz Moravske Ostrave. — 19: Pre-
nos opere iz Salzburga. — 22.45:  Prenos 
iz Prage. — VARŠAVA 18: Lahka glasba. 
— 20.15: Večerni koncert — 23: Godba za 
ples. — DUNAJ U: Dopoldanski koncert. 
— 15.20: Koncert orkestra. — 19: Prenos 
opere iz Salzburga. — Lahka godba or-
kestra. — BERLIN 19: Prenos opere iz 
Salzburga. 22.35: Prenos koncerta iz 
Budimpešte. — FRANKFURT 19: Prenos 
opere iz Salzburga. — 21.45: Program iz 
Stuttgarta. — LANGENBERG 17.30: Ve-
černi koncert. — 19: Pienos opere iz  Salz-
burga. — 22.30: Ciganska godba iz Budim-
pešte. — STUTTGART 19: Prenos opere 
iz Salzburga. — 21.45: Mešan program na 
ploščah. — BUDIMPEŠTA 9.15: Dopoldan-
ski koncert. — 16.15: Koncert orkestra. — 
18: Ciganska godba. — 19: Orkestralen 
koncert. — 20.35: Dramski večer. — 22.35: 
Koncert orkestra. — RIM 17.30: Vokalen 
in instrumentalen koncert. — 21.02: Simfo-
ničen koncert. 

Dopisi 
PILSTANJ. — Prostovoljno gasilno dru-

štvo priredi v nedeljo 7. septembra ob 3. 
popoldne na občinskem pašniku v Lesičnem 
veliko tombolo z nad 400 krasnimi dobitki. 
Dobitki obstojaji iz velike svinje, male svi-
nje, ovce. raznih oblačil, čevljev, dežnikov, 
srajc, usnja (boks), odeje, mila, sladkorja, 
kave itd. Vsi dobitki bodo razstavljeni v 
nedeljo 24. t. m. v hiši g. Kostanjška na 
PilStanju v dopoldanskih urah. Ker je ci-
sti dobiček namenjen za kritje dolga motor-
ne brizgalne, vsi najtopleje vabljeni! Dru-
štvo bo preskrbelo, da bodo cenjeni obisko-
valci razen velikega užitka pri tomboli 
imeli tudi prijetno zabavo 

Ali ste ie naročeni na lin-
vtrovano tedensko rev«'« 
..ŽIVLJENJE IN SVET"? 
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Svečana proslava  4DleTnfce  zagorskega 
Sokola V soboto so ie  »plapolale »stave, zve* 

Zer so pa T Sokolski dom pohiteli številni 
dolinci, ki so do zadnjega kotička zatrpali 
dvorano in prostorno galerijo. Prvo točko 
slavnostne akademije je otvoril maturant 
Zore s priložnostno besedo: Sokol in na« 
»od sta eno. Ko je med grobnim molkom 
zaključil z besedami: in danes, ko slavimo 
40 let, še smelejši naj bo naš polet, še 
jasnejši naš pogled, ker je naša dalja ne« 
izmerna, so zaorili viharni klici, ki so se 
polegli šele, ko je spregovoril industrija* 
lec br. Mirko Weinberger. V spominskem 
govoru je poudaril, kako težko je bilo re« 
krutiranje baš industrijskega življa v so« 
kolsko telovadnico. Ce ne bi bilo močne 
osebnosti Matije Medveda, čigar duh še ži» 
vi med nami in nam vliva novo voljo do 

s poklooflom vsem 43 članom, ki jih je 
zrušila smrt. Spominski govor br. Kolenca, 
ki se je spomnil velikega pokojnika s topli« 
mi besedami, sta zaključili dve žalostinki, 
ki sta jih pod vodstvom učitelja g. Kopri« 
ve zapeli združeni pevski zbori doline. Med 
turobne zvoke nagrobnic, je iz doline od« 
meval odločen ritem godbe, ki je igrala za 
glavno skušnjo. Ko je oddelek Sokolov s 
prapori obhodil pokopališče, kjer se je po* 
klonil tudi posameznim grobom, je sledil 
razhod. 

Kdor je le mogel si je ogledal jubilejno 
razstavo v domu. Davne, a nepozabljene 
priče delavnosti zagorskega Sokola so vi« 
sele po stenah, tu velika povečava prvega 
soustanovitelja in načelnika Franca Škrlov« 
nika, tam veliko olje Matije Medveda in 

Ob pričakovanju gostov na kolodvoru. 
dela, se ne ve, če bi se mogel zagor. Sokol 
tako hitro uveljaviti. Težki boji so rodili 
trde grče, kremenite značaje. 

Tretjo točko sta dovršeno prednašala 
slepi profesor  glasbe iz Gradca g. Zenker 
na violini in g. Kulot pri klavirju. 

Nameravana razdelitev diplom zaslužnim 
članom je radi pozne ure izostala in je ta* 
koj sledilo šest nemih scen br. Košmrla 
ob recitaciji. Še enkrat smo doživeli sim* 
bole trnjeve poti Sokolstva, posebej še do* 
finskega.  Posebno je ugajala zadnja scena 
predstavljajoča združenega in osvobojene* 
ga Sokola s svojo družino, okoli katere je 
mala Sokoličica ovila dolgo trobojnico — 
znak najvišjega edinstva in pokrovitelj* 
stva. Med tem ko je starosta br. Poljšak 
zaključeval akademijo je gorel na »Gorici« 
velik kres, rakete so pa ves čas švigale v 
pozno nočno nebo. Večina članstva je po* 
hitela na novo letno telovadišče in zgodnje 
jutro šele je spremilo prostovoljne delavce 
v posteljo na kratek počitek. 

Že prvo jutranje solnce je razpodilo me« 
gle, nad dolino se je razpelo najlepše nebo. 
Že ob pol 7. so se začele zbirati množice 
rdečih srajc in srajčic pred Sokolskim do« 
mom. Okrog 8. so pripeketali konjeniški 
Sokoli in v narodnih nošah. Ko so se po* 
stavili na čelo sprevoda, je ob zvokih rud* 
niške godbe odšla vsa dolga — več sto lju* 
di in blizu 200 članov, članic in naraščaja 
broječa povorka na kolodvor sprejet goste. 
Kolodvor je bil nagosto natrpan, pestre 
narodne noše so se pomešale med rdeče 
srajce in modre obleke gasilcev, ki so tudi 
prihiteli s svojim praporom. Prihajala so 
društva iz Litije, Vrhnike, Most, Jezice, 
Celja, Radeč, Laškega, Trbovelj, Dola, Št. 
Pavla, Žalca in Rimskih toplic, iz bližnjih 
krajev pa še številno narodno občinstvo. 

Opazili pa nismo nobenega člana ljub* 
Ijanskih društev. Res, da so se ta dan vr* 
šile razne sokolske slavnosti po deželi, za 
svoje 40. letno delo je pa zagorski Sokol 
zaslužil vsaj malo pozornosti posebno še 
radi tega, ker se je baš ljubljanskih sokol* 
skih prireditev vedno udeležil v zelo čast* 
nem številu. 

Med došlimi so bili: načelnik celjske žu« 
pe br. Jerin, ki ga je pričakal v sokolskem 
kroju njegov oče, skoro osemdesetletni 
starček, a krepak in čil, živa priča zaved* 
nih grč one dobe, ko so ustanavljali za* 
gorskega Sokola. Dalje tajnik br. Čepin, 
Dačelnica Grudnova, žalski starosta brat 
Zaje, notar br. Krevelj iz Litije ter mnogi 
drugi. Ob navdušenih vzklikih množic, ki 
so se strnile na obeh straneh poti in ob* 
sipana s cvetjem, se je povorka ustavila 
pred občinsko hišo, kjer je izrekel dobro* 
došlico starosta br. Poljšak. Nato je po* 
zdravil sokolske goste župan br. Grčar v 
imenu občine. Z vzklikom Sokolstvu in vi« 
sokemu kraljevskemu domu je zaključil 
svoj pozdrav, godba pa je zaigrala narodne 
himne. 

Sokolske čete so nato odkorakale na let* 
no telovadišče h glavni skušnji, ostali so 
pa odšli na pokopališče, kjer so položili 
na grob prvega ustanovitelja in staroste 
zagorskega Sokola br. Medveda lep venec 

drugih soborcev br. Poljšaka, Korbarja, 
Jerina in drugih. Zanimanje so vzbujale 
lepe diplome in častna darila, ki so si jih 
pridobili Zagorjani na raznih tekmah, da 
omenimo samo Srečka Sršena, sedaj poroč* 
nika korvete, ki si je na vsesokolskem zle* 
tu 1922 v Ljubljani priboril s 100 odst 
prvo mesto moškega naraščaja, ali pa s 
srebrom okovani starinski samokres, dar 
mesta Cetinja 16. avgusta 1924 zmagoviti 
članski vrsti. Zanimiva je bila tudi zbirka 
raznih znakov br. Mrnuha. Ob 11. je kre* 
nil sprevod na obhod skozi Toplice in na* 
zaj. Povsod je bil obsipan s cvetjem, na* 
vdušeni zdravo*k!ici se ves čas niso po* 
legli. Na poti na »Serbenviertel«. v krajih, 
kjer so še pred nedavnim časom ometava-
li pripadnike napredne ideje z gnilimi jaj* 
ci in jih obkladali s psovkami, so odmevali 
viharni klici Sokolstvu. 

Opoldne so gostje kosili v telovadnici. 
Sokolice in malčki so prepevaje narodne 
pesmi čakali ure, ki jih je kmalu poklica« 
la k popoldanskemu nastopu. Že dolgo 
pred napovedanim časom so se zgrnile vr* 
ste gostov, ki so prihiteli še popoldne iz 
Zasavja in Savinjske doline ter se zgnetle 
na za to priliko kar pretesno letno telova* 
dišče, ki je sicer tako vzorno urejeno, da 
je vredno zavidanja. Med drugimi je pri* 
hitel tudi br. Kramer iz Celja s filmsko 
kamero. Točno ob 3. je br. Poljšak s pri* 
mernim nagovorom izročil letno telovadi* 
šče svojemu namenu. Za njim je viharno 
pozdravljen povzel besedo sreski poglavar 
dr. Podboj, ki se je pripeljal že dopoldne 
iz Litije. Poudaril je, da moramo delati z 
dušo, srcem in vso močjo za dobrobit Ju* 
goslavije, v kar nam naj služijo svetli zgle* 
di Sokolov, ki so v tem delu nostali sivi. 
Ko je vzkliknil kraljevskemu domu in sta* 
rosti SKJ, je godba zaigrala Bože pravde 
V imenu celjske župe je izročil čestitke 
prof.  br. Mastnjak, ki je ugotovil, da je iz* 
med 23 društev celjske župe le malokate* 
ro, ki bi se moglo ponašati s tako plodo* 
vitim delom. Poverjenik ljubljanskih sokol* 
skih društev notar br. Krevelj iz Litije je 
v imenu imenovanih, kakor litijskega So* 
kola čestital z željo, da bi ob 501etnici bile 
vrste zagorskega Sokola potrojene, da bi 
bila sokolska vsa dolina. Br. Modic, sousta* 
novitelj zagorskega Sokola se je z ganje* 
nim glasom spomnil preteklih časov in če* 
stital društvu k napredku. Učitelj br. Ko* 
šmrl se je v svojem idejnem govoru dotak« 
nil vsega, iz česar je zrastla in naj bi v 
bodoče klila moč Sokolstva. Zlitem je sle* 
dila telovadba, o kateri naj za sedaj ugo* 
tovimo samo to, da je pokazala visok nivo 
zasavskega in savinjskega Sokolstva. Po« 
drobnejše poročilo bomo objavili pod so* 
kolsko rubriko. 

Po zaključeni telovadbi se je razvila ani* 
mirana narodna zabava, ki je trajala do 
polnoči, nakar so se tudi domačini mirno, 
a z močnim dojmom pravkar minulega 
slavja razšli na svoje domove. Zagorskemu 
Sokolu pa želimo, da procvita in opleme* 
niti najširše sloje doline, tudi tiste, ki se 
za enkrat zaradi raznih predsodkov morda 
še niso približali in pojačili sokolskih vrst. 

Razstava izdelkov 
učiteljskega tečaja za deška 

ročna dela v Mariboru 
Maribor, 18. avgusta. 

Minuli četrtek se je zaključil enome-
sečni učiteljski tečaj za deška ročna dela, 
ki se je vršil pod vodstvom ravnatelja 
Dragotina Humeka, priznanega mojstra 
v tej stroki. Tečaj je bil prvi te vrste v 
Mariboru ter je vzbudil z razstavo, ki jo 
je priredil ob zaključku, splošno pozor-
nost ne samo v krogih učiteljstva in star-
šev, ampak tudi med obrtniki ter drugim 
občinstvom, ki se zanima za sodobna 
vprašanja vzgoje in pouka. 

Razstava izdelkov je trajala sicer sa-
mo dva dneva, ker so se tečajniki razšli 
na svoje domove ter vzeli večino predme-
tov s seboj. Prvotno sploh ni bila niti na-
meravana zaradi te okolnosti. Pokazalo 
pa se je, da je bila kljub kratkotrajnosti 
umestna in potrebna. Zakaj že v četrtek 
popoldne je imela številne posetnike. še 
več obiskovalcev je pa bilo na Marijin 
praznik dopoldne, kljub temu, da so po-
čitniški dnevi zaradi odsotnosti dijaštva, 
učiteljstva in drugega občinstva silno ne-
prikladni za razstave. Razstava je bila 
namreč zelo poučna in informativna  v pr-
vi vrsti seveda za učitelje in vzgojitelje, 
a nič manj tudi za obrtniške kroge. Sled-
nji so namreč videli zaradi nepoučenosti 
v rasti zanimanja za rokotvorni pouk po 
naših šolah in v prirejanju takih tečajev 
— nekako konkurenco svoji lastni stroki. 
Temu pa ni tako. Ročno delo — tudi de-
ško — je prav za prav le sredstvo in pri-
pomoček pri vzgoji in pouku. In čeprav 
so bili posamezni izdelki na razstavi do-
vršeni tudi s stališča rokodelca oziroma 
obrtnika, moramo imeti pred očmi, da so 
bili to izdelki učiteljev, ki so si prisvojili 
že dokaj spretnosti, ne pa okornih učen-
cev, ki ne bodo nikoli dosegli niti ne pod 
najboljšim učiteljem v osnovni šoli take 
spretnosti, ki bi se je lahko smatralo 
konkurenčnim obrtništvu in rokodelstvu. 

Razstava je obsegala šest glavnih panog 
in sicer: modeliranje iz mavca in gline, 
mizarstvo s strugarstvom, knjigoveštvo 
in kartonažo, kovinarstvo, pletarstvo ter 
izdelke iz palčic oziroma protja. Po šte-
vilu predmetov so nadkriljevaJi vse dru-
ge panoge izdelki iz knjigoveštva in le-
penkarstva. ker rabijo pač najmanj časa 
za izgotovljenje. 

Pri izdelkih iz modeliranja je vzbujal 
posebno pozornost sokol v naravni veli-
kosti na primernem podstavku. Najmanj 
poznana in najtežja panoga za laika pa je 
brez dvoma kovinarstvo. A tudi to je bilo 
zastopano z raznimi prav ličnimi in prak-
tičnimi izdelki. Sploh je imela vsa raz-
stava viden poudarek lične in solidne iz-
delave ter praktičnosti predmetov iz 
vsakdanjega življenja, ž njimi se lahko 
okoristi ali pa okrasi svoj dom prav tako 
kmet in delavec kakor meščan, če ima 
čas ter ga tako delo veseli. 

Razstava je bila nameščena v novi de-
lavnici deške meščanske šole, katero je 
postavila in opremila po inicijativi in na-
črtih ravnatelja Humeka mestna občina, 
že ta tečaj je pokazal, da se bodo ti iz-
datki mestne občine^ visoko* obrestovali. 
Saj bo ravno pod spretnim vodstvom se-
danjega ravnatelja ' postala lahko glavni 
vir in vzpodbuda učiteljstvu za udejstvo-
vanje tudi na tem polju sodobne vzgoje 
in pouka. Banska uprava, ki je z gmotno 
pomočjo omogočila ta prvi tečaj v Mari-
boru, pa naj skrbi, da bo še več nasled-
nikov. 

Pismo iz Črnomlja 
Črnomelj  18. avgusta. 

Večkrat smo že poročali o vlomih, ki so 
se več časa ponavljali po belokranjskih zi* 
danicah, posebno pa v okolici Črnomlja. 
Vsakdo je vedel, da vlomilci niso daleč, 
vendar se jim dolgo ni prišlo do živega. 
Več vinogradnikov sploh ni več zaklepalo 
svojih hramov, ker jim je bilo ponovno 
vlomljeno in vse pokradeno; pa tudi bliž* 
nje vasi niso bile varne pred tatovL 

Sledovi so kazali, da so bile udeležene 
tudi ženske pri teh nočnih pohodih — in 
da so si vlomilci že kar na licu mesta pri* 
voščili večerje. Pokradli so vse, založili se 
z vinom, klobasami in cigaretami in ne« 
znano kam odšli. 

Sedaj je pa ovadil nekdo, da Ima ta ro« 
kovnjaška zalega svoje skrivališče v po* 
zabljeni kočevski vasici Konjski hrib, ki 
leži nedaleč od Planine. Konjski hrib je 
pač dovolj varno skrivališče za take tiče, 
ker je to zapuščeno selo, ki leži oddaljeno 
od prometne ceste. 

Zaradi ovadbe je močna orožniška pa* 
trulja prejšnji teden obkolila omenjeno se* 
lo in to pot ne brez uspeha. Glavar vlo* 
milske tolpe, po Beli krajini in pri sodišču 
dobro poznani Mauser je sicer srečno ute* 
kel, aretirana sta pa bila posestnika Brun« 
skole in Stalcer, pri katerih so orožniki 
našli poln koš pokradenega blaga. 

Aretiranca bosta gotovo izdala ie druge 
pomagače, druge zaloge in prostore za noč* 
ne zabave in tako upamo, da bo zavladal 
zopet mir po naših goricah, ko bodo vsi 
vlomilci pod ključem. 

Naš Sokol bo začel začetkom oktobra • 

V soboto je odpotovala v Ameriko glavna skupina ameriških izletnikov 
• Sloveniji se mudi pri sorodnikih in znancih še par skupin »Amerikancev«, ki pa že odrinejo prihodnje dni nazaj v novo domovino. 
V soboto zvečer je odpotovalo z brzovlakom preko Jesenic okoli 80 slovenskih ameriških izletnikov. To največjo skupino vodi tajnik 
tdetnega urada SI7PJ g. Jakob Zupančič, preko Bazla in Pariza v Cherbourg, kjer bo vkrcana na znani prekooceanski parnik »Maa-
retania«, last družbe Cunard Line. Parnik odpluje iz pristanišča 23. t. m. — Slika nam kaže skupino pred uradom družbe Cunard 

Line v Ljubljani. 

• kfaopredstranL VU po« 
trebni aparati se ie  nakupljeoi in pogod* 
ba glede filmov  je tudi že sklenjena. To 
bo prvi stalni kino v Beli krajini in prepri« 
čani smo, da bo obisk dober in da bomo z 
dohodki od kinopredstav s časom krili 
stroške, ki nam jih je povzročila zidava na« 
šega doma. 

Na zadnjem sejmu bi se bila kmalu pri« 
petila huda nesreča; neki ljubljanski avto« 
bus je povozil dva otroka, ki sta se igrala 
ne cesti. K sreči sta dobila le majhne pra* 
ske, ker ju je avtobus prevozih Krivi pa 
so seveda starši, ki ob tako prometnih 
dnevih puščajo deco na cesto brez varuha. 

Kongres občinskih 
uradnikov Jugoslavije 

V nedeljo se je • Sarajevu vršil prvi 
kongres občinskih uradnikov m nameščen« 
cev kraljevine Jugoslavije. V mestni po* 
svetovalnici je podpredsednik občine dr. 
Pavi čič pozdravil kongres ter mu želel 
mnogo uspeha. 

Začasni predsednik Zveze občinskih 
uradnikov nadsvetnik Fran Govekar je 
v pozdravnem govoru naglašal, da organi* 
zacije občinskih uradnikov lahko splošno* 
sti največ koristijo na ta način, da 
informirajo  pristojne činitelje o narodnih 
potrebah, tako da bi naše novo zakonodaj* 
stvo io zlasti novi zakon o občinah bil v 
skladu s temi potrebami. Zveza naj utre 
pot skupni akciji za splošno naobrazbo in 
strokovno kvalifikacijo  uradnikov, da si 
razširijo svoje znanje o komunalnih vpra* 
šanjih in spopolnijo občinsko upravo gle* 
de na posle državne uprave, ki so pover* 
jeni občini. Otvorivši kongres je predsed* 
nik predlagal pozdravno brzojavko kralju 
in predsedniku vlade generalu Živkoviču, 
tretjo brzojavko pa Zvezi jugoslovenskih 
mest s sedežem v Zagrebu. Kongres je 
nato vzel na znanje poročilo o delovanju 
začasnega odbora ter odobril neke izpre* 
membe pravil. Izvoljen je bil nov odbor s 
predsednikom Govekarjem na čelu ter 
delegati posameznih društev v glavnem 
odboru. Naposled so bili prečitani posa* 
mezni referati,  tičoči se občin in reor* 
ganizacije dosedanje občinske službe. 

Bratu Lojzetu v spomin 
Planina,  18. avgusta. 

V bolnici v Čakovcu je umrl po dolgi in 
mučni bolezni član našega sokolskega dru* 
štva v Planini br. Alojzij Kolar. Pokojni 
je bil agilen član in telovadec, bil je tihe* 
ga in mirnega značaja. Sodeloval je pri 
dramatičnem odseku Sokola ter se je okle* 
nil .z vso dušo Sokolstva. 

Nenadoma pa brzojav: Brat Lojze mr« 
tev. — Zaplapolala je z Vilharjevega doma 
črna zastava. Sokolsko društvo se je ude« 
ležilo njegovega pogreba po dveh zastop« 
nikih, ki sta položila na grob venec z na« 
pisom: Zadnji zdravo! — Sokolsko dru« 
štvo Planina. 

Brat Lojze, ti si našel svoj zadnji dom 
v ravnini bratske zemlje Hrvatske. Tam 
ob podnožju hriba v Čakovcu boš spal svoj 
zadnji sen. Pogrešali te bodemo povsod, 
ker si znal vedno z bratsko in mirno bese« 
do vzbuditi zaupanje in ljubezen. Ostal 
nam boš za vedno v častnem spominu. M. 

Gornjeradgonske občinske 
zadeve 
Gor. Radgona, 17. avg. 

Občinska uprava trške občine Gornja 
Radgona je imela v četrtek svojo redno 
sejo, katero je zaradi odsotnosti župana 
vodil podžupan g. Kari Mavrič. Zapisnik 
zadnje seje je dobil naslednji dostavek: 
»Pred prehodom na dnevni red se je gosp. 
župan dr. Boezio v toplih in prisrčnih be-
sedah spominjal pokojnega Janka Karba-
ša, prvega občinskega svetovalca, ki je 
preminul tako nepričakovano v najlepši 
moški dobi. Omenil je na kratko njegovo 
požrtvovalno in nesebično delo v prid ob-
čine, zlasti pa zasluge, katere si jih je 
pokojnik pridobil kot načelnik gradbenega 
odseka pri stavbi nove občinske palače. 
Vsi odborniki so stoje poslušali županov 
govor ter zaklicali pokojniku v čast tri-
kratni »Slava«. — Nato je bil zapisnik 
odobren. 

Kot prva važna točka dnevnega reda se 
Je obravnaval dopis sreskega načelstva v 
Ljutomeru zaradi ustanovitve sreske hra-
nilnice v Gornji Radgoni. Soglasno je bilo 
sklenjeno, da trška občina gornjeradgon-
ska ne prevzame nobenega jamstva za ka-
ko novo hranilnico iz naslednjih razlogov. 
Ljutomerski s rez Ima že dve regulativni 
občinski hranilnici in sicer v mestu Ljuto-
mer ter v trgu Gornja Radgona. Vse dru-
ge občine v srezu so le male kmetske ob-
čine brez lastnega premoženja in z malo 
davčno močjo. Razven gornjih dveh regu-
lativnih hranilnic pa obstojajo v srezu še 
denarni zavodi in sicer v sodnem okraju 
Gornja Radgona: posojilnice v Gornji 
Radgoni, Apačah, Stogovcih, Sv. Jurju ob 
Sčavnici in Slatini Radencih, • sodnem 
okraju Ljutomer pa posojilnice • Ljuto-
meru, Križivcih In Veržeju ter Obrtna 
banka v Ljutomeru. Vseh denarnih zavo-
dov • ljutomerskem malem srezu Je torej 
12, kar Je za mali in ne ravno premožni 
srez itak že preveč, na drugi strani pa bi 
% ustanovitvijo nove hranilnice v okraju 
bili vsi ti denarni zavodi ogroženi. Nova 
hranilnica bi bila popolnoma odveč ter Je 
zaradi tega občina odklonila vsako 
jamstvo. 

Glede izkopa ta prevoza padlih vojakov 
iz pokopališča • Gornji Radgoni na poko-
pališče v Radkersburg ln obratno se skle-
ne, da občina Gornja Radgona ne bo iz-
kopala vojakov jugoslovenske narodnosti, 
ki BO pokopani v Radkersburgu, ker bi bi-
lo to zvezano z velikimi stroški in na dru-
gi strani, ker isti niso ožji domačini. PaC 
pa se avstrijski občini Radkersburg do-
voli, da svoje na tukajšnjem pokopališču 
pokopane rojake - vojake lahko prevozi 
na pokopališče Radkersburg. 

Gradbeni odsek se je pooblastil, da pre-
gleda in ugotovi potrebo naprave kanali-
zacije in sicer od pokopališča na meji med 
posestvi Fiinfkirchen  in Korošec ter na-
dalje na Spodnjem grisu in v Sodarski 
ulici. Upamo, da si bo pooblaščeni odsek 
pri tej priliki ogledal tudi prepotrebno iz-
vedbo kanalizacije na gornji strani obmej-
nega mostu, koder priteka voda ob nalivih 
od gostilne pri Lovcu kakor potok ter 
ogroža sam nasip ob murskem mostu. 

Sprejet je bil nadalje predlog opekarni-

Istega sa nji-
hov trud odškoduje z enkratno letno na-
grado po 500 Din, kakor tudi, da se na-
čelniku tega odseka za obiske pri opekarni 
v Borecih • sezoni zviša potnina od 500 
na 900 Din mesečno. Na predlog električ-
nega odseka se je odobrila načelniku tega 
odseka za njegov trud mesečna nagrada 
po 200 Din. Volitev enega člana v elektri-
čni in gospodarski odsek namesto odsto-
pivšega odbornika g. Alojzja Sotlarja se 
je odložila do novega imenovanja od stra-
ni banske uprave. Istotako je bilo prelo-
ženo na poznejši čas vprašanje nabave po-
hištva za občinsko dvorano in predsobo, 
dokler ne bo rešena zadeva glede zapro-
šene in nujno potrebne sreske izpostave. 

Zadnja pot Marije Zupanove 
Rimske Toplice, 18. avgusta. 

V nedeljo dopoldne smo položili k več-
nemu počitku sestro Sokolico Marijo Zu-
panovo, ki je v petek popoldne tako tra-
gično preminula. 

Že pred določenim časom pogreba so 
se pred hišo žalosti pričele zbirati množi-
ce. Ko pa je prispela duhovščina in opra-
vila obred, so pevci pod vodstvom g. Av-
gusta Ulage zapeli ganljivo žalostinko, 
nakar se je razvil žalni sprevod do cer-
kve, kjer je tukajšnji bivši župnik in bi-
seromašnik g. Edvard Janžek bral mašo 
zadušnico. Po svečanih obredih pa se je 
razvil lep in krasen sprevod na farno  po-
kopališče. Na čelu se je pomikala moška 
vrsta, kateri je sledila vrsta bratov So-
kolov v civilu z znaki in vencem z napi-
som: Poslednji sokolski Zdravo — Sokol 
Rimske Toplice, nato pa duhovščina s kr-
sto, sorodniki in ostalo občinstvo s števil-
nimi venci. 

Takšnega pogr ieba že dolgo nI bilo T 
Rimskih Toplicah. Na pokopališču Je bflo 
toliko ljudstva, da jih je moralo precej 
ostati zunaj pokopališkega zidu. Ko so 
gasilci krsto položili v grob, je prvi spre-
govoril tukajšnji župnik g. Jakob Bohak, 
ki je s svojimi tolažilnimi besedami tola-
žil težko prizadeto rodbino nad tako n»-
glo in rano izgubo hčere. Za njim je po-
vzel besedo in se v imenu Sokola poslovil 
v zelo ginljivih besedah br. Dvofak,  pro-
govni mojster v Rimskih Toplicah. V srca 
je zaskelela beseda in ob joku matere, 
brata in sester se je orosilo sleherno oko. 
Na krsto pa so jele padati prve grude in 
z njimi številni venci. Tudi na mrtvaškem 
odru, ko je ležala doma, je bila nesrečna 
sestra vsa v cvetju in zelenju. 

Težak in obupen pa je bil prizor, ko so 
h grobu pristopili starši z bratom in se-
strami. Cerkveno pevsko društvo Je še 
zapelo žalostinko »Zbogom, Ti prijatelj 
mili«, nakar se je šele pričela razhajati 
množica s pokopališča. Grob se je zagrnil 
nad vzorno Sokolico, ki bo ostala v so-
kolskih vrstah v trajnem in častnem spo-
minu. 

Dva uboja med fanti 
Ljutomer, 18. »vgust®. 

V sosednih Križevcih je bila na veliko go« 
spojnico primic '.>. g. Juranoviča ii Bano« 
vec. Med udeleženci so bili tudi fantje  iz 
raznih muropoljskih vasi. Med mašo, ki se 
je vršila ob 9. »o se pred cerkvijo nekaj 
srporekli, vendar ni bilo hujših posledic. 
Popoldne so se v vieotoču g. Novaka • 
Stalinovi vasi zbrali fantje  iz Vučje vasi 
in Ivanjcev. Med njimi so bili Peter First 
in Franc Verbič v družbi Vučancav in 
Josip Damajntko iz Ivanjcev. Slednji je 
sedel v družfbi  ivanjskih fantov.  Pripeljali 
so se bih s kodesi na primicijo. Ko so 
fantje  iz Ivanjcev hoteli zasesti kolesa in 
se odpeljati, so opažih, da so jim zmanj* 
kale pumtpe. Vrnili so se v vinotoč m ob* 
dolžili Vučance, da so jim odnesli pum* 
pe. Nastal je prepir, ki se je nadaljeval na 
cesti, kjer so Vučanoi navadili na Josipa 
Damajroka. Pritisnili so ga ob vrtno ogra* 
jo, Domajnko je potegnil brovning in za« 
čel v silobranu streljati. Zadel je Petra 
Firsta in Fraroca Verbiča iz Vučje vasi ter 
ju smirtno ranil. Prvemu sta dve krogli 
prodrli prsna koš — izdihnil je na mestu, 
ker je izkrvavel. Drugi je dobi strel v tre« 
buh; imel je še toliko moči, da se je za« 
vlekel do veže, kjer je umri. 

V soboto je sodna komisij« — sodni 
predstojnik g. Trinkavs m zdravnika dr. 
Porekar in dr. Lebar — na križevskem po« 
kopališču izvršila obdukcijo nesrečnih žr« 
tev fantovskega  pretepa. Neki dolždjo zlo« 
glasno »šmarnioo«, da je povzročila krva« 
vo bitko. Dejstvo je, da so bili fantje 
obeh strank napiti. Firstu je bilo 25, Ve« 
beriču pa 27 let; oba sta bila sinova pre« 
možmih kmetov. Vse Mursko polje je pod 
težkim vtisom groznega uboja. 

Dve nesreči v nedeljo 
Litija, 18. avgusta. 

Včerajšnja nedeljska kronika beleži tri 
resnejše nesreče, pri katerih je bila po-
trebna zdravniška pomoč. 

Prvi je bil predilničar Niko Kolman ia 
Gradca, ki mu je bila skvarjena lepa 
solnčna nedelja. Pridni mladenič je usluž-
ben čez teden v predilnici, v nedeljo pa. 
razpečava z vozičkom sladoled. Včerajšnji 
dan Je bilo zaradi vročine precej prome-
ta. Kolman se je s svojim vozičkom žuril 
proti Stavbam. Med vožnjo pa se je prid-
ni sladoledar spodtaknil in prav nesrečno 
padel. Ko so ga njegovi znanci dvignili 
s tal, je začutil Kolman v levi roki bole-
čine. Zdravnik dr. Ukmar je ugotovil tu-
di, da si je zlomil levico. Kolmana je na-
potil v ljubljansko splošno bolnico. 

• 
Prav resno pa se je ponesrečil trgovski 

pomočnik g. Koprivnikar iz šmartna. 
Udeležil se je na kolesu s svojimi znanci 
žegnanja na Javorju. Po klancu, ki vodi 
iz Vrat proti Bogenšperku, je družba, 
žegnanjsko razpoložena, močno drvela. 
Pri cestarjevi hiši je Koprivnikarja vrglo 
s kolesa. Priletel je z vso silo v breg in 
Je obležal kakor mrtev. 

Z umetnim dihanjem so ga tovariši 
spravili k zavesti, eden pa je medtem 
pripeljal z bogenšperskega gradu graščin-
skega voznika, ki je odpeljal Koprivnikar-
ja k zdravniku. Ponesrečeni kolesar ima 
rano na čelu, z obraza posneto kožo, naj-
brž si je tudi zlomil roko v levi rami do-
bil pa je tudi notranje poškodbe. 

Ali si že član Vodnikove 
družbe? 



\ 

Med Avstrijo in Nemčijo 
Nekaj potnih vtisov. 

Maribor, dne 9. pvgusta. 
Vsak inteligent bi moral na leto vsaj 

enkrat pogledati preko meje v širni 
svet. To se mi zdi za našega duševne-
ga delavca tako potrebno in ob sebi 
umljivo, kakor da zračimo sobe. Zu-
nai, kjer se mešajo narodi, na vele-
mestnih križiščih, šele čutimo ozko-
srčnost naših, sicer tako toplih in ljub-
kih. gnezdeč in potrebo, da dihamo 
globlje in gledamo širje. Hoditi je se-
veda treba z odprtimi očmi, večkrat 
peš nego z avtomobilom, rajši v tram-
vaju ali avtobusu in v tretjem razredu 
vlaka, kakor pa sedeti v luksuznih ho-
telih in kavarnah. 

V oblačnem dnevu je sopihal osebni 
vlak po Dravski dolini proti Koroški. 
Sicer smo imeli vsi dovolj prostora, 
vendar sem se čudil, da imamo še toli-
ko stikov med Mariborom in Celov-
cem. da je bilo v vsakem vagonu pre-
cej ljudi. Meje pa skoro ni več čutiti. 
Sicer pregledujejo potne liste, ni pa 
hvala bogu več tistega nervoznega 
premetavanja kovčekov. pred katerim 
se ie poprej vedno vznemirjal ves vlak 
in zapuščal nninenriietnejše spomine 
na potovanje. Do Pliberka nas sprem-
ljajo naši železničarji in cariniki, na 
postaji edini spomin na Jugoslavijo 
»Zastonstvo ineoslovenskih drž. želez-
nic«. Prisluškujem — in res vstopajo 
ženice, ki govore slovenski. Od želez-
niškega uslužbenca nisem čul naše be-
sede. 

Med polji, kjer že cvete ajda, brzimo 
proti Celovcu. Vem, da moramo raču-
nati z dejstvom, ali vendar leži na člo-
veku kakor brezupna temna noč, ko 
vozimo mimo samo nemških napisov. 

Celovec leži mirno, skoro tiho ob 
svojem živahnem prometnem centru. 
Na peronu iščem zopet jugoslovenske 
časopise, ki jih nimajo. Prepričan sem, 
da se vozi dan na dan. zlasti v letni 
sezoni, sto in sto Jugoslovenov skozi 
Celovec; tukaj se krepčajo, kupujejo 
novine, a naših ne zahtevajo. In tako 
ne prodajajo naših časopisov ne v Ce-
lovcu, ne v Beljaku, niti v Gradcu. Po 
tem pa doma demonstriramo, da nas 
svet zapostavlja. 

Divno se vije vlak ob Vrbskem jeze-
ru. Tudi tam biva na oddihu mnogo 
Jugoslovenov. Slišim jih, ko izstopajo. 
Med seboj še kramljajo po naše, z no-
sačem, koroškim Slovencem, pa že po 
nemško. In tako naprej v restavraciji, 
trafiki,  pri prodajalcu časopisov, med 
tem ko nam Nemci priznavajo, da lah-
ko izhajajo z nemščino po vsej Jugo-
slaviji od Sušaka do Cetinja; povsod 
dobe svoje časopise, kar je seveda 
!>rav njim in nam. Lahko pa bi bili tu-
di mi vsaj pol tako dosledni, kakor so 
oni. 

V Beljaku prestopamo v brzovlak z 
napisom Sušak-Miinchen. 

Tudi v teh vagonih slišim največ 
slovenščine in srbohrvaščine. Na po-
stajah vzbujajo pozornost potnikov 
motorni vozički, s katerimi prevažajo 
tovorno blago, prtljago od vlaka k 
vlaku. Visoko naložene vozičke s kov-
čeki pelje en sam vozač, ki stoji pri 
motorju. Na progi pa se pelje šef  pro-
govne sekcije z — avtomobilom. Vla-
kovodie in sprevodniki nič več ne 
žvižgajo. Naenkrat se vlak premakne 
in tiho oddrdra. Za potnika, ki se mu-
di okrog buffeta,  sicer to francosko 
slovo vlaka ni baš najprijetneje. Ce pa 
si predstavljamo velika železniška kri-
žišča. kjer vlaki neprestano prihajajo, 
se premikajo in odhajajo, tisto žvižga-
nje res ni baš prijetno. Sedaj uradnik 
samo potisne pred seboj zeleno-belo, 
okroglo ploščo na kratkem drogu, v 
znak, da bo vlak kmalu odpeljal, po-
tem jo dvigne v zrak in vlak se po-
makne. Za dobo razdraženih živcev 
gotovo umestna novost. 

Sveže veje planinski zrak, ko se 
dvigamo po gorovju in brzimo mimo 
znanih letovišč. A letos gleda tudi Bad 
Gastein kljub svoji pestrozeleni roman-
tiki mrko v svet. Tri tedne že dežuje 
in tako niti krasne avtomobilske ce-
ste. razkošno opremljeni hoteli, niti šu-

menje hudournikov z gora ne morejo 
obdržati petičnih letoviščarjev. Posta-
ja je skoro prazna, komaj par potnikov 
izstopa in komaj par vstopa. Vsi toži-
jo radi večnega dežja. Prihajajo zaviti 
v jesenske in zimske plašče. Tudi 
krasna dolina pod nami je videti praz-
na, v pestrih restavracijskih vrtovih 
— vsa čast, ljubko, vabljivo so oprem-
ljeni — sameva le peščica gostov. Če-
prav je ta dan sijalo solnce. Tudi Sol-
nograd, mesto tujcev, hotelov in raz-
košnih kavarn, mesto spomenikov, 
sijajnih parkov s še sijajnejšimi avto-
mobilskimi cestami, elektrificiranimi 
železnicami na vse strani, z vzpenja-
čami v okolici, zdravilišči, sijajnimi, 
veleumetniškimi koncerti, Reinhardto-
vimi slavnostnimi igrami, tradicional-
no mednarodno publiko, tudi to mesto 
je letos kakor razredčeno. Brzovlaki z 
dolgimi Pulmannovimi vagoni, spalni-
mi in jedilnimi vozovi v evropska sre-
dišča sicer vozijo še po istem gostem 
voznem redu, a letos ni gneče za pro-
store. Nalašč sem jih opazoval: po-
vsod so sedeli prav udobno. Toda 
Solnogradu, ki je že treniran na svoj 
tradicijonalni »Schnurelregen« v dneh, 
ko sezona doseza višek, ni toliko ško-
doval letošnji dež, ki je postal nekak 
evropski »perpetuum mobile«. Tudi tia 
je marveč že pritisnila svetovna go-
spodarska kriza. Že od početka tožijo 
vsa avstrijska in nemška, pa tudi če-
škoslovaška zdravilišča in letovišča, 
da od nikoder ni denarnih magnatov; 
oni pa, ki so vendar le prišli, štedijo, 
računajo, kalkulirajo in sprašujejo, kje 
je cenejše. Prva Reinhardtova pred-
stava »Salzburgerfestspiele«,  kjer so 
vstopnice le po 6 do 60 šilingov, ne-
kako od 50 do 5000 Din za predstavo, 
pa je kljub temu že davno razprodana 

In tako hitim kar naprej v Nemčijo. 
Pot je prijazna. Na trgu stoji nepre-
gledna vrsta krasnih avtobusov, s ka-
terimi prevažajo tujce po cele ure daleč 
v Avstrijo in Nemčijo. Za majhen de-
nar lahko v nekaj urah absolviraš naj-
lepše izlete. 

Na Bavarsko pa vozijo vlaki z elek-
tričnimi lokomotivami. Sijajni so vagoni 
tretjega razreda najnovejšega tipa. 
Nemška vagonska industrija intenzivno 
izpopolnjuje udobnost potnikov in iz-
važa po vsem svetu, seveda za vsako 
državo druge tipe, da si zasigura tudi 
popravljanje vagonov in lokomotiv. Na 
vseh koncih in krajih grade nove asfal-
tirane ceste. Neprestano investirajo 
kljub obupnim financam,  radi katerih 
so morali v nove volitve za Reichstag. 
Armado brezposelnih je treba pomiriti, 
a še ostajajo pozitivne dobrt«e, ki pri-
našajo v deželo tujo valuto. 
Zvečer smo v Reichenhailu, iudi Ju-

goslovenom znanem zdravilišču. Zani-
mala me je vzpenjača, katero so ne-
davno zgradili na visoko goro Predigt-
stuhl tik ob tem razkošnem mestu z 
okrog 20.000 tujih gostov. Vsaj te dni 
je bil tako živahen promet, da so se 
morali ljudje nastavljati v vrsto za 
vstop. Vožnja stane sem in tja 16 mark, 
torej kakih 200 Din. Na vrhu, višine 
menda 1600 m, je mogočen razgled 
preko gora, jezer, proti Solnogradu. 
Potem imajo tu luksurijozen hotel, za 
njim pa promenado med borovim go-
zdom, a spredaj skalovje z globokimi 
prepadi. Med gosti slišim Angleže, 
Američane, bogataše iz Berlina; kljub 
temu, da gravitira vsa nemška nižina 
v poletju proti romantični, gorati Ba-
varski in Solnogradu, pravijo, da so 
vzpenjače, ki zahtevajo ogromno režijo, 
pasivne. Spomnil sem se mariborskega 
načrta vžpenjače na Pohorje in mislil, 
ali ne bi bilo morda le pametneje, če 
bi zidali malo manj gradov v zrak in 
pri tem ne pozabljali onega, kar ustre-
za naši sedanji in bodoči gospodarski 
moči. 

Monakovo veže z Reichenhallom 
električna železnica. Mesto je natrpano 
tujcev in bi menda čez noč finančno 
propadlo, če bi te mase tujcev le en 
dan izostale. Ob izhodu ogromnega ko-
lodvora so nas obsuli z reklamnimi le-

KULTURNI PREGLED 
Polemika o Oberammergau-u 

Edvard  Gregorin:  Pasijonske  igre  v 
Oberamergau:u.  (»Jutro«  št.  166  z  dne  20. 
julija  1930.)  Tomazin  (Cerklje):  Spomini  s 
potovanja.  (»Slovenec«  št.  185  z  dne  14. av* 
gusta  1930.) 

Gosp. Tomazin se je sicer malo pozno 
zaletel v moj članek, vendar pa se je. V 
njegovo pomirjenje opozarjam: prvič, da 
se moj članek ne tiče njega; pišem o ober« 
ammergauskih pasijonskih igrah na Zgor« 
njem Bavarskem in ne o g. Mateju Toma« 
zinu, kaplanu v Cerkljah ob Krki. 

Drugič: napisal sem še več in marsikaj 
je moralo, žal, izpasti zaradi pomanjka« 
nja prostora. Škoda; bilo bi zanimivejše. 
(Popravek tiskarskega škrata, »Jutro«, 22. 
avgusta, da igrajo vsakih deset in ne vsa« 
kih osem let, je g. pisec pomotoma prezrl.) 

Tretjič: pisal sem premišljeno, v pošte« 
nem prepričanju, ter članek s polnim ime« 
nom podpisal: »Mene  predstavljala  pasu 
jonskih  iger  niso  navdušili.  Udeležil  sem 
se  predstave  s spoštovanjem  in  iskrenim 
zanimanjem,  ter  v  veri,  da  nekaj  doži* 

vim.«  „ . 
Takšno je bilo moje razpoloženje ob pri« 

hodu v Oberammergau, ker gospoda zanik-
rna. Torej — mene niso navdušili, ne dru« 
gih gledalcev, ali morda g. Tomazina iz 
Cerkelj. 

To je bilo torej moje osebno mnenje in 
vtisi, o katerih njemu nisem dolžan na« 
tarčnejšega pojasnila; lahko pa prečita še j 
večkrat moj članek in napiše o pasijonskih 

predstavah v Oberammergau«u na Bavar« 
skem kar najprijetnejše, seveda s podpi« 
som: Tomazin (Cerklje). 

četrtič: »Slovenec« (ne »Jutro« z dne 
8. julija, piše v članku 

»Oberammergau«  dobesedno: »Zgodilo 
se  je  namreč,  da  so  nam  po  stanovanjih, 
kjer  smo  imeli  dobiti  vstopnice,  vsiljevali 
dražje...  kakor  smo  vplačali  in  so  nam  bn 
le  določene.  Špekulacijah 

Torej v Obermammergau»u! 
Dalje:  »...  igra  sama  pa  —  gladka  si« 

cer,  a na  splošno  ne  poglobljena.  Nas  ve* 
činom)a  ni  kaj  posebno  navdušila.  Mogoče 
smo  prinesli  iz  Ljubljane  prestrogo  meri* 
lo.  —  Za  igro  so  se  pričeli  vaditi  novem* 
bra  in  imeli  poslej  vsak  teden  po  par  vaj, 
pri  katerih  je  šlo  boljt  &bko,  ker  letos  je 
dokaj  novincev  v  glavnih  vlogah,  še  več 
v  masi.« 

Isti časopis z dne 9. julija 1930, dobesed« 
no: »Kakšen  je  torej  celoten  vtis  s pati* 
jonskih  iger  v  Oberammergauu?  Tisti,  ki 
se  na  to  reč  bolj  razumejo,  pravijo,  da  je 
ietos  igranje  nekoliko  slabše  kot  sicer. 
Glavne  vloge  so  slabo  zasedene,  vsaj  slab* 
še  kakor  druga  leta.  Zlasti  zbor  Ljudskega 
odra  in  Društvo  rokodelskih  pomočnikov 
iz  Ljubljane,  ki  je  tudi  z  nami,  vneto  za* 
havlja—  oni  da  bi  to  stvar  že  lepše  igrali, 
pravijo/« 

Niso te izjave nepoklicnih igralcv strož« 
je, kot moja ocena — poklicnega igralca!? 

»Jaz sem bil pri predstavi 15. junija, te 
skupine pa 4. julija.) 

Silno moder odgovor g. pisca je nadalje 
zlasti primera božje poti na Brezjah, s te« 

taki avtopodjetja, ki ima baje 500 avto-
mobilov. Menda ni prav nič pretira-
vanja v tem, kajti ulice so natrpane s 
tujci, ki jih prevažajo velikanski avto-
busi. Po kosilu pa je velikanska gneča 
na trgu pred stolpom magistrata, kjer 
poslušajo zvonove s figurami,  ki so jih 
namestili za vabo tujcev še le par let 
pred vojno. Prav za prav nič posebne-
ga, nobena umetnina in vendar je stalo 
na trgu na tisoče samih petičnih tujcev, 
ki jim je menda kljub neštetim krasnim 
umetniškim zbirkam imponiralo najbolj 
to zvonkljanje. Povrh pa imajo v tej 
letoviščarski sezoni tudi v Monakovem 
»Festspiele« in zvečer z velikanskim 
pompom ognjemete, češ, Munchen mo-
ra vendar kaj nuditi tujcem. Meni kot 
vsem Jugoslovenom, posebno onim, ki 
zaidejo v Munchen oficijelno  ali tudi 
drugače, razkazuje Munchen naš neofi-
cijelni »konzul« Maks Pen, rodom Ptuj-
čan, večni mladenič, ki na srečo sta-
nuje v bližini kolodvora, tako da ga 
tem lažje '»dvignemo« med uradnimi 
urami iz njegovega poklicnega dela. 
Kljub temu se prijazno smehlja in dobro 
ve, kaj hočemo videti v Monakovem, 
mestu naših slovenskih slikarskih umet-
nikov, naših bohemov. Zal da so bile 
prekratko odmerjene ure bivanja v tem 
starinskem umetniškem mestu, kjer je 
prepovedana električna reklama, da ne 
kvari idile srednjeveškega mesta, ka-
kor je tudi prekratko odmerjen prostor 
za ta članek v Jutru. 

Dr. Avgust Reisman. 

Lovske puške 
kakor tudi vse drugo orožje Jn municijo, 
za lov, šport in obrambo, v največji izbiri 

in po najnižjih cenah dobite pri tvrdki 

F r a n c Š e v č i f e 
LJUBLJANA, Židovska ulica št. 8 

Za veliki cenik 1930 poslati Din 6.— v 
znamkah. — Zaloga »Darnec pušk s fiks-

nimi cevmi. 10.392 

Lanske stanovanjske 
odpovedi 

Deželno kot rekurzno sodišče je pred 
nekaj dnevi odločilo, da so na podstavi 
lanskih .pravomočnih odpovedi dovoljene 
deložacije pravilne ter je zavrnilo vse re» 
kurze zoper njihovo dovolitev. 

Svojo odločitev utemeljuje rekurzno so« 
dišče s tem, da niso lanske pravomočne 
odpovedi vsled poznejših stanovanjskih 
zakonov ugasnile in izgubile veljave, ker 
o takem razveljavljenju izvršilnih naslovov 
zakon nikjer ne govori, temveč da so osta« 
le te odpovedi še v veljavi in so vsako« 
kratni poznejši zakoni ustanavljali  le  neke 
moratorije,  s katerimi da se je ex lege po« 
daljšal ab iudice določeni izpraznitveni 
rok ter se je tako derogiralo določilo § 575 
cpr. Ta' moratorij se je podaljševal do 
30. junija 1930, katerega dne je prenehal 
in je stopilo v veljavo zopet določilo § 575 
cpr. Zato je iudex a quo pravilno na pod« 
stavi lanskih odpovedi dovolil delo« 
žacijo in ni rekurzom ugoditi, če so 
gospodarji pravočasno od tega dne v pred« 
pisanem roku 14 dni predlagali deložacijo. 

Pravno eksistenco tega moratorija ute* 
meljuje sodišče z očividno nepravilno a 
contrario razlago I. stavka § 8 stan. zak. 
z dne 27. IV. 1929 (odnosno identičnega 
prvega stavka v § 3 stan. zak, z dne 15. X. 
1929) izvajajoč takole: »Ker § 8. tega za« 
kona določa, da se morajo najemniki, ki 
jim je bilo stanovanje odpovedano do 15. 
IV. 1929, in ki s tem zakonom niso več 
zaščiteni, izseliti najdalje do 15. VI. 1929, 
pomeni to a contrario, da se oni najem« 
niki. ki niso izgubili zaščite, nimajo izse« 
liti, s čimer je podan moratorij po zako« 
nu«. 

Ta rekurzna rešitev je po mojem mne« 
nju napačna. Stanovanjski zakoni, ki so 
stopili v veljavo po pravomočni odpovedi, 
so podaljšali zakonito (ex lege) najemno 
razmerje za ves krog zaščitenih najemni« 
kov, s čimer so vse lanske odpovedi spra« 
vili s sveta; zato je sodišče nepravilno za« 
vrnilo rekurze zoper dovolitev deložacije. 

Del stanovanjske zaščite je zaščita  na* 
jemnika.  S tem se pri nas niso juristi mno« 
go bavili in zato nam stanovanjski zakoni 
nikoli niso postali dovolj jasni, ker nismo 
poznali pravnega značaja in ideje stano« 
vanjske in najemnikove zaščite. Sedanje 
avstrijsko pravo pozna tudi stanovanjsko 

atrom v Oberammergauu, ki ima sedežev 
za 5208 mednarodnih gledalcev, kar nese, 
(kakor poroča isti »Slovenec«) »če je  vse 
razprodano,  kar  se  največkrat  zgodi,  okrog 
828.000 Din. 

Da se je pisec nepremišljeno zaletel v 
moj članek, priča tudi to: v »Slovencu« z 
dne 3. avg. 1930., je bila notica o pasijon« 
skih igrah, ki jih igrajo te dni tamkajšnji 
diletantje, dobesedno sledeča: »Prireditev 
bo po obširnosti le miniatura Oberammer« 
gaua, smelo pa trdimo, da jo bo daleč pre* 
kašala  po  požrtvovalnosti  in  idealnosii  na* 
ših  igralcev. 

Pridite in videli boste!« 
Tako torej! 
Kot petič pripomnim, da se ne bom spu« 

ščal v osebne zadeve. Pač pa pojasnim na 
nesramno osebno namigavanje g. kaplana, 
zaradi pobožnosti nekaterih igralcev sle« 
deče: 

Samo delo umetnika je javno, vse drugo 
je njegova stvar! In preko vlog — Kristu« 
sa, Napoleona, zaljubljenega fanta,  Mi« 
klavža in pohotnega starca, sem igral tu* 
di že zapeljivo damo. 

Edvard  Gregorin. 
P.  S.  ur.  Za nas je polemika o Oberam« 

mergavskih pasijonskih igrah zaključena. 

Mnogo hrupa za nič 
Kdo se več ne spominja pozavn in bob-

nov, ki so oznanjali novo dobo gledališča 
pod režiserjem Piscatorjem v Berlinu? Na 
sedli so meceni, ki so dali denar; nasedel 
je tisk, ki je odprl Piscatorju svoje pre-
dale in nasedlo je občinstvo, ki je šlo za 
meceni in za senzacijami lovečimi se kriti-
ki. Danes? Za Piscatorja se ne zmeni nihče 
več. Tudi upniki vedo, da je njegov polo-

zaščito, katere sestavni del tvori zaščita 
najemnika. To pravo pa spremljajo vse« 
skozi dobri komentarji in razprave, raz« 
kropi j ene v »Juristische Blatter«, »Ge« 
richtszeitung« itd.; njihovi avtorji so po« 
največ Handl, Klang, Obemever, \Vilburg 
itd. Ker ima avstrijsko pravo osnovne 
principe te stanovanjske zaščite slične na« 
ši zaščiti, nam more ta literatura prav pod« 
učno služiti. 

Bistvo  režima  zaščite  najemnika  je,  da 
pod njenim režimom najemno razmerje ne 
more prenehati na oni normalni način -ka« 
kor poprej, namreč s potekom pogodbeno 
določene dobe ali pa po prostovoljni, ne 
na utemeljitev vezani odpovedi (§ 1116 
odz.), izvršeni v pogodbeno ali pa subsi« 
diarno zakonito določenem roku. Ta na« 
jemnikova zaščita pomeni, pozitivno po« 
vedano, v svojem bistvu in naravi to, da 
se  je  ustanovilo  ex  lege  (po  sili  zakona) 
neko  redoma  neodpovedljivo  najemno  raz* 
mer  je  v svrho zaščite najemnika pred go« 
spodarsko in socijalno neosnovanimi in 
krivičnimi odpovedmi in drugim preneha« 
njem najemnega razmerja sploh. Za naje« 
modajalce pomeni torej ta zaščita večjo 
ali manjšo, iz javnih interesov upravičeno 
utesnitev v izvrševanju lastninske pravice, 
ki jo je imel poprej po občnem državljan« 
skem zakoniku. Uporaba stanovanja je od« 
slej redoma neodvisna od volje najemoda« 
jalca in se more tudi brez ali celo proti 
njegovi volji nadaljevati ex lege. Ker so 
torej odpovedi redoma odpravljene, na« 
jemno razmerje ni več ono staro obliga« 
torno razmerje, čigar trajanje je odvisno 
od volje gospodarja, ampak je to popol« 
noma nov pravni institut 

Ravno tako se je s podaljšanjem stano« 
vanjske zaščite podaljšalo to neodpoved« 
ljivo zakonito najemno razmerje in to po« 
daljšanje ne more veljati samo preventiv* 
no  kot prepoved odpovedi pro futuro,  am« 
pak še v večji meri represivno  za one na« 
jemnike, ki so že prizadeti od te socijalno 
neupravičene odpovedi. Če bi pa hotel za« 
konodajalec ustanoviti za najemnike, nad 
katerimi vise pravomočne odpovedi, dru« 
gačno zaščito n. pr. podaljšanje izselitve« 
nega roka, bi moral zakon ta institut zašči« 
te kakorkoliže določiti. Čim pa tega ni 
storil, velja tudi za odpovedane najemni« 
ke to, kar velja za vse druge zaščitene na« 
jemnike, namreč da je tudi zanje najemno 
razmerje podaljšano ex lege in neodpoved« 
no, zaradi česar vse predhodne odpovedi 
ipso iure ugasnejo. 

Ugotavljam  torej, da so zadnji stano« 
vanjski zakoni izvestnemu krogu najemni« 
kov podaljšali stanovanjsko zaščito, t j. 
redoma neodpovedljivo zakonito najemno 
razmerje in da velja to podaljšano najem« 
no razmerje za vse zaščitene najemnike ne 
glede na to, ali se jim je že odpovedalo, 
ali ne. Kajti zakon  prav  nikjer  ne  razli* 
kuje,  da velja za neodpovedane  zaščitene 
najemnike  podaljšanje  najemnega  razmer* 
ja  ex  lege,  za  odpovedane  zaščitene  na* 
jemnike  pa  le  podaljšanje  izselitvenega  ro* 
ka.  Zato je po mojem mnenju edino pra« 
vilen zaključek, da so stanovanjski zakoni, 
ki so stopili v veljavo po nastanku izvest« 
nih pravomočnih odpovedi, ustanovili tudi 
za odpovedane zaščitene najemnike po« 
daljšanje najemnega razmerja ex lege, s 
čimer so spravili s sveta vse do takrat na« 
stale odpovedi. 

Interpretator, ki trdi, da je za odpove« 
dane zaščitene najemnike zakon določil ta 
posebni insitut zaščite, t. j. podaljšanje iz« 
selitvenega roka, je prišel do tega nazora 
na podlagi napačnega a contrario sklepa k 
prvemu stavku § 8, stan. zik. z dne 26. IV. 
1929 (odnosno k identičnemu § 3. stan. 
zak. z dne 30. X. 1929). To razviditn iz re« 
kurznih sklepov R. 238«30«2 ;n R. "47<30=2: 
»Izvržba  se  pa  v  tem  roku  ni  mogla  pred* 
lagati,  ker  se  je  izpraznitveni  rok,  ki  ga  je 
določil  sodnik,  podaljšal  po  zakonitem  mo* 
ratoriju  z  zakonom  z  dne  27. IV.  1929.  Ker 
§  8.,  tega  zakona  določa,  da  se  morajo  na* 
jemniki,  ki  jim  je  bilo  odpovedano  stano* 
vanje  do  15.  IV.  1929  in  ki  s tem  zakonom 
niso  več  zaščiteni,  izseliti  do  15.  VI.  1929, 
pomeni  to  a contrario,  da  se  oni  najemni* 
ki,  ki  niso  izgubili  zaščite,  nimajo  izseliti, 
s čimer  je  podan  moratorij  po  zakonu.« 

Ta a contrario sklep ne drži, ker se mo« 
re po pravilih logike iz premisne določbe 
§ 8 (odnosno § 3) a contrario sklep nana« 
sati le na najemnike istega kroga, torej 
na one, ki so izgubili zaščito, a se jim ni 
odpovedalo do 15. IV. 1929. Ni pa mogo« 
če iz tega stavka zaključiti a contrario 
nekaj, kar bi veljalo za najemnike, ki se 
jim je podaljšala zaščita. Če bi interpre« 
tant pozorno prečital še naslednji stavek, 
bi videl, da a contrario k prvemu stavku 
zakon verbis expressis sam določa: »Če  se 
jim  stanovanje  do  takrat  ne  odpove,  se 
vrši  odpoved  po  odredbah  civilnega  prava.« 
Edino to, kar paragraf  sam v drugem stav« 
ku normira, je a contrario sklep k prve« 
mu stavku in edino tak bi mogel biti a 
contrario sklep, če bi ga zakon sam ne do« 
ločil v drugem stavku, kakor je to opustil 

v § U zadnjega stanovanjskega zakona. 
Sicer pa je tudi § 13. zakona o stano« 

vanjih z dne 30. X. 1929 lanske odpovedi, 
ki so postale pravomočne pred njim, iz« 
rečno derugiral. Ta namreč določa, da 
prestanejo veljati vse odredbe dosedanjih 
zakonov o stanovanjih. S tem je razvelja« 
vil tudi vse odredbe izdane na temelju 
predidočih zakonov, torej tudi vse še vise« 

- odpovedi — Dr.  I.  M. 

SOKOL 
Sokolski dan v Škofji  Loki 

Škofja  Loka, 18. avgusta. 
Sokolsko društvo v Škofji  Loki je prire« 

dilo v nedeljo popoldne javni telovadni 
nastop, ki je nad vse ugodno in lepo kon« 
čal. Za sokolski dan se ni zanimalo samo 
v zastave okrašeno mesto; k prireditvi je 
prihitelo nebroj občinstva iz vsega škofje« 
loškega okraja; poleg številnih in močnih 
zastopstev bratskih društev, ki so z vlaki, 
vozovi in avtobusi prispeli k slavju lo« 
škega Sokola. Zastopana so bila društva 
Medvode, Stražišče, Kranj z župnim sta« 
rosto br. Sajovicem in župnim načelnikom 
Ažmanom, preko 30 Selčauov z upravite« 
Ijem br. Mihelčičem, Železniki, Gorenja 
vas — Poljane in Žiri z okoli 70 udeležni« 
ki. Navzoči so bili tudi Ljubljančani in 
gostje iz mnogih krajev Gorenjske. 

Že v prvih jutranjih urah je zavladalo 
po loških ulicah živahno vrvenje, fri  se je 
s prihodom novih čet višalo tja do 15. ure, 
ko se je ogromna množica zgrnila okoli 
letnega telovad'šča k javnemu nastopu. 18 
vojakov v polni bojni opremi, pod vod« 
stvom podporočnika Vodeba je pred dva« 
tisočglavo množico tekmovalo čez višin« 
sike, dolžinske, plezalno zapreko in gred. 
Juryja br. Zahrastnika, Baikiča in Po+oč* 
nika je vestno beležila rezultate. Ženska 
deca, 51 po številu je izvajala beograj« 
ske proste vaje, pravtako tudi moški na« 
raščaj (12). Člani (58) in članice (38) so 
strumno izvedli savezne vaje iz I. 1930. 
Moške dece je telovadilo 116. Jako lepo, 
menda najlepše je izvajalo vaje 32 nara« 
ščajk. »Starejši« bratje so prikazali vaje 
s palicami. Izmed nastopivših gotovo nih« 
če ni bil star preko 30 leit. Ugajala je dva« 
najstorica »Mladi vojaki«. Vihair navduše« 
nja je sprejel 96 vojakov, ki so precizno 
izvajali vaje s puškami. Br. Vodebu vse 
priznanje! Po orodni telovadbi na bradlji, 
drogu, kozi m iger z žogo in na plahti je 
bil nastop zaključen z N »prejem. Po telo« 
vadbi so se zbrali formirani  oddelki So« 
kola in vojske na telovadišču, nakar je 
domači načelnik učitelj br. Horvat v 
ognjevitem, jedrnatem nagovoru očrtal po« 
slamstvo, cilje, smotre in naloge Sokolstva. 
Nazdravil je Nj. Vel. kralju Aleksandru, 
Nj. Vis. prestolonasledniku Petru, godba 
pa je intonirala državno himno. Ob tej pri« 
liki je bil proglašen tudi rezultat tekem 
vojakov za najboljši čas čez zapreke. Me« 
sta so si delili Delič Milorad, Čukteraš 
Djura, Karasamovič Šalim, Amanovič La« 
zar — vsi kaplarji in redov Kovač Mate. 
Prvi trije so bili nagrajeni z urami, četrti 
s srebrno dozo. Priznanja so bila dar Sokola 
in oficirskega  zbora. Zmagovalcem sta iz« 
ročila darove polkovnik Bulic m starosta 
br. Dolenc st. 

Celotni javni nastop je uspel prav sklad« 
no, hitro, brez odmorov. Tehniški odbor je 
bil svoji nalogi kos. Br. Horvat in s. Linke 
sta storila svoje. Enako pridni so bili ostali 
vodniki Cerovac, Caleari, Pecher, Zaletel in 
s. Ankeletova in Černivčeva. 

Sokolskega nastopa so se udeležili za« 
stopnik sreske izpostave g. Vinko Vidmar, 
komandant mesta Dordje Bulič z oficir« 
skim zborom, škofjeloški  župan Josip Haf« 
ner in mnoge druge odlične osebnosti. 

Po 2 uri trajajočem nastjpu se je zbra« 
lo Sokolstvo v Domu, okrašenem s cvet« 
jem in zelenjem. Ob zvokih ljubljanske 
»Sloge«, ki je tudi sicer sodelavca pr' vsej 
proslavi z vso brižnostjo pod vodstvom 
g. Svetcla, se je razvila v vseh prostorih 
Doma animirana sokolska zabava. Neka« 
Ijeno, bratsko razpolženze ie trajalo poz« 
no v noč. Prireditev je dosegla popolni 
moralni uspeli. Upamo, da je tudi blagaj« 
nik br. Dolenc ml. zadovoljen. 

Loški Sokol je ob priliki nastopa pogo« 
stil vojaštvo z janjci, pivom in cigaretami. 

Nedeljska sokolska prireditev je nad« 
kriljevala vsa pričakovanja; pač znamenje, 
da je Sokol na svojem zmagovitem po« 
hodu. 

žaj — brezupen. 
Ervin Piscator je nekaj časa veljal za 

modnega režiserja najmodernejše smeri. Tu-
di za salonskega komunista. Na njegovem 
odru so se igrale igre, ki jih hočejo po sili 
napraviti za železen repertoar levičarskega 
gledališča. Nekaj časa je reč vlekla, potem 
so prišli ljudje na to, da je vse skup dobro 
premišljena potegavščina in so obrnili >no-
votarau hrbet. Še včeraj zanimiv, poln do-
mislekov, izviren in kdo ve kaj še — je 
danes Piscator dolgočasen, neinteresanten, 
puhel, ničev. čudovito značilen pojav naše 
dobe. Še nedavno so se po hodnikih njego-
vega gledališča šetali fraki  in večerne toa-
lete. Danes ni nikjer več videti niti delav-
ske bluze. Publikum je izginil, prostori so 
prazni. Najbrže za vedno. Kajti minil je 
špartakizem režije, minite doba fanatizma. 
Piscator je danes brez strehe. Wallnerjevo 
gledališče, kamor se je zatekel s svojo d e -
veta« jonarno« režijo, ga noče več spre j ti 
na oder. Zgodovina njegove lažnjive slave 
pa pripoveduje o šopu slame, ki hipoma 
vzplamti in ugasne, da ne ostane po njej 
niti prašek pepela. 

»SamorodnosU.  Prejeli smo 5/6. številko 
»Samorodnosti«. Vsebina tega zvezka je 
naslednja: Are Grabeljšek: »Pod tulenjem 
siren« (proza); Ivo Sever: »Kipar Tine 
Kos« (s slikami); Are Grabeljšek, »Sant 
Gabrijel« (prolog pesnitve); Ivo Sever: 
»Karla Bulovčeva«; Ivo Sever: »Jakopič o 
kiparju Zajcu«; Ivo Sever: »Slovenska mo« 
derna in mi«; Ivo Sever: »Naši novoborci«. 
»Samorodnost« izhaja v Zagrebu, Bakače« 
va ul. 3. 

Kritična  izdaja  epa  »Smrt  Smail  age 
čengiča«.  V Zagrebu je izšla ob štirideset« 
letnici smrti pesnika Mažuraniča štiriin« 

dvajseta izdaja znane in slovite epske 
pesmi »Smrt Smail age Čengiča«. Kritično 
izdajo je pripravil in jia svetlo dal Tomo 
Brajkovič, bivši ravnatelj hrvatske gimna« 
zije v Zadru. 

Impresarij  Kubelika  in  Duše  umrl.  V Pa« 
rizu je pred kratkim umrl impresarij J. 
Shurmann, ki si je kot manager stekel ve« 
likih zaslug za popularizacijo pokojne ita« 
lijanske igralke Eleonore Duše in češkega 
violinskega virtuoza Jana Kubelika. 

Jubilej  češkega  zgodovinarja.  Profesor 
J. V. Šimak, znamenit češki historik in član 
učiteljskega zbora na Karlovi univerzi v 
Pragi, je te dni obhajal šestdesetletnico 
rojstva. Med njegovimi deli se posebno 
odlikujejo spisi iz dobe češke reformacije 
(Hus in čas pred njim) in knjiga Češkoslo« 
vaška kronika«. 

Rudolf  Medek,  znan češki pisatelj, ki se 
z izvirnimi prispevki večkrat oglasi tudi v 
stolpcih »Jutra«, je izdal v zadnjem času 
dve knjigi: Zlati vek in Listky z Francije. 
Poslednje delo je zbirka potopisnih feljto« 
nov. 

Aleksander  Neverov:  Taškent.  V založ« 
bi uprave »Svobode« v Ljubljani je prav« 
kar izšla povest pisatelja Neverova, »Ta« 
škent kruha bogato mesto«. Snov povesti 
je zajeta izza lakote v Rusiji, ko je ljudem 
na kmetih pošel kruh. Opisuje 12 letnega 
dečka, ki mora skrbeti za družino. Povest 
je napeto pisana in polna dramatičnih mo« 
mentov. Prevedel jo je Iv. Vuk. Kartonira« 
na stane 17.—, v platno vezana pa 28.— 
Din. Dobi se pri založnici »Svobodi« v 
Ljubljani, Delavska zbornica in v knjigarni 
Tiskovne zadruge, Prešernova 54. 
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Mark Twain: 

Zgodba o pridnem dečku 
Nekoč je bil priden dečeit. ki se je 

imenoval Jakob Blievens. Vedno je 
ubogal starše, pa naj so bila njihova 
povelja še tako nespametna; učil se je 
vendo svojih nalog in ni nikoli zamu-
dil šole. Nikoli ni igral z žogo, celo te-
daj ne, kadar mu je pravila njegova pa-
met, da bi bilo to najboljše, kar bi mo-
gel storiti. Nobeden izmed drugih deč-
kov ga ni mogel prtkositi, tako priden 
je bil. Nikoli se ni lagal, pa naj bi mu 
bilo še tako ugodno; dejal s: je, da je 
laž nekaj nepravilnega in t > mu je za-
dostovalo. Njegova pravičnost ie bila 
naravnost smešna. Njego/o nenavadno 
vedenje je prekašalo vse, kai je bilo 
kdaj na svetu. Ob nedeljah ni bil ni-
koli svinjke, ptičjega gnezda ni nikoli 
izropal, opici moža z lajno ni nikoli 
podtaknil vročega novčiea: zdelo se je, 
da ga ne zabava prav nobeno umno 
razvedrilo. Ostali dečki so skušali 
stvari priti do dna, sicer so se pri tem 
zedinili, a niso dospeli do zadovoljive-
ga zaključka. Smatral; so ga tako re-
koč za melanholičnega, vzeli so ga v 
svoje varstvo in niso dopuščali, da bi 
se mu zgodilo Kakšno zlo. 

Ta pridni mali deček je prebiral vse 
šolske knjige; veselile so ga najbolj m 
to je bila vsa skrivnost njegovega bi-
stvi. Verjel je v dobre maie dečke, o 
kakršnih bereš v teh knjigah, zaupal 
jim je popolnoma. Hrepenel je po tem,-

da bi kdaj v življenju srečal takšnega 
dečka, kar pa se ni n-koli primerilo. 
Morda so bili izumrli vsi pred njego-
vim časom. Kolikorkrat je čital kaj po-
sebno imenitnega o njih, je prelistal 
knjigo hitro do konca, da bi videi, kaj 
je iz takšnega dečka postalo, kajti že-
lja ga je bila potovati tisoč milj daleč, 
samo da bi ga videl. A, žal, vse je bilo 
zaman; ta dobri mali deček je v zad-
njem poglavju veduo umrl in tu si lah-
ko videl sliko njegvega pogreba / vse-
mi sorodniki; in njegovi součenci so 
stali okoli groba, v hlačah, ki so jim 
bile prekratke, in v suknjah, ki so jim 
bile predolge, in vsak je plakal v svoj 
žepni robec, ki »je meril nič manj od 
poldrugega komolca. Tako so ga vedno 
razočorali. Nikoli ni mogel srečati ene-
ga teh pridnih malih dečkov, ker so vsi 
umrli v zadnjem pogiavju. 

Jakob je gojil plemenito častihlep-
nost, da bi ga kdaj opisovali v šolskih 
čitankah. Rad bi bil tam notri, s slika-
mi, ki bi predstavljale njegovo hvale-
vredno nenaklonjenost do laž: napram 
materi, in ki bi predstavljale, kako se 
mati radi tega od veselja joče; s slika-
mi, ki bi kazale, kako stoji na hišnem 
pragu in izroča ubogi prosjakinji s še-
storico otrok novčič, pri tem pa ji pri-
poroča, naj bi bila štedljiva in neraz-
sipna, kajti razsipnost je greh; in tudi 
s takšnimi slikami, ki bi predočevale 
njegovo velikodušnost, ko se brani, da 
bi izdal malopridnega dečka, ki preži 
pri povratku iz šole vsakokrat za cest-

nim vogalom nanj, mu jih nakreše z 
ravnilom po glavi in se mu potem za-
smehljivo smeje, ko beži preplašen do-
mov. To je bila častihlepnost malega 
Jakoba. Rad bi prišel v čitanko. Seve-
da je občutil včasi malce neugodja, če 
je pomislil, da pridni mali dečki vedno 
umrejo. Življenje je namreč ljubil in to 
je bila najmanj vesela poteza takšnega-
le dobrega, malega dečka iz čitanke. 
Vedel je, da dober biti ni zdravo. Ve-
del je, da je takšna nadnaravna dobro-
ta, kakršno kažejo dečki v knjigah, 
slabša od sušice. Vedel je, da ni doslej 
še noben teh dečkov dolgo živel, in bo-
lela ga je misel, da ne bo nikoli videl 
knjige, ki ga bo opisovala in da bi se 
knjiga ljudem sploh ne priljubila, če bi 
se pred svojo smrtjo še pojavil in bi 
ne imela na koncu slike njegovega po-
greba. Šolska čitanka, ki ne bi vsebo-
vala nasvetov, ki bi jih delil okoli zbra-
nim pred smrtjo, ne bi dosti pomenila. 
Tako si je moral končno stvar urediti 
na način, kakršen je bil v teh okolišči-
nah na oriinet.v-,;: živr- bi pravično, 
kakor dolgo bi pa* šlo. in bo 'mel svoje 
zadnje besede pripravljene za pravi 
čas. 

Med tem pa ni hotelo dobremu male-
mu dečku nič uspeti, nič se ni hotelo 
tako zgoditi, kakor se dogaja dobrim 
malim dečkom v knjigah. Pri teh se 
obrne vsaka zadeva vedno na dobro in 
malopridni dečki si zmerom zlomijo no-
go; tu pa se je moral nekje spustiti kak. 
šen vijaček in vse se je obračalo baš 

K lOOletnici rojstva Franca Jožefa 
Franc Jožef  L in Viljem II. o priliki poseta nemškega cesarja na Dunaju. 

narobe. Ko je opazil, da je Jim Blake 
jabolka kradel, je stopil k drevesu, da 
bi hudodelcu povedal zgodbo o malo-
pridnem dečku, ki je s sosednega dre-
vesa na tla padel in si roko zlomil, l u-
di Jim je padel, a padel je nam in nje-
gova roka se je zlomila, ne da bi Jim 
utrpel najmanjšo poškodbo. Jakob te-
ga ni mogel razumeti. Kaj taksnega m 
našel še v nobeni knjigi. . . 

Ko so nekega dne nekateri hudobni 
dečki zavedli slepca v močvirje in mu 
je Jakob prihitel na pomoč, da bi ga 
slepec za to blagoslovil, ni prejel bla-
goslova, kaj še: s palico ga je kresnil 
po glavi in menil, da bi ga hotel pobiti 
na tla, če bi ga mogel zagrabiti, potem 
pa bi mu ponudil svojo pomoč. Nič tak-
šnega ni bilo v knjigah! 

Jakob ie hrepenel po tem, da bi na-
šel kruljavega psa, ki bi ne imel nobe-
nega počivališča, ki bi bil gladen in bi 
ga zasledoval; po vedel bi psa domov, 
ga negoval in se radoval njegove ne-
minljive hvaležnosti. Končno je tak-
šnega psa našel in je bil srečen; po ve-
del ga je domov in ga nakrmil, a ko ga 
je hotel pobožati, je skočil pes nanj, 
mu strgal obleko s telesa in zagnal pe-
klenski hrup. Povprašal je čitanke gle-
de te zadeve, a ni našel jasnega odgo-
vora. Pes je bil iste pasme kakor pes 
v knjigi in vendar se je kazal drugač-
nega. Karkoli je počel deček ž njitn, 
vendo mu je slabo povračal. Iste oko-
liščine, ki so prinašale dečkom v knji-
gah plačilo, so se njemu poplačale tako 

hudo, kakor si le moremo misliti. 
Ko je stopal nekega dne v šolo, Je 

videl več hudobnih dečkov, ki so se 
pripravljali, da porabijo v svojo zabavo 
majhno jadrnico. Prestrašil se je, kai 
iz knjig je vedel, da vsi dečki neizbež-
no utonejo, ki se zabavajo z jadrnicami. 
Tako je stekel hitro k njim, da bi jih 
posvaril; pri tem se je zgodilo, da je 
sam padel v reko. Neki možakar ga je 
pravočasno privlekel na kopno, zdrav-
nik mu je vodo potegnil iz telesa in ga 
znova oživil, a potem se ga je lotila 
vročica in je devet tednov preležal v 
postelji. A najbolj čudno je bilo 'o da 
je minil hudobnim dečkom v čolnu čas 
čisto dobro, zabavali so se izborno in 
so se vrnili — neverjetna teč! — po-
vsem zdravi in veseli domov. Jakob je 
menil, da kaj takšnega ni v knjigah. 
Bil je čisto zmeden. 

Ko je ozdravel, je izgubil nekaj po-
guma, a sklenil je, da vztraja. Vedel je 
pač, da njegove izkušnje niso priprav-
ne za knjigo, a ker še ni bil dosegel 
pridnim malim dečkom določenih živ-
ljenskih pogojev, je upal, da jih z 
vztrajnostjo doseže do konca svojih 
dni. In če bi se mu vse izjalovilo, go-
vor na smrtni postelji mu bo vendarle 
ostal. 

Iskal je sveta v svojih knjigah in na-
šel, da je bil že čas, ko bi moral kot 
mornarček na morje. Poiskal je ladij-
skega kapitana, da se mu ponudi v služ-
bo; ko je vprašal kapitan za njegova 
priporočila, je potegnil s ponosom knji-

Iz življenja in sveta 
kraju pokaže potreba po stalnem ča-
sopisu in tedaj se vsa tiskarna in 
uredništvo naselita v dotičnem kraju 
ter ustanovita stalno izhajajoči list 

Nepošteni mestni očetje 
Sodišče v Budimpešti je naperilo 

obtožbo zaradi podkupljivosti proti 
15 mestnim svetnikom. Državno pravd-
ništvo je zapečatilo mestni arhiv, da 
ne bi iz njega izginile kake listine, ki 
zanimajo državnega pravdnika, da bo 
lahko posvetil v plodonosno delovanje 
mestnih svetnikov. Vse dobave in dela 
mestnega okraja Kis-Pešte so ti vred-
ni zastopniki ljudstva podeljevali le 
onim tvrdkam, ki so si znale pridobiti 
naklonjenost svetnikov z obilnim ma-
zanjem. Dobičkanosni posel se je vršil 
že od 1. 1923. in prišlo je tudi do po-
neverjenj prav čednih vsotic v škodo 
mestne blagajne. Po predhodni pre-
iskavi se je izkazalo, da je v zadevo 
zapletenih še 15 drugih svetnikov, 
med njimi tudi gospod podžupan. Vrli 
možje in ugledni meščani bodo imeli 
zdaj najbrž kake neprijetnosti. 

Cesar Franc Jožef 
kot učenec 

Cesarju Francu Jožefu  so izbrali, 
kakor znano, najboljše strokovnjake in 
pedagoge tistega časa, da bi ga učili 
posameznih predmetov, ki se jih dru-
gače navadni zemljani učimo po svetu. 
Njegova mati sama, nadvojvodinja 
Sofija,  je strogo in pedantično nadzo-
rovala in usmerjala ta pouk, udeleže-
vala se je osebno vseh izpitov, ki jih 
je polagal nje sin, čeprav so trajali po 
dva do tri dni, in ob koncu vsakega 
meseca so ji morali posamezni učitelji 
pismeno poročati o predelani snovi in 
učnik uspehih. Položaj gospodov pro-
fesorjev  v teh okoliščinah ni bil po-
sebno lahek. Morali bi strogo paziti na 
svojega gojenca, a kdo bi se mu upal 
kaj, če je imel svoje muhe? V takšnih 
okoliščinah si je pomagal vsak izmed 
gospodov po svojem značaju, posebno 
kadar je šlo za poročila nadvojvodinji 
Sofiji  in redovanje. Profesor  francošči-
ne Dore si je izbral n. pr. najudobnejšo 
rešitev: bil je vedno navdušen. Ob 
vsaki priliki je proslavljal »klasično 
francoščino«  svojega gojenca in je ob-
žaloval, da ni še kakšnega boljšega 
reda čez »odlično«. Veroučitelj abbe 
Columbus je bil strožji in se ni strašil 
napraviti včasih kakšno korekturo in 
rdečo črto v nalogah prestolonasled-
nikovih. Kanonik Kiss, profesor  ma-
djarščine, je bil več dvorjana, čeprav 
zmernega. Bile so napake, ki jih ni ho-
tel videti, a pri drugih se je izmazal 
tako, da jim je priznaval — original-
nost. In tako nadvojvodinja ni dobila 
nikoli prav jasne in objektivne slike o 
zmožnostih svojega prvorojenca 

Znamenje časa 
Najprimernejša igrača za sodobne dojenčke 
je radio. Mladi zemljan išče zveze s preko-

morskimi deželami. 

Stražnik - psiholog 
Pred palačo francoskega  zunanjega 

ministrstva na nabrežju Orsay imajo 
službo samo oni stražniki pariške po-
licije, ki znajo po nekoliko jezikov. 
Za vsak jezik ima stražnik na roki 
trak z napisom v dotičnem jeziku. Po-
licija pa tudi pazi, da ima ob poseb-
nih prilikah straŽDik napis v tistem 
jeziku, ki ga je treba za dotični dan. 
Kadar v palači pričakujejo španskega 
poslanika, ima stražnik španski trak. 
okoli nadlehti, če pričakujejo kak an* 
gleški obisk, je trak angleški in ko ;\e 
bil nedavno sprejet nemški poslanik 
von Hoesch, je imel stražnik napis: 
Govorim nemško. Kakor je ta pozor-
nost ginljiva, pa se seveda vedno naj-
dejo ljudje, ki dvomijo, da-li zna 
stražnik res jezik, ki se blesti na nje-
govem traku. Neki Parižan, ki zna 
nemški iz Alzacije, se je hotel o tem 
prepričati. Pristopil je k stražniku iri 
ga poprašal po nemški, kje je ta in ta 
ulica. Oko zakona' pa je možu pome-
žiknilo in mu odgovorilo v čistem pa-
riškem narečju: »Prav dobro veste, 
kje je ta ulica, saj niste Nemec.« Go-
spod ga iznenaden vpraša: »Nisem, 
toda kako vi to veste.« »E, Nemce je 
treba poznati,« odvrne stražnik smeje. 
»Nemec se bliža stražniku z boječim 
spoštovanjem, odkrije se in jeclja po 

francoski.  Vi pa ste to napravili 
kakor Parižan: naravnost, brez okle-
vanja in tudi klobuka niste privzdig-
nili. Doslej še nisem naletel na Nem-
ca, ki bi me bil nagovoril po nemški. 
Sram jih je, da bi ne znali francoski.« 

Vojvoda Waleški pri zračnih manevrih 
Angleški prestolonaslednik se je s svojim letalom udeležil zadnjih zračnih vojaških 
vaj. Sovražna stranka ga je teoretično »sestrelila«. Slika nam kaže vojvodo, ko po 

pristanku zapušča letalo, da javi poveljstvu svoj poraz. 

Anglež pa zopet misli, da se bavimo 
samo z lovom na divje zveri in da smo 
oblečeni v njih kože. Streljamo divja-
čino še z loki, ker pušk baje še ne po-
znamo. Od procesa proti moldavan-
skim ciganom se je tudi trdno vkore-
ninila vera, da je pri nas ljudožrstvo 
splošen narodni običaj . in dovoljena 
institucija.« Sicer je znano, da Evrop-
ci z zapada nimajo ravno globokih 
znanosti o svojih vzhodnih sosedih, 
vendar je poročilo obupanega Ceha iz 
Tunisa vsekakor nekoliko pretirano. 

Šola pred 3000 leti 
Profesorji  londonske univerze, ki vo-

dijo razkosavanje v Uru Kaldejskem, so 
poslali v domovino ostanke šole, ki je 
stala kakšnih 600 let pred Kr. blizu pa-
lače sestre kralja Baltezarja. V svetovni 
zgodovini najstarejši dijaška »zvezki« 
imajo kakor vsa babilonska književna 
zapuščina obliko lončenih plošč. A tudi 
takrat je pisal učitelj kakor zdaj *voj 
stavek in so ga ponavljali vsi dijaki. Na-
šli so več tablic, ki so počečkane i isti-
mi okornimi pismenkami: »Živel veliki 
Nanar, vladar v Uru.« Razen tega so 
našli Angleži slovar težko umljivih in 
tujih izrazov, ki je bil lastnina a?koga 
na prvi tablici podpisanega dijaka. 

..MisšT Svet" 

Dorothjr Dell Goff,  171etna krasotica lz 
New-Orleansa, ki je bila na lepotni tekmi v 
Galvestonu proglašena za kraljico lepotic 

in dobila naslov »Miss Universum«. 

Razvoj časopisja v Rusiji 
Pod sovjetsko vlado je napočila zla-

ta doba v razvoju novinarstva. Ne si-
cer glede svobode tiska, ki se o njej 
pri sovjetih niti govoriti ne da, mar-
več glede možnosti, ki so se odprle v 
razvoju tiska in ki jih vlada podpira. 
Znano je, da ima v Rusiji skoro vsaka 
šola, vsaka vojašnica in vsako večje 
podjetje svoj časopis, ki izhaja redno 
sicer le v nekoliko izvodih, nabitih 
na steno in ki prinaša novice, aktual-
ne ravno za dotični ožji krog. Manj 
znano pa bo, da imajo Rusi tudi potu-
joče časopise, ki lahko vedno spreme-
ne svoj sedež, ker je tiskarna in ured-
ništvo na velikem avtomobilu. Dva 
urednika, dva stavca in šofer,  to je 
vsa posadka takega novinarskega pod-
jetja. Teh potujočih časopisov se po-
služuje vlada pri svoji agitaciji ob 
setvi in žetvi, ž njimi agitira za svoj 
petletni načrt ter za druge zadeve jav-
nega značaja. Potujoče uredništvo se 
mudi v kakem kraju toliko časa, da 
je narod podrobno informiran  o zade-
vi, nakar se v eni noči preseli drugam. 
Često pa se je zgodilo, da se v kakem 

Polom največje zlatokopske 
družbe 

Najnovejše vesti iz Rusije potrju-
jejo poročilo o polomu največje zlato-
kopske koncesije »Lena Goldfields«, 
ki je že pod carjem izkoriščala bogata 
zlata ležišča ob reki Leni in ki ji je 
tudi sovjetska vlada dovolila nadalj-
nje poslovanje. Peščene naplavine re-
ke Lene in njenih pritokov Vitima in 
Olekme vsebujejo velike množine zla-
ta, ki jih strokovnjaki cenijo na 50 ti-
soč kilogramov. Razen tega pa je v 
pesku tudi mnogo platina. Angleška 
družba, ki je hotela izkoriščati to ze-
meljsko bogastvo, je opremila podjet-
je z najmodernejšimi stroji ter je do-
segala ogromne dobičke — na papir-
ju. Zlata namreč ni smela izvažati po 
svoji volji, zato tudi ni mogla porav-
nati svojih obveznosti. Sovjetska vla-
da se je končno še polastila njenih 
parnikov, češ da jih rabi za aproviza-
cijo delavstva v tem kraju, ki mu pre-
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ti glad. Delovanje družbe, ki je imela 
kakih šest milijonov rubljev (150 mi-
lijonov dinarjev) obratne glavnice, je 
postalo nemogoče in podjetje se je mo-
ralo neprestano zadolževati kljub 
3000 % nemu dobičku. Koncesija se je 
končala tako s popolnim polomom; pa-
siva znašajo kakih 32 milijonov rub-
ljev, aktiva pa komaj polovico te vso-
te. Levji del zasluge ima na tem polo-
mu seveda sovjetska vlada, ki je ovi-
rala poslovanje družbe na vso moč, 
da zadosti zahtevam ruske javnosti, 
ki je gledala postrani velikanske do-
bičke Angležev. Vse pridobljeno zlato 
leži v Rusiji kot jamstvo za onih pet 
milijonov rubljev, s katerimi je bil na 
podjetju udeležen sovjetski erar. 

Jubilej pravniške modrosti 
Dne 15. decembra t. 1. bodo v Flo-

renci slovesno obhajali 1400-letnico 
zbirke klasičnih spisov starih rimskih 
pravnikov, ki jo je izdal cesar Justi-
nijan 1. 530- in ki je znana pod ime-
nom »Pandekta«. V Palazzo Vecchio 
bodo ob tej priliki razstavljeni tam 
hranjeni ostanki prvotnega besedila 
pandekt. Slavnost bo otvoril znani 
italijanski romanist prof.  Lauducci iz 
Padove. Kakor poročajo, je svojo ude-
ležbo pri slavnosti napovedalo že več 
inozemskih pravniških kapacitet. 

Raymond Poincarč, eden izmed najpomemb-
nejših francoskih  politikov, praznuje 20. t. 
m. svoj 70. rojstni dan. Zadnja tri desetlet-
ja je imel često priliko pokazati svoje dr-
žavniške spretnosti in sposobnosti. L. 1912. 
je bil prvič predsednik vlade, od 1. 1913 do 
1. 1920 je bil v najbolj kritičnih časih sve-
tovne vojne in povojnih težav predsednik 
republike. L. 1926. je bil zopet na čelu vla-
de in je izvedel Francijo iz preteče finanč-

ne krize. 

Kako tujci sodijo 
o Čehoslovakih 

»Češkemu Slovu« piše rojak iz 
francoske  Afrike  naslednjo laskavo 
sodbo, ki jo imajo Francozi v Tunisu 
o Češkoslovaški: »Osemdeset odstot-
kov tukajšnjih Evropcev misli, da so 
Čehi popolnoma divji in neomikan na-
rod. Ko sem Francozom kazal naše 
ilustracije, so mislili, da gre za nem-
ški ali angleški list. Ko pa tudi nem-
ščine in angleščine vešči ljudje niso 
razumeli niti besedice, se mi je posre-
čilo prepričati prijatelje, da Čehi bi-
vamo v mestih in v hišah, da smo ob-
lečeni in da pri nas skoro ni nepisme-
nih ljudi. Neki Francoz je mislil, da 
je naša država ena sama neprodirna 
prašuma, ljudje pa da stanujejo v ja-
mah in duplih. Prebivalci da se žive 
od tega, ker njih polovica seka dreve-
sa, druga pa dela lesene stole. Neki 
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KRVAVA MAŠA 
Epopeja velike francoske  revolucije. 

»Nespametno je bilo od mene, da sem se jokala,« je rekla, »a 
tvoje oči, dragi prijatelj, tvoje grozne oči! Kakor da bi gledale duho-
ve! Pojdi, sedi kraj mene in pomiri se, da ti lahko po vrsti vse 
razpovem!« 

Potegnila ga je k sebi na otomano, 
»Tisto popoldne, ko sem te zapustila,« je jela pripovedovati, 

»sem takoj odhitela k Fouquiereu. Vedela sem. da sem podležu po 
godu in da že mesece in mesece kuje načrte, kako bi se mi pribli-
žal. Prosila sem ga, naj izpusti malo Loison. .Izključeno,' je dejal. 
.Couthon zahteva njeno smrt.' — .Couthon je vendar zaprt v kon-
ventu že delj nego uro,' ssin mu odvrnila. Tako sva se pričkala 
nekaj časa; ogledoval me je neprestano kakor lačen volk. Naposled 
sva sklenila kupčijo.« 

»Kupčijo? Kakšno kupčijo?« 
Stisnila je zobe. • * 
»Kupčijo, kakršne je zmožen edmole tak podlež, kakor je rou-

quičre. Saj si lahko misliš, kakšno kupčijo je mogel skleniti z žen-
sko, ki mu je bila pogodu ...« 

Hektor je razumel. Zaškripal je z zobmi. 
»Ti...?« je začel. 
Pokimala je z glavo in se stresla. 
»Nikar ne govoriva več o tem,s je tifco  zaprosila. ^Odšla sem iz 

Conciergerieje s poveljem, da je mala Loison oproščena smrtne 
kazni.« 

Hektor je zastokal. 
»In si prišla prepozno. .! Henriot je bil ukazal, naj odpeljejo 

dvokolnice neutegoma na morišče.« 
Zouzou ga je vsa začudena pogledala. 
»Ne!« je zaklicala. »Mar nisi dobil mojega pisma?« 
»Kaj praviš? Kaj govoriš?« je zakričal. »Tak govori že ..., go-

vori, ti pravim... ali ne vidiš, da me mučiš na smrt? Ali Loi-
son živi?« 

Zouzou se je vsa prestrašila, ko je zagledala pred seboj njegov 
spačeni obraz. Stisnila se je v kot otomane in pokimala. 

»Pomiri se vendar, ljubi,« je zaprosila. »Sedi, da ti povem vse 
do konca!« 

»Kje je? Ali je na varnem? Ali je rešena?« 
»Da! Da! Vse boš slišal! Samo pomiri se, dragi prijatelj, in bodi 

hraber, kakor se spodobi staremu bojevniku. Dvokolnice so bile že 
na potu, ko sem zapustila Conciergerijo. Vzela sem voz, se peljala 
za njimi in jih dohitela na Plače du Trone, toiej na kraju niorišča. 
Pokazala sem Fouquierovo pomilostitev in Loison je bila v nasled-
njem trenutku prosta.« 

»Toda povej mi za Boga,« jo je rotil, »kje je Loison? Kdaj jo 
bom videl?« 

»V najkrajšem času. Daj, da ti povem dalje! Nezavestno so jo 
naložili na moj voz in peljala sem jo v Neuilly. Še tisti večer se 
nama je ponudila prilika, zapustiti Francijo. Saj se spominjaš ma-
lega Levyja iz Poljedelske banke?« 

»Da, da, nu, in Loison?« 
»Levy se je odpravljal v Amsterdam, da bi tam sporoči! vest 

o Robespierreovem padcu. Prosih sem ga, naj naju vzame s seboj 
in naposled nama je dovolil, da potujeva z njim. Vse to sem ti pi-
sala in pismo odposlala na tvoj pariški naslov. Iz llolandske sva 
se pripeljali v London.'..« 

Hotela je nadaljevati, a Hektor ji ni dal. 
»Če je bila Loison v Londona, zakaj je nisi pripeljala semkaj? 

Kaj naj to pomeni, Zouzou? Zakaj me mučiš? Z eno samo besedico 
mi lahko podariš življenje! Reci mi, rotim te, da ne sanjam in da 
je vse, kar si povedala, resnica! Govori, prosim te?« 

»Hotela sem te počasi pripraviti.* je zajecljala; »ves zbegan si 
bil videti in bala sem se, da ti novice ne bi škodile! A zdaj pojdi — 
moje moči so pri kraju — pojdi! — iztegnila je roko proti vratom 
— »pojdi — v vozu pred vrati te čaka...« 

Hektorjev obraz je zasijal. Za trenutek je strmel v njene oči. 
In Zouzou je videla, kako se mu je lice zjasnilo in kako je izginila 
z njega vsa bolest in skrb. 

»Pojdi k nji!« je dejala. >In bodi dober z njo, Jeannot, vsa šibka 
je še!« 

Tedaj se je nenadoma sklonil k nji in ji poljubil obe roki. 
»Pojdi,« je zašepetala. vPojdi, mala Loison te čaka.« 
Hektor je zdrevil skozi vrata in ni več slišal njenega tihega, 

pritajenega ihtenja. 
Solnce je sijalo skozi okna na dolg hodnik. 
Pred vhodom je stal voz; na vratcih voza je počivala majhna 

bela ročica. Hektor je prijel to ročico in jo pritisnil na svoje ust-
nice; vroče solze so mu zalile oči. Iz temnega voza se je prikazal 
bled obrazek. Hektor ni čakal, da bi sluga odprl vratca voza. Objel 

Iz uradnih in dragih 
službenih obfav 

Dražbe: Pri okrajnem sodišču v Sevnici 
bo dne 19. septembra ob 11. uri dražba po-
lovice premičnin zemlj. knj. Dolsko, vi. št. 
3. Ceniina vrednost 93.456 Din, vrednost 
pritikline 1000 Din. najmanjši ponudek 
62.304 Din. — Pri okrajnem sodišču T Mo-
kronogu bo dne 23. septembra ob 9. uri 
dražba nepremičnin, zemlj. knj. Zagrad, vL 
št. 682. Ceniina vrednost 2964 Din, najmanj-
ši ponudek 1976 Din. — Pri okrajnem sodi-
šču v Mariboru bo dne 26. septembra ob 
P. uri dražba polovice nepremičnin, zemlj. 
kni. k. o. Prepolje, vi. št. 410. Ceniina vred-
nost 6535.50 Din. — Pri okrajnem sodišču 
v Novem mestu bo dne 29. septembra ob 
9 uri dražba nepremičnin, zemlj. knj. Zajčji 
vrh. vi. št. 48. Ceniina vrednost 24.258 Din, 
vrednost pritikline 437 Din, najmanjši po-
nudek 16.172 Din. — Pri okrajnem sodišču 
- .Mariboru bo dne 6. oktobra ob 10. uri 
dražba nepremičnin zemlj. knj. Sv. Magda-
lena. vi. št. 593. Ceniina vrednost 68.421 
Din. najmanjši ponudek 50.000. — Pri okraj-
nem sodišču v Mariboru bo dne 6. oktobra 
ob 11. uri dražba nepremičnin, zemlj. knj. 
Slemen vi. št. 10. Ceniina vrednost 71.927.70 
Din, vrednost pritikline 2630 Din, najmanjši 
ponudek 49.716 Din. — Pri okrajnem sodi-
šču v Šmarju pri Jelšah bo dne 8. oktobra 
ob 9. uri dražba nepremičnin zemlj. knj. 
Pristava, vi. št. 326. Ceniina vrednost 7735 
Din 70 p; najmanjši ponudek 5157 Din 
14 p. 

Vpis v trgovinski register: Vpisala se je 
tvrdka >MaIina«, d. z o. z. v Ljubljani. 
Obratni predmet proizvodnja brezalkoholnih 
in alkoholnih pijač, marmelad, trgovina s te-
mi proizvodi, nakup surovin. Osnovna glav-
nica 20.000 Din je v gotovini vplačana. Po-
slovodje Schweiger Florijan in Močnik 
Franc, trgovca v Ljubljani, Tavčarjeva ul. 4. 

Prisilna poravnava: Pri okrožnem sodišču 
v  Mariboru se vrši dne 28. avgusta t. 1. ob 
11. uri v sobi 84 narok za razpravljanje in 
sklepanje o prisilni poravnavi, ki jo pred-
laga prezadolženka Traun Pavla, trgovka v 
Mariboru. 

Sresko načelstvo • Radovljici razpisuje 
na dan IS. septembra t. 1. 8 sestankom ob 
10. uri v pisarni Kranjskih deželnih elek-
trarn v Žirovnici, vodopravno razpravo. Pro-
jekti so na vpogled med uradnimi urami 
pri sreskem načelstvu v Radovljici ter v 
občinski pisarni v Breznici. 

Mestna občina Ljutomer razpisuje napra-
vo načrta in tehničnega poročila in prora-
čuna za zgradbo propusta na želzniški pro-
gi Ormož-Murska Sobota km 19.5—19.6. Na-
tančnejši podatki so razvidni ob uradnih 
urab pri občinskem uradu. Ponudbe do 30. 
avgusta. 

Iz Gor. Radgone 
gr— Gasilska tombola v Apačah. Pro« 

atovoljno gasilno društvo v Apačah si je 
• letu 1929. nabavilo novo motorno briz« 

galno. Na tej dobavi ima še precejšen 
dolg. Ker so dandanes edino tombolske 
prireditve najlepši vir dohodkov, je tudi 
to društvo sklenilo prirediti prihodnjo ne« 
deljo 24. t. m. prvo veliko javno tombolo. 
Prireditev bo v prijetnem parku za cer« 
kvijo z začetkom ob 14. Med številnimi 
lepimi in dragocenimi dobitki je šest 
glavnih dobitkov, in sicer: žensko kolo, 
moško kolo, 3 sežmji drv, kuhinjska po« 
soda, moka ta svinja. Segajte pridno po 
tombolskih kartah, ki jih dobite v vseh 
trgovinah Apač po ceni 3 Din komad. 

Radio naročniki: 
Sedaj je čas za popravila, pregled in mo-

derniziranje Vaših radio aparatov. Obrnite 
se tozadevno na špec. radio trgovino 
RADIOVAL — Ljnbljana, Dalmatinova 

nllca štev. IS. 10658 
Zamenjava starih aparatov za najmoder-

nejše. 

T KSILOLITNI 

Ilak 157 

za kuhinje, kopalnice, veže, trgov-
ske lokale, hotele, urade, industrijo 

i. t. d. 
ni mrzel, se lahko čisti, je trajen in 

ne drag. 
Polaga: 

MATERIAL 
d. z o. s. 

LJUBLJANA, Dunajska e. 36. 
Telef.  27—16. Brzojav: Material 

Moštci 

vaspitni  z a r o d 
profesorja  Hrvata v Velikem Bečkereku 
(Banat) sprejme dijake iz vseh srednjih 
šol. Sprejme dijake tudi za privatne iz-
pite iz enega ali dveh razredov. Uspeh za-
jamčen. Prospekte pošlje direkcija za-
voda. 11403 

žico iz žepa in pokazal na posvetilo: 
»Jakobu Blievensu naklonjeni učitelj.« 
A kapitan je bil robat, navaden človek 
in je velel: »Ah, na to se požvižgam. 
To^e vedno ni dokaz, da bi znal mize 
pomivati in podobna dela. Ne potre-
bujem te.« To je bilo najnenavadnejše 
kar se je bilo Jakobu primerilo v si-
ljenju. Prijazno učiteljevo posvetilo 
še nikoli zgrešilo, da ne bi napravilo 
ladijske kapitane najganljivejšega vtisu 
in odprlo pot do vseh časti in predno-
sti, ki jih ti lahko podeljujejo — v vseh 
knjigah, ki so mu bile kdaj prišle pred 
oči. Komaj da je verjel svojim čutom. 

Dečku je šlo prav slabo. Nič se ni 
primerilo, kar bi se moralo primeriti 
po njegovih vodnikih. Ko je naposled 
nekega dne hodil naokrog, da bi hudob-
ne dečke navaja! k dobremu, jih je na-
šel celo kopico v starem plavžu, kjer 
so se zabavali s tem, da so vezali za-
povrstjo štirinajst do petnajst psov 
skupaj in jim mazali repe z nitrogliceri-
nom iz posod, ki so stale tam okrog. 
Sedel je na eno teh posod (kadar je šlo 
za izvrševanje dolžnosti, se ni strašil 
pomazati se z mastjo), prijel je prvega 
psa za ovratnik in pogledal z vso stro-
gostjo malopridnega Toma Jonesa. V 
tem hipu pa je prihitel ves razljučen 
gospodar Mac Walter. Hudobni dečki 
so pobegnili. Jakob pa, ki se je zavedal 

svoje nedolžnosti, je vstal in je pričel 
z enim tistih znanih nagovorov iz či-
tank, ki se pričenjajo vselej z »Ah, go-
spod,« — v najodločnejšem nasprotju 
z dejstvom, da ne pričenja noben de-
ček, naj si bo dober ali slab, svojih na-
govorov z »Ah, gospod«. Ampak go-
spodar ni čakal na nadaljevanje. Prijel 
je Jakoba za uho, ga obrnil naokrog in 
ga robato nasmolil po zadnji plati. V 
istem hipu je zletei dobri mali deček 
skozi streho proti solncu in ž njim od-
lomki petnajstih psov, ki so viseli ka-
kor mačji rep na njem. Od gospodarja 
in plavža ni ostala niti najmanjša sled; 
in tudi Jakob ni imel več prilike, da bi 
spregovoril svoj zadnji govor, čeprav 
je bil zaradi tega prebil toliko zla — 
seveda če ga ni vendarle govoril, reci-
mo, ptičem. Kajti čeprav je obvisel nje-
gov život na jablani sosednjega ozem-
lja, se je ostanek razdelil na štiri mest-
ne četrti in bilo je pet preiskav, ali je 
mrtev ali ne in kako se je bilo to zgo-
dilo. Tako »raztresenega« dečka goto-
vo še niste videli! 

Tako se je skvaril dobri mali deček, 
ki je delal najboljše, kar je mogel, a ni 
mogfel  po knjižnih predpisih ničesar 
doseči. Vsak deček, ki se je vedel sicer 
kaor on. je imel uspeh, samo one ne. 
Ta slučaj je resnično čuden in bržkone 
ga ne bodo nikoli pojasnili. 

LIPSKI JESENSKI 
VELESEJEM 1930 

začetek 91« avcusta 
splošni vzorčni velesejem, tehnični 
tn stavbni velesejem, od SL avgu-
sta do 5. septembra, 
tekstilni velesejem od SI. avgusta 
do S. septembra, 

velesejem športnih predmetov od 
SI. avgusta do i septembra. 

Obiščite obenem tudi 

99 I P A " 
-1- wiidmiBi1n> kniianko raistavo. 

t.. 

Pojasnila dobite pri zastopstvu: 
STEGU, LJUBLJANA, 

Gledališka nllca 8/IL Telefon  2925. 
11289 

Vsakovrstno 
manuSakturno blago 

v veliki Izberi in po izredno nizkih cenah 
prodaja 39 

Tekstilbazar. Krekov  tre 

jo je, jo vzdignil Iz voza in jo pritisnil k sebi. Nobene besede ni 
mogel reči; gledal je v njene temne Oči, iz katerih je- sijala čista, 
brezmejna ljubezen. Postiljon je stal nedaleč od voza ln se muzal. 
Tedaj je pristopil k njemu Maggs, konjski hlapec Cranwe!lskega 
posestva. 

»Stari gospod,« je dejal ogorčeno, »ne bi tega nikoli storil! Bil 
je vesel in živahen človek, a da bi bil poljubil žensko sredi ceste 
— tega pa ne! To se veadar ne spodobi — to se res ne spodobi..« 

»Takšni so vsi Fotheringayi,» jedejai stari kočijaž, ki je bil sli-
šal njun pogovor. »Mladi gospod je videti ves neumen v malo go-
spodično!« 

In res, Hektor se je m mogel nagledati. Naposled jo je vzdignil 
in odnesel čez prag svoje hiše. Nežno jo je posadil na otomano in 
pokleknil pred njo: 

»Povej, draga Loison,« je šepnil, »ali hočeš ostati vedno pri 
meni? Glej, mislil sem, da i;i umrla; moje življenje je postalo pusto 
in nesmiselno in želel sem si smrti. A zdaj, ko te vidim takole 
pred seboj, zdaj hočem živeti, živeti zate, sladka, ljubljena, mala 
Loison! Glej, odkar sem te prvikrat videl, sem te vzljubil z vso 
dušo. A takrat še nisem razumel svojega- srca. Danes pa vem. da 
zame brez tebe ni več življenja'* 

Loison je zardela in srečen smehljaj ji je zaigral okoli ust. 
»Tudi jaz te ljubim, Hektor! In tako srečna sem, da si se rešil 

iz vseh nevarnosti.« 
»Kaj bi tisto! Reci, Loison, da ostaneš pri meni!« 
Namestu odgovora mu je položila roke na ramo in skrila obraz 

na njegovih prsih. 
Hektor ji je nežno dvignil obrazek in se sklonil k nji. In mala 

Loison se ni branila, ko je začutila njegova usta na svojih. 
* 

Zouzou ni počakala svatbe. Levy se je moral odpeljati v. Ham-
burg in Zouzou je šla z njim, bogato obdarjena po Hektorju in 
njegovi nevesti. 

Hektor se je prisrčno poslovil od nje in mala Loison ji je padla 
okoli vratu. Globoko ganjena je stala Zouzou pred vozom. 

»In jeseni prideš k nama, Zouzou, kakor si obljubila?« je vpra-
šal Hektor. 

»Da, pridem. Veselim se že; kako me bo sprejela mlada vlaste-
linka — Loison!« 

»Da tako bo, Zouzou,« je rekel Hektor in s pogledom objel svojo 
ljubko nevesto. 

Konec. 

ploda  j  a 6 « * Javnih  sGladišcih  (<BalGm) 

T Ljubljani, dokler traja zaloga: 
OPOLO in BELO dalmatinsko od 12 gradov 
po Din 4 liter. (Za mesto Ljubljana se plača še 
Din 3-50, za okolico pri odjemu najmanj 50 litrov pa 

immm • s a m o 1 Din drž. trošarine na 1 liter.) U562 
Vse popolnoma zdravo, naravno, dobrega okusa in lepe barve. Redka prilika. 

v JL 

VINO 

Osobje tvrdke A. Stacul javlja tužno 
vest,  da je njih junior šef,  gospod 

DEAN STACUL 
nenadoma prenrnul v Splitu. 

Blagemu pokojniku ohranimo trajen spomin. 

V Ljubljani, dne 18. avgusta 1930. 

f 

DVOKOLESA — teža od 7 ke ftaprei 
najlažjega in najmodernejšega tipa 
najboljših svetovnih tovarn Otroški 
vozički od najpriprostejšeJa do najfi-
nejšega modela. IzdelijFse tudi po 
okusu naročnika, šivala! stroji, mo-

torji, pneumatika, posamezni deli. Velika izbira, naj-
nižje cene. Prodaja na obroke. Ceniki franko. 
TRIBUNA F. B. L., tovarna dvokoles in otroških vozičkov, 

LJUBLJANA, Karlovška cesta št. 4. 6 

i 

rolete 

A L U Z I J E , 
tekstilne rolete (drvonltke), 
Is gradlna, samonavijalce ta 
rolete »Esslinger« v vsakih 

fcaugUuKiijah  izdeluje solidno ta 
najceneje tvrdka 

P E T E R K O B A L 
Kranj — Slovenija 

Brzojavke: KobaL TeL Interurb. 32. 

(Uničevanje 

moljev 

čuvajte krzna ln vse o«tale zimske stvari! 

F L Y T O X (FLAJ T0X) 

uničuje vse insekte, kar je spomladi, ko ležejo insekti jajčeca, 
najlažje doseči. 

Kupite ie danes ročko FLY-T0X-a in škropilnico! Zahte-
vajte originalni plavi omot s francoskim  napisom. 

Zastopstvo za Slovenijo: 101  Dobiva se povsod. 
Dr, A. Kanaky, kemična tovarna, Ljubljana, Krekov trg štev. 7. 
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AUT0M0B1LISTI! 
ŠPECIJALNA DELAVNICA ZA TAPECIRANJE 
IN »D U C O« LI č A N J E A V T O M O BIL O V 

Martin Mali, Domžale 
Točna izvršba! Cene zmerne! 

t 
A 

S 
9 

Zahvala. 
Podpisani se tem potom prav iskreno zahvaljujem naši doma« 

Jugoslovanski zavarovalni banki »Sla vi ji« v Ljubljani, ki je mojo 
požarno škodo, ki sem jo utrpel dne 31. julija 1930, takoj ocenila 
zelo kulantno ter mi odškodninski znesek tudi takoj nakazala, dobro 
upoštevajoč staro prislovico: »Kdor hitro pomaga, dvakrat po-
maga«. — Zato jo vsem našim posestnikom najtopleje priporočam, 

V Ljubljani, dne 18. avgusta 1930. 
11478 FRANC PLEŠKO, Vič št. 9. 

Opr. št.: E 16/30—20. 11474 

Dražbeni  oklic. 
Dne 15. oktobra 1930 predpoldne ob 7. uri bo pri podpisa-

nem sodišču na licu mesta na Savi — Jesenice štev. 25, Gorenjsko, 
dražba nepremičnin zemljiška knjiga Jesenice vi. št. 113, 29, 114, 
150, 159, 174, 281, 308, 534 (ideelna šestinka), 422, 446, 513, 525 
(ideelna četrtinka) 579, 580 in 581 ter zemljiška knjiga Planina vL, 
št. 83. — Ceniina vrednost 1,649.628 Din 14 para. 

Glavni predmet je vložek št. 113 d. o. Jesenice, h kateremu so 
pripisane: stavbišče, hiša št. 25 na Savi, gospodarsko poslopje, žaga, 
polnojarmenik, šupa za lesne odpadke, sadni vrt itd. Ceniina vred-
nost nepremičnin Vi. št. 113 znaša 1,171.600. Din. — Najmanjši po-
nudek za vse gori navedene nepremičnine znaša 1,099.541.86 Din. 

Pravice, katere bi ne pripuščale dražbe, je oglasiti pri sodišču 
najpozneje pri dražbenem naroku pred začetkom dražbe, sicer bi se 
jih ne moglo več uveljavljati glede nepremičnine v škodo zdražite-
lja, ki je ravnal v dobri veri. 

V ostalem se opozarja na dražbeni oklic, ki je nabit na uradni 
deski sodišča. 

Okrajno sodišče v Kranjski  gori. 
odd. I., dne 12. avgusta 1930. 
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CENE  MALIM  OGLASOM: 

Za oglase, ki služIjo  v po-
sredovalne in socialni 
namene občinstva vsaka 
beseda 50 par. Ce nai 
pove naslov Oglasni od-
delek »Jutra*,  je plačati 
posebno pristojbino 2 Din. 
Če pa je oglas priobčen 
pod šiiro  je plačati pri-
stojbino za šifro  3 Din. 

Telefonske  številke: 
2492. 3492 

« f a  • • mu  počijo 

po  poŠti  n a « / o e tfCdcr  hoče r 
aH  GaGo  draje  tn  forma  cij  ©  Cicoec  •«  malih 

oflttsov  naj  priloži  v  mnamfcatt  sm  • 

t i c e i * n « fcc  p r e j e / odgovora  t  ^  Z^mTm 

CENE  MAUM  OGLASOM: 

Ženitve in dopisovanja 
ter oglasi trgovskega in 
reklamnega značaja: vsa-
km beseda 1 Din. Naj-
manjši  znesek 10 Din. 
Pristojbina za šifro  5 Din. 
Vse pristojbine je aposla-
ti obenem z  naročilom, 
sicer se oglasi ne priob-
čajejo. Št. ček. rač. pri 
Pošt.  hranilnici v Ljublja-

ni. 11842. 

fla&tovi  maCifi  ogCasov 
bi  druge  informacije  iičoče  te  oglasov,  t*  dobijo  fodl  r  podružnicah 

*JUTRAc  v. 

Hovem  mestu aOe&entcafi tn  na 
Ljubljanska  cesta  M.  42  pri  kolodvoru  «.  100 

Male  oglase  bi  tnserate  naročajte  v  naSih  podružnicah. J 
7 ŠSLOJi 

Avto-mehanika 
vestnega ln solidnega, Si 
ima pravico do obrt. lista 
ter veselje do samoosvo 
jitve, iščem kot družabnika 
Tonudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Pridnost 3«. 

33546 

2 pleskarska 
pomočnika 

»pee-i lista za beli pesek 
sprejme takoj Ivan Tan 
zel. rrbovlje. 33539 

Elektromonterja 
mlajšega, s hrano ln st« 
B oranjem sprejme t a k o . 
Tonkino Central v Zemunu 
Mesečna plača 800 Din. — 
Ponndbe z označbo stroke 
in detajli. 33518 

2 šteparici 
sprejmemo takoj. Naslov 
» oglasnem oddelkn Jutra 

33460 

Dobro kuharico 
rabimo za večjo kuhinjo 
Naslov v oglasnem oddel 
ku »Jutra«. 33414 

Dva ščipalca 
(cvikerja) sprejmem takoj 
v stalno službo. Prednost 
Imajo oni, ki se dobro 
razumejo oa ščipalne stro 
je. Ponudbe na Prešern. 
tovarna čevljev, Kranj. 

33395 

Knjigovodinjo 
samostojno, veščo slov., 
srbohrv. ter nemškega je 
zika v govoru in pisavi, 
sprejme takoj Novak, to 
varna pletenin Radovljica. 

33373 

Notarski uradnik 
s prakso ali notarski kan 
didat se sprejme. Ponudbe 
z zahtevki na ogl. odde-
lek »Jutra« pod značko 
»Notarska pisarna«. 33381 

Dve pletilji 
za stroj štev. 8 sprejme 
takoj Novak. tovarna 

pletenin, Radovljica. 
33373a 

Prikrojevalka 
moškega perila, samo res 
prvovrstna moč dobi me 
»to takoj proti dobri plači. 
Naslov pove ogla3. oddelek 
> Jutra«. 33263 

Čevljarji! 
Spr6jmem takoj v stalno 
službo čevljarskega delo-
vodjo, ki je zmožen voditi 
cel tovarniški obrat in se 
razo-ne na vse čevljarske 
stroje. Dalje sprejmem tudi 
dva" preddelavca. Ponudbe 
z zahtevo plače naj stavijo 
le oni, ki so bili že zapo-
sleni v večjih čevljarskih 
tvornicah, na naslov: Ivan 
Prešern, tovarnar, Kranj. 

33208 

Pisarniško moč 
izučeno v trg. mešanega 
blaga, veščo slovenske in 
italijanske korespondence 
perfektno,  iščem. Popolna 
oskrba v hiši. Ponudbe s 
pogoji na tvrdko Peter 
Šetina, Radeče pri Zida-
nem mostu. 33594 

Za trikotažne stroje 
iščem dva mojstra, oziro-
ma dve dobri pletilji za 
Jaquard stroje. Plača po 
sposobnosti. Ponudbe na 
naslov Feodor Rokojan«ki 
— Sabac. 33598 

Trgovskega učenca 
čedne zunanjosti, marljive-
ga, spretnega in urnega 
3 primerno izobrazbo sprej 
me Postržin. Krško. 33592 

I. oblast*, kooceslloolrana 
šoferska  šola 

Camernik, Ljubljana 
Dumtski cesta Štev. 30 
(Joeoavto) telefon  2236 
Pouk hi Draktične vožnle 

251 

Angleško 
konverzacijo 

želi gospodična. Ponudbe 
na oglas, oddelek »Jutra« 
pod »Konverzacija 3«. 

33604 

Pošteno dekle 
veščo kuhanja, ki bi bila 
za pomoč v trgovini in go 
spodinjstvu sploh, sprej 
mem. Ponudbe z zahtevki 
plače na oglasni oddelek 
»Jutra« pod šifro  »Prilo 
iitev slike«. 33618 

Hotelsko sobarico 
z dobrimi spričevali, ve 
5čo nemščine in zmožno 
kavcije s p r e j m e hotel 
Štrukelj. 33643 

Deklico 
revno ln pridno, blvajočo v 
Ljubljani, sprejmem takoj 
v brezplačno učenje v ku 
hinji. Delati bo morala 
vse. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 33581 

Peka 
dobrega In poštenega sprej-
mem. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 33632 

Učenko 
pridno, pošteno, zdravo ln 
močno sprejme takoj v tr-
govino mešanega blaga M. 
Briški, Za Bežigradom 13 

33624 

Krparico 
Kunststopferin)  samostojno 

in dobro izvežbano, ki 
zna vse luknje in razpoke, 
povzročene po ognju ali 
m ->!;h v boljši ženski ali 
moški obleki tako krpati, 
da se ne pozna, kje je bilo 
strgano. iščem za Chur v 
Sviči. Stanovanje prosto 
plača po dogovoru. Lahko 
zna samo sjovensko. Po 
jasnila daje Iv. Pua, Sv. 
Petra cesta. 33420 

šiviljo 
izurjeno v k o n f e k c i j i 
sprejme modna trgovina 
A. Drofenik,  Celje, Glavni 
trg 9. 33662 

kleparska vajenca 
» dobrimi šolskimi spriče-
vali sprejme Franjo Dol-
žan, kleparstvo in vodo-
vodne instalacije, Celje. 

33663 

Učenke 
ta mehanično umetno ve-
zenje ln pred tisk sprejme 
Matek & Jlikeš, Ljubljana 
Dalmatinov« 13. 32574 

Gospodinjo 
k inteligentnemu, dobro 
situiranemu, 60 let sta.-e-
rni vdovcu brez otrok, v 
Ljubljani iščem. Ponudbe 
z natančnimi podatki in 
sliko takoj poslati na ogl. 
oddelek »Jutra« pod »Bolj-
ša gospodinja«. 33596 

Kroj. pomočnika in 
vajenca 

sprejmem. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 33652 

Trgovsko moč 
samostojno in vestno sprej-
mem takoj v železnino. — 
Več ustmeno. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

33601 

Frizersko vajenko 
sprejme takoj Rožič — 
Ljubljana-Siška. 33673 

Črevarja 
kvalificiranega  delavca — 
sposobnega v vseh pano-
gah izdelave črev ID ki 
ima 1 a s t e n obrtni list, 
sprejme takoj podjetje v 
Dalmaciji, proti plači po 
dogovoru. — Ponudbe na 
ogias. oddelek »Jutra« pod 
»Jadran«. 33649 

Klavir in nemščino 
f> o u č u j e gospodična po 
ahki in uspešni metodi. 

Ura 15 Din. Klavir za va 
jo na razpolago. Naslov v 
o°rlnsnem oddelkn »Jutra« 

33627 

f  ' V 

Organizatorja 
«a samostojno vodstvo od 
lelka za prodajo po potni 
kih, vsestransko zmožnega, 
verziranega, sprejme vele 
tvrdka. Podrobne ponudbe 
noslati na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Organizator« 

83424 

Zastopnike 
izvežbane v manufakturni 
otroki za obisk priv. strank 
v Ljubljani lo okolic: 
sprejmemo takoj. Naslov v 
> glasnem oddelkn »Jntra« 

83399 

Pisarniška moč 
zmožna vseh pisarn, po-
slov, osobito odvetniških, 
vešča slov. in nemškega 
jezika, strojepisja, steno-
grafije,  zemljeknjižnega za-
kona in izvršilnega reda. 
išče službo za takoj. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Značajna 96« 

33525 

Fant 
vojaščine prost, tedne po 
stave, želi službo sluge -
sobarja. Ima veselje z 
rastlinami. Na zahtevo 
grem tudi zastonj na po-
skušnjo. Vstopim takoj. 
Jurij Segula, Ljubljana — 
Sv. Florijana ulica 24 — 
gostilna. 33G41 

Motorna kolesa 
različnih znamk in veli 
kosti, po telo ngodnih ce-
nah ima stalno v zalogi 
generalno zastopstvo »Ja 
mes« v Ljubljani, Vegova 
ulica 8. 33523 

F. N. motorno kolo 
350 cm*, malo voženo po-
ceni prodam. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

33621 

Zastopnike (ce) 
z« vsa večja mesta sprejme 
Narodna štedtonica I z« 
ložni zavod <L <L, tllljala 
Beograd. Kralja MIlana al 
181. Siguren najmanjši me 
sečni zaslužek 4500 Din. — 
Zaželjen kapital 13000 Din 

83168 

\::: a . . -~ 
Iščem nameščenja 

Deloval sem več let v ve 
letrgovini vina in v to 
stroko spadajočib pijač — 
iot kletar in potnik. — 
Sprejmem tndi službo šo 
ferja.  Razpolagam s kapi 
talom Ponudbe na podruž 
nico »Jutra« v Celju pO'1 
Nameščenje 31«. 33575 

Zobozdr. asistentka 
z daljšo službeno dob' 
išče mesta v svrho IZDO-
Dolnltve. nalrale v LJub-
llanl. Ponudbe na oglasn' 
odd. »Jntra« ood značke 
»Dobra pomoč v kavčuku 
In zlato«. 27055 

Izučena šivilja 
za obleke, prosi mesto po-
močnice-začetnice, kjer bi 
imela hrano tn stanovanje 
Pomagala bl tudi pri do-
mačem delo. Nastop s 1. 
septembrom. Ponudbe na 
podružnico »Jutra «v No-
vemmesto pod šifro  »Dobra 
in poštena«. 33593 

Pisarniška moc 
absolventka dvorazr. trg. 
šole, B šestletno prakso v 
odvetniški In notarski pi-
sarni, išče primerno službo 
Ponudbe na oglas, odde-
lek »Jutra« pod značko 
»Vestna in marljiva«. 

33623 

šoferska  šola 
Gojko Pipenbacher 
Liubllana Gosoosvetska 12 
Sipecialni učni avtomobil 

32168 

Učiteljica 
drž. Izprašana, p o u č u j e 
nemščino in kiavir. Ura 
10 Din. Marta C. Kuder, 
Gosposka ulica št. 10-1. 

33615 

G. Th. Rotman: 

Sambo in Joko 
Vesela levja zgodba. 

10. 
Ne. sosedov Korle je bil pa vendarle bolj 

prebrisan! Izbral si je rešetko, za katero 
ni bilo videti nobene nevarne živali. Pro-
stor onkraj nje je bil prazen. Kakor bi tre-
nil, je na oni strani! Zdaj se lahko smeje 
levu. ki znnaj srdito praska po omrežju! 
A l i . . . 

Absolventlnja 
trgovske šole 

zmožna vseb pisarn, del, 
išče službo. Gre tudi na 
deželo. Cenj. ponndbe na 
podružnico »Jutra« na Je-
senicah pod šifro  »Konto 
ristinja 13«. 33583 

Vojni invalid 
po poklicu urar, se tem 
potom obrača do kakšne 
velikodušne osebe, da bi 
mu preskrbela primerno za-
poslenje pri urarju (iznčen) 
kot paznik vratar, skla-
diščnik, hišnik itd. Naslov 
pri podružnici »Jutra« na 
Jesenicah. 33582 

Gospodična 
maturantka gimnazije, ve-
šča francoščine,  anglešči-
ne, italijanščine, sloven-
ščine, srbohrvaščine in de-
loma nemščine, želi Blužbo 
v kaki piBarni v Ljubljani 
Gre tudi La nekaj časa 
brezplačno. — Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»Inteligentna in marljiva« 

33629 

Mesto sluge 
ali kakršnokoli dobro služ-
bo iščem. Nudim 8—10.000 
Din kavcije. Kdor mi isto 
preskrbi, dobi 1000 Din. 
Poizve se v oglasnem od-
delku »Jutra«. 33631 

Mesarski pomočnik 
išče službo za takoj ali 
pozneje. Cenjene ponudbe 
pod »Priden in pošten« na 
oglasni oddelek »Jutra«. . 

33630 

Avtogen. varilec 
izvežban. strojni ključav-
ničar, išče zaposlenje v 
Mariboru, za popoldanske 
ure po dogovoru. Naslov 
pri podružnici »Jutra« v 
Mariboru. 33666 

Kmetski mladenič 
zdrav Primorec išče služ-
bo pri dobrem kmetu. — 
Ponudbe na o»las. oddelek 
»Jutra« pod šifro  »Kmet«. 

SJ651 

Odprt avto 
dobro ohranjen »Chevro 
let« ali »Ford« kupim. — 
Ponuabe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod »Chevrolet ali 
Ford avto«. 33634 

Motorno kolo 
DKV, 6 Ks, m a l o voženo 
poceni proda Sebenik, Sp. 
Šiška, Knezova uL 33668 

Vsakovrstno zlato 
konnle 00 oalvišllh eeoah 
Černe — juvellr 

Uubllana. Wo!lova al 3. 
38 

Slaščičarno 
oddam z lokalom ln inven-
tarjem. Stanovanje 2 sob 
in kuhinje takoj na raz-
polago. Dopise na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Poceni«. 33659 

Studie 
Jabolka 

obrana za kompot ln dru-
go domačo uporabo ter 
otrešena za mošt, po zelo 
ugodni ceni proda »Prodo« 
Ljubljana, Prečna ulica 6 

33648 

ParKete 
hrastove ta bukove Ima 
stalno v zalogi A. Kane, 
tovarna parket, Mengeš — 
Slovenija. 33526 

Žimnico 
skoraj oovo, špansko ste-
no in električen lestenec 
prodam. Ogledati med 11. 
m 13. ter 17. in 19. uro 
v vili »Naata« na Viču. 

33476 

Zeleznato vino 
lekarnarja dr G PiccoHj« 
v Ljuhljan* krepča oslabe-
le. m*io krroe. odrasle in 
otrok*. 161 

Gonilna jermena 
prima in vse mlin. tehnič-
ne potrebščine vedno v 
zalogi Dri tvrdki Cadež & 
B'car. LJubljana. Kolo-
dvorska ulica. 62 

Barako 
z opeko krito prodam na 
Prulah za šolo. 33603 

Železen štedilnik 
skoraj nov poceni napro-
daj v Kamniški ul. št. 20. 
pritličje, levo. 33590 

Srednješolec 
in srednješolka 

iščeta stanovanje in hrano 
Pismene ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Začetek šole«. 33586 

Študentko 
sprejme na hrano in sta-
novanje Gruden, Trdinova 
ulica 2-m. 33612 

Lončene peči 
poceni naprodaj. Pojasnila 
daje dr. Modic, odvetnik, 
Tavčarjeva 5-L 33611 

Otroški voziček 
ponikljan naprodaj v Zg. 
Šiški 157. Kosovo polje — 
F. Pajk. 33636 

Frize 
Kupimo več vagonov bu-
kovih friz  Ia in hrastovih 
lalla. Ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Frize«. 83514 

2 mlajša dijaka 
vzamem na stanovanje In 
hrano v Ptuju. Nemška 
konverzacija in nadzorstvo 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 33614 

Dijaka 
nižješolca sprejmem v vso 
oskrbo sredi mesta. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 33616 

Dva dijaka 
iščeta sobo. Ponudbe pod 
šifro  -Soba« na oglasni 
oddelek »Jutra«. 33606 

Za osmošolca 
iščem primerno sobo pri 
boljši nemški družini v 
Ljubljani. — Ponudbe na 
ogl. oddelek »Jutra« pod 
»Osebni razgovor««, 33637 

»Wertheimerico« 
staro kupim. Ponudbe pod 
šifro  »Blagajna« na oglas. 
oddelek »Jutra«. 33622 

•'t 

Kapitalisti 
Strokovnjak Iz tekstilne 
stroke išče družabnika z 
1,000.000 Din ta ustano-
vitev tekstilne industrije. 
Ponudbe na oglasni odde-
lek »Jutra« pod »Prilika 
ugodna«. 33385 

Družabnika 
s 100—150.000 Din iščem 
za izrabo moje iznajdbe, 
z milijonskimi dobički, ali 
posojilo z garancijo. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
Jutra« pod »Cas je zlato« 

33602 

Kdor mi posodi 
20.000 Dia za brivnicOj ta 
se lahko pri meni nči te 
obrti in ima vso oskrbo 

rosto. Po preteku učne 
obe se posojeni denar si-

gurno vrne. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

33658 

t  I 

Načrte In proračune 
za zgradbe Izvršuje teh-
nični biro »Tehna«, Ljub-
liana. Mestni trs št 25-1. 
Zahtevajte ooset lnienlerja-
arhitekta. 159 

Leseno hišico 
. lepem kraju na Gorenj-
skem prodam. Dopise na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
10.000«. 33599 

Električni lestenec 
velik in lep, skoraj nov 
naprodaj. Naslov pove ogl. 
oddelek »Jutra«. 33474 

Tkanine za pohištvo 
ter ves tapetniški materijal 
v veliki izbiri najpovoljneje 
nudi P o 1 i o k a n, Zagreb, 
Ilica 50. 33319 

Samo 76 Din 
franko  stane Nikoprost, ki 
Vas odvadi kajenja takoj. 
Razpošilja: Lindič, Ljub-
ljana, Komenskega ul. 36. 

33052 

Čiščenje kovin 
nepotrebno 

če impregnirate medenino, 
železo, nikel, baker itd. s 
»Pantarol« preparatom zo-
per rjo. Kovine enkrat im-
pregnirane ne oksidirajo ln 
ohranijo sijaj na leta brez 
čiščenja Samoprodaja in 
zaloga za Jugoslavijo: Dra-
go Znidarič, Celje. Sprej-
mem tudi krajevne zastop-
nike. 32527 

Puhasto perje 
ke no 38 . Din razpošiljam 
oo oovzetlu nahnanl 5 ke. 
ootem Sisto belo eosle ke 
oo 130 Din In čisti ouh ke 
DO 250 Din. L. Brozovlč. 
Zagreb tllca 82. kemična 
čistilnic« oerJa. 262 

Pisalna miza 
visoka omara in kadilna 
miza naprodaj na Poljan-
ski cesti 21-H — levo. 

33669 

Strok, nakupovalec 
sadja 

(mešetar) želi menjati svo-
jega odjemalca. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

33667 

Posestvo 
v Izmeri 9 oralov — ob-
stoječe iz 6 njiv, travni-
kov in gozda ter s hišo v 
dobrem stanju in gospo-
darskim poslopjem zaradi 
preselitve prodam za Din 
34.000. Posestvo leži tik 
ob cesti, oddaljeno 1 % 
ure od železniške postaje 
Sevnica ob Savi. Zglasiti 
se je do 25. avgusta pri 
lastnici Matildi Ivnik v 
Podvrhn št. 47 pri Sevni-
ci ob Savi. 33585 

Majhno vilo 
aH enodružinsko hišo z 
vrtom kupim v Ljubljani. 
— Prednost v smeri proti 
Rožniku. Samo resne pis-
mene ponudbe na naslov: 
Štefan  Mencinger, Smartin-
ska 10. 33606 

Gostilno 
dobro idočo, z lepim vr-
tom, blizu Ljubljane, ob 
državni cesti, 5 minut od 
postaje prodam za 150.000 
Din. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 33619 

Gostilno 
na prometnem kraju, z ne-
kaj zemljišča, na deželi v 
bližini mesta kupim v ce-
ni 100—200.000 Din. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 33620 

Stavbno parcelo 
ob glavni cesti v Trbov-
ljah II prodam za 16.000 
Din. Poizve se pri Janže-
ku. 33650 

Dijaka 
(nttjelolea) sprejmem v 
vso oskrbo v sredini me-
sta. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 33387 

Dva dijaka 
sprejmem z oskrbo ali 
brez, v bližini obrtne šole 
Naslov pove oglas, oddelek 
»Jutra«. 33657 

2 dijakinji aH dijaka 
boljše obitelji sprejmem na 
stanovanje z oskrbo. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 33644 

Dijakinja 
išče Jnžno ležečo, zračno 
sobo v bližini dri. žen-
skega učiteljišča. Popolna 
oskrba ta uporaba klavir-
ja po^oj. — Pooudbe pod 
»Dijakinja« na podružnico 
»Jutra« v Mariboru. S3664 

Dijaka 
sprejme na brano ta sta-
novanje nemško govoreča 
družina, blizu gimnazije. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 33660 

Dijaka v Celju 
uižješolca sprejme boljša 
rodbina v popolno oskrbo, 
v bližini gimnazije. Po-
moč pri učenjn. Naslov pri 
podružnici »Jutra« v Cetju 

83574 

2 dijakinji ali dijaka 
vzame na stanovanje ta po 
polno oskrbo učitelj. <fru-
žina tik realne gimnazije. 
Solnčna soba, elektrika in 
kopalnica. Naslov: V. M.. 
Poljanska cesta 13, V/12. 

83571 

Za dijaka 
in dijakinjo 

1. real. ta licejko (brat in 
sestra} iščem stanovanje 
pri inteligentni družini z 
dobro oskrbo ta strogim 
nadzorstvom pod šifro 
»Dolenjsko« na oglasni od-
delek »Jutra«. 33402 

Srednješolca 
sprejmem aa dobro domačo 
hrano ta stanovaoje v lepo 
ta zračno sobo ( elektriko, 
v enodružinski vUl blizu 
tehnične srednje iole. Pis-
mene ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutn« pod Šifro 
»Čistost 70«. 83166 

Stanovanje 
sobe, kuhinje ta pritiklin 
iščem za takoj ali pozne-
je. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 33605 

Stanovanje 
1 ali 2 sob iščem v mestu 
Ponudbe na oglas, odde-
lek »Jutra« pod značko 
»Brez otroke. 33617 

Stanovanje 
sobe ta kuhinje iščem za 
takoj. Pismene ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»September 8«. 33154 

Stanovanje 
2 »ob, kuhinje in pritiklin 
po možnosti s kopalnico, 
išče mirna boljša stranka 
za oktober ali november. 
Ponudbe z navedbo cene 
na oglasni oddelek »Ju-
tra« pod »Boljša«. 33386 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom od 
dam boljšemu gospodu ali 
gospodični v bližini dram-
skega gledališča. Naslov 
v oglas, oddelku »Jutra«. 

33630 

Komfort.  stanovanje 
3 manjših sob takoj oddam 
v vili ob Tivoliju. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

31668 

Stanovanje 
dvosobno išče za oktober 
čista ta mirna stranka z 
enim malim otrokom. Po 
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Večje sobe«. 

33618 

Stanovanje 
3 sob ta kuhinje, za takoj 
ali za november išče stran-
ka brez otrok. Ponudbe na 
oglas, oddelek »Jutra« pod 
»Mirna stranka 420«. 33607 

Stanovanje 
2 sob, kuhinje ta lokal na 
dvorišču, v centru mesta 
odstopim. Prednost oni, ki 
odkupijo del pohištva. — 
Naslov pove oglas, odde-
lek »Jutra«. 33597 

Komfort  stanovanje 
trisobno, solnčno ta suho, 
z v s e m i pritiklinami, s 
solnčno verando itd., avto 
postaja pri hiši, oddam ta-
koj. Naslov pove oglasni 
oddelek »Jutra«. 33626 

Stanovanje 
1 ill 2 sob ta kuhinje išče 
za 1. september m i r n a 
dvočlanska družina. Do-
pise na oglasni oddelek 

pod »Pošten in »Jutra« 
snažen«. 33647 

Zakonca brez otrok 
iščeta v bližini glavnega 
kolodvora 2 sobi s priti-
klinami ali 1 sobo s pri-
tiklinami, ozir. 2 prazni 
sobi. Naslov pove oglas, 
oddelek »Jutrac. 33640 

Mesečno sobo 
opremljeno, v bližini obrtne 
šole išče s 1. septembrom 
mirna stranka brez otrok. 
Event. ponudbe na naslov 
Spasojevič Pero, Kranj — 
Savsko predmestje št. 66. 

33549 

Separirano sobo 
elegantno opremljeno, na 
Erjavčevi cesti za stalno 
oddam. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 33513 

Preprosto sobo 
ki je lahko tndi prazna, 
a posebnim vhodom, v cen-
tru mesta iščem a 1. sep-
tembrom. Ponudbe na ogl. 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Šivilja 90«. 33588 

Prazno sobo 
veliko, separirano, z elek-
trično razsvetljavo oddam 
s 1. septembrom — tudi 
za pisarno ali obrt. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 33653 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, par-
keti in elektriko, v I. 
nadstropju, v mestu oddam 
takoj gospodu. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra 

83512 

Lepo sobo 
z vso oskrbo oddam bolj-
šemu gospodu. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra« 

33654 

Opremljeno sobo 
lepo, t posebnim vhodom 
oddam. Naslov pove ogl. 
oddelek »Jutra«. 33670 

Sobo s hrano 
oddam za 650 Din meseč-
no dvema gospodoma ali 
dijakoma s 1. septembrom 
Hrana fina.  Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

33672 

Prazno sobo 
v vili, separirano, solnč-
no, parket, mali štedilnik, 
vodovod, oddam nradnici 
ali učiteljici. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

33655 

2 sostanovalca 
sprejmem i 1. septembrom 
Naslov v oglas, oddelkn 
»Jutra«. 33638 

Opremljeno sobo 
s posebnim vhodom, par-
ket! in elektriko oddam 
na Kodeljevem, Slomškova 
št. 17. 33646 

ZA š'7  11 

Mlad gospod 
išče 16—17 let staro gospo-
dično, za skupne izprehode 
Ponudbe s sliko, katero 
pozneje vrnem, na oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Izprebodi«. 33671 

»Vlak« 
Mislim še vedno. Nisem 
pozabila. Javi sel 33661 

Pes ovčje pasme 
z znamko 1. 1<»30 Vič 39, 
se je zatekel. Dobiti ga je 
v Zg. Šiški, baraka, Ko-
sovo polje. 33589 

Kanarček 
je ušel T Tavčarjevi mllcl 
— dvorišče. Najditelj se 
prosi, da javi svoj naslov 
v oglasnem oddelkn Jutra 

33656 

Dva braka 
čistokrvna, Istrska, kratko-
dlaka, prvi 8 leta, drugi 
2 leti star — prvovrstna 
zajčarja, ki ga priženeta 
gotovo nazaj, prodam pr-
vega za 2000 in drugega 
za 1000 Din. — Pisarna 
psarne Podgora — Jože 
Prusnik, Vrhnika štev. 31 

33674 

Boa 
(dehurska kožica) M je 
izgubila v nedeljo, dne 17. 
avgusta popoldne pred Fi-
govcem. Oseba, ki jo je 
našla je znana ta prosim, 
da isto vrne • podružnici 
Reich, Selenburgova ulica 
št. 8. 33645 

Če nujno rabiš sliko 
slike za legitimacije. Jih 
dobiš v 10 minutah pri Jo-
ško Smncu, industr. ta 
umetn. fotografu.  Ljublja-
na. VVolfova  olica 12. 17242 

IZVANREDNA PRILIKAI 
Železna »lužinska patent 
postelja zložljiva, s ta« 
peciraiiom madracom, ze« 
io praktična za vsaka 
hišo, hotele, nočne služ« 
be in potejuče ' osob« 
stane samo DIA 390.—* 
Razpošiljam po poštne« 

Dom povzetju. 

TAKO 
•Z6U0A 
SLOŽEN 

Lesena patent posietfa) 
zložljiv«, s tapeciramo 
madracom. zelo prak-
tična. stane samo D 280« 

M tnsč«n'a 
(Liegestuhl) n»ioovije vrJ 
eti, stane samo Dta ISO« 

Madrid poalea) g 
nom stanejo samo D 750« 
L. BROZOVIČ, ZAGREB 

ILICA 82. 

138 

Gramofone  in plošče 
tudi slovenske prodaja tn 
razpošilja najceneje Rado-
slav Dolinar, Jesenice. 

82420 

Mušičeve gosli 
umetniške, proda ali za-
menja za fotoaparat  Mrak 
v Sp. Šiški, Srbska ulica 
št. 7 (poleg šole). 33635 

Opremljeno sobo 
poseb. vhodom ta elek-

trično razsvetljavo, event. 
z zajtrkom oddam Podrož-
nikom. Naslov pove oglas, 
oddelek »Jntra«. 33256 

Sobo 
s posebnim vhodom odda 
boljšemu gospodu Mencin-
ger, Smartinska 10. 33609 

Iščem sobo 
Ponudbe pod »Blizu opere« 
na oglasni oddelek »Jutra« 

33625 

Dvpiti 

Mož srednjih let 
premožen, v zakonu nesre-
čen, želi znanja i vdovo 
ali gospodično, priprosto ta 
izobraženo, šibke postave. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod značko »Novo 
življenje«. 83240 

Franjo Krevelj 
Vaše pismo prejela 8. av-
gusta. Ker se ne nahajam 
več v Ljubljani, je pismo 
zaostalo 2 m. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra« v 
LjubljanL 33610 

Oblak! 
V nedeljo 24. med 1. ta 
2. uro pop. Zdraviliški 
dom — H. Pet. Pozdrav. 

33501 

Ivo 
Hvala, torej 25. zagotovo. 
Vroče poljube — M. 33584 

Telefon  2059 
Premog 
suha drva 

Pogačnik, BohociSeva 5. 

Zastopnik 
z a Z a g r e b 

32 let star, tekstilne 
stroke, ki že de S 
časa deluje na za-
grebškem tržišču in 
popolnoma pozna 
poslov, stanje vseh 
trgovcev, išče indu-
strijsko zastopstvo. 
Ponudbe pod »Za 
24073« na Publicitas 
d. d., Zagreb, Ilica 9 

11432 

Barve, firaež,  lake 
in dr. priznano najboljše 
in najcenejše dobite le pri 

»Lustra« V. Laznik 
Gosposvetska cesta it. 12 
(poleg restavracije »Novi 
svet«). 36 

silni junak neštetih bojev, se je bal 
na svetu samo ene stvari: golazni! 
Ena stenica je bila zanj strašnejša, 
kakor najmočnejši sovražnik. Vso 
golazen, tudi največjo, ugonobi najsi-
gurneje in najhitreje »PIRETRIN«. 

PIRETR1X d. d. 
Zagreb, Branimirova 43. 

291/IV 

Prvega 
natakarja 

sprejme večja kavarna v Zagreba. Prednost 
imajo oni, ki morejo dokazati, da so delo« 
vali v kaki večji kavarnL 

Ponudbe pod štev. »4542« na Jagod. Ru-
dolf  Mosse, Zagreb, Jelačičev trg 5. 11477 

Brez posebnega obvestila. 

+ 
Občina Ljubljana 

Vestni pogrebni zavod 

ANTON STACUL, trgovec v Ljubljani, naznanja v svojem hi T Imenu osta-
lih sorodnikov pretužno vest, da je njegov preljubljeni sin oziroma brat, stric in 
svak, gospod 

Jean Stacul 
trgovec 

dne 16. t. m. po nesrečnem naključju, previden s svetotajstvi, v Splitu mirno 
preminuL 

Sv. maše zadušnice se bodo brale v cerkvi Marijinega Oznanjenja v četrtek 
ob y28. uri zjutraj. 11477 

Prosi se tihega sožalja. 
/ 

T Ljubljani, dne 18. avgusta 1930. 

Urejuje Davorin Ravtjen, Izdaja za konzorcij »Jutra« Adoli Ribnika*. Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskamarja Franc Jezeršek. Za inseratni de' Je odgovoren AJoizaj Novak. Ysi v Ljubljani. 


